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A szegény szultán.
Budapest, április 20,

Na'gfy Törökország bab tenger part­
vidéken lekszik a Temen déli csúcsától 
a Szandzsákig, az Adriai-tengertől Per­
zsia határáig. És ezen a földdarabon — 
a félmeztelen derviseket és a piszkos, 
férges testű vándorló hodzsákat is ide­
számítva -— nincsen ma nyomorultabb, 
szánalomra méltóbb ember, mint ö fel­
sége, Abdul Hamid szultán. Ö volna a 
nagy padi sah. minden becsületes suaita 
igaz meggyőződése szerint Mohamed 
egyetlen méltó utódja, az igazhitű mo­
hamedánok pápája. S most ezt az em­
bert, ez a szörnyű nagy rang, mint a 
Nussus-ing égeti; keskeny, ferde vállai 
megvonaglik a gyötrődés kínjától; cson­
tos, viász,sárga arcza eltorzult, a félelem­
től. Mondják, hogy a szultán — aki bé­
kés időben is megriad! egy madárszámy- 
rebbenőstül s leghívebb embereit lövöl­
dözte agyon cgy-egiy gyanús mozdu­
latra ■mostanában fólőrülten fetreng 
a Yildiz-kioszk legbelső szobáiban, a 
padló puha perzs a szőnyege in s szeder­
jes ajakkal lesi az ifjú-török csapatok 
előnyomulásáról szóló híreket. Szegény 
szült rj n!

(Konstantinápoly környéke pedig 
nyüzsög az ifjú törökökhöz hű csapatok­
tól. Csodálatosan gyors, pontos és fe­
gyelmezett fölvonulás után immár min­
den magaslat, minden fontosabb straté­
giai pont. az övék, elfoglalták a. löpor- 
cs fogyverrakrárakót. Amelyik perezben

megfujják a riadót, egész Konstantinár 
poiy az övék; övék a Yildiz-kioszk, a 
Yildíz-kioszkban a szultán. A riadóval 
azonban várnak az újabb csapaterősi- 
tésekig, addig türelmesen, a leküzdhe­
tetlen túlerő imponáló nyugalmával né­
zik, hogyan szüköl, hogyan vergődik az 
Arany-szarvnak szorított reakezió, min­
den ő vezérével, szultánjával, lándzsá­
jával és u lemé jóval egyetemben.

Különös fejetetejére állított hely­
zet ez! Íme: Konstantinápolyban ott 
van a szultán, a birodalom, legitim urai, 
aki ebben a pillanatban senki és semmi, 
csak egy szegény vádlott, meghajszolt, 
üldözött vad, akinek vagy sikerül elme­
nekülni a .,Terek“ nevű orosz hajón s 
akkor legalább a puszta életet viheti 
oda, ahova jól esik neki. vagy nem s 
akkor kénytelen maga fölött bárókul el­
ismerni azokat, akiktől most remeg. 
Ott van azután Konstantinápolyban a 
parlament, a népszuverenitás testületé, 
a. törvényhozás előkelő háza, állam jogi 
doktrínák szerint a legfőbb nemzeti ha­
talomnak másik letéteményese. Ez a 
parlament tegnap még sápadtan rcine­
get, udvarias bohódolással fogadta a. 
kőpviselőház előtt felsorakozott reak- 
c-zionárius csapatok követeit. És hatá­
rozott. úgy, ahogy a reakezionárius csa­
patok diktálták; elcsapták az elnöküket, 
tűrték, hogy megbukjék a kormány, 
mely a túlnyomó többség bizalmát bír­
ta,. nyugodt lélekkel kimondták, hogy a 
keddi puccs nincsen ártalmára az alkot­
mánynak. hogyan is lehetne, amikor a

parlament éppen azt akarja, amit a 
reakezionárius csapatok akarnak! Most 
pedig ugyanez a parlament hamarosan 
szedi a sátorfáját, siet San-Stefanoba 
közös tanácsot ülni az ifjú-török vezér­
karral s szabad lélekzettel hirdeti, hogy 
ö sohasem akart, mást, mint amit az 
ifjú-törökök akarnak!!

Ilyen a külső ábrázata Törökor­
szágban annak a két faktornak, melyek 
okos állambölcselet szerint egyedüli le­
gitim alkotó részei egy modem állami 
hatalomnak. A gyakorlati élet kajánul 
kimutatja, hogy bús csúfság mind a kettő 
hadsereg és fegyveres hatalom nélkül. 
(Okos uralkodók értik ezt, azért olyan 
becses nekik az ,,én hadseregem!“) S 
még egy furcsa tény a török bonyoda­
lomból : a hadsereg másutt mindenütt 
a reakezió s nyers erőszakosság fegyve­
re. ott* azonban az alkotmányosság, a 
szabadság, a modern haladás pallá­
diuma. A magyar testőrtisztek példája 
ismétlődik itt meg, akiket Mária Terézia 
Becsbe csőclitett elnémetesodm, csá­
szári trón támaszává lenni; a test­
őrtisztek pedig, miután teleszivták ma­
gukat kultúrával, hazajöttek a, tespedő 
nemzetet letargikus álmából felrázni, a 
nemzeti megújhodást előkészíteni. A 
török hadsereget modernizálni, kor szín­
vonalára emelni kellett (mert azt még 
a Yildiz-kioszk begyepesedett fejű ud­
vari uléniái is megértik, hogy hosszu- 
csövii. gyutacs-mód puskákkal nem 
lehet a Manlicher elé kiállam.) Elküld­
ték hát a fiatal tiszteket berlini, bécsi,

Kordon-szolgálaton.
Irta: Simon Vilmos.

(Utánuyomá- tilos.)

Magunk között kantinos Katónak nevez­
tük a ,,kantin“ bájos tündérét, az egyedüli 
lényt, akinek örök vidám kedélye néha han­
gulatot, vitt bele az unalmas ha társzói gátat, 
keserveibe. Helyőrségünk ITerczego'vinu leg­
délibb szélén feküdt és zászlóaljunk minden 
működése abban merült ki, hogy más zászló­
aljakkal felváltva végezte a kordon-szolgá­
latút a montenegrói határon. Nélka hetekig 
nem láttunk más emberi lényt, miül néhány 
lerongyolódott herezegóeznál, kiknek furcsa 
lü házat a nem egy jói/, ti bakahumort csalt ki 
katonáinkból. Isten a megmondhatója, hog> 
e magányos napokban hányszor vágytunk 
vissza a mi rozoga kantinunkba, ahol csibuk- 
fiist mellett kedélyesen elhallgattuk a jó 
Kató örök vidám csevegését. Különösen mi 
magyarok voltunk dédelgetett kedvenczei és 
lm a hossza fáradalma- kordon-szolgálat után 
ismét ' bevonultunk a brigád székhelyére, a 
Jx.Kiit.in étlapján ott díszlett kedvencz ételeink 
névsora.

Éhez hasonló apró figyelmek révén rövid 
idő alatt mindnyájunk dódelgetvl.t kedvenezp 
lett ez a csodásán szép leány, kinek rózsás 
nr.-záu az örök derű honolt-. Csak azok, akik 
.mél ebben tudtak belátni a leány lelkiálla­
potába, vették észre, hogy arezának vidám­

sága csak külső máz, mely eltakarni igyek­
szik egy vihardult élet nyomait. Mert bizony 
egyszer-máisszor megesett, hogy köilvek kö­
zött. feldúlt arczezal találtuk Katót a kantin 
magányában. Aki ilyenkor észrevétlenül 
tudta megfigyelni, az láthatta, hogy a, gyö­
nyörű szem, moly máskor oly csodás sötét 
tűzben egeit, bágyadtan mered maga elé és a 
forró könyök mind sűrűbben hullanak a kí­
sértetiesen sápadt arcra. Akaratereje azonban 
oly kiválóan volt fegyelmezve, hogy képes 
volt rögtön a. világ Ivgdoriisébh arezát ma­
gára erőltetni, ha. észrevette, hogy nincs egye­
dül. Természetesen magunk között gyakran 
vita tárgyát képezte a leány kiléte. A hoz nem 
fért kétség, hogy igen jó családból származik, 
e/,1 bizonyította nagy műveltsége és a mód, 
ahogyan az emberekkel bánni tudott. Vidám 
pajtás volt, minden tréfánknak részese, de 
mindig csak a megengedett határok között. 
Aki e határokat túllépni akarta, az örökre el­
vesztette kegyeit. Báró Horu főhadnagyot 
például hihetetlenül gyűlölte, mert a szeron­
csét len német nemcsak azt a hibát, követte el. 
hogy mélyebben talált belenézni vjfekete sze­
m-óin*, hanem néhányszor féltékenységi jele­
neteket. i~ rögtönzött. Szerelemről pedig nem 
volt szabad beszélni ott, ahol Kató volt a tár­
saság központja.

A tél folyamán némi élénkséget hozott 
csendes garnizonuukba egy szepességi vadász- 
zászlóalj, mely a csehek helyébe jött. A tisz­
tikar csupa vidám magyar fiúból állt, csak 
elvétve akadt köztük egy-egy más nemzeti­

ségben. E vidám pajtásokkal azonban éles 
ellentétet képezett Répássy Jenő főhadnagy. 
Magába zárkózott, mogorva ember volt és kü­
lönösen kerülte az asszonyok társaságát, A 
kantint messze elkerülte, mert már az,első na­
pon heves jelenete volt. Katóval. Az összetű­
zésnek nem voltak tanúi, de azt mondják, 
hogy Répássy főhadmagy vérben forgó sze­
mekkel rohant ki a kantinból és Katót ideg- 
göresök között találták meg.

Egy estén hosszabb sétára indultam a 
magaslatokra vezető szerpentinen, melyről 
a teljes holdfényben gyönyörű kilátás nyílt 
a völgyben elterülő városra. Az éj csendjén 
keresztül hús magyar nótákat vitt az esti 
szellő a, montenegrói hegyek felé, ahonnan 
visszhangképp)) áthallatszott egy-egy kecske- 
pásztor éles kuvjantása. Merengésemből fel­
riasztott egy súlyos kéz, mely a vállaltira ne­
hezedett. Meglepetve fordultam vissza és 
szembe találtam magam báró Horn föhad- 
inagygyal.

— Islerem már a nagy titkolt baj társ, 
— kezdte minden bevezetés nélkül.') — Azt 
akarod kérdezni, hogy milyen titkot, — foly­
tatta lázasan, anélkül, hogy szóihoz engedett 
volna. — Együtt találtam őket. Ö fölemelt 
fővel, daczosan állt előtte és a másik, a nyo­
morult, ökleivel fenyegette. Tudok már min. 
dönt, de... megölöm, érted, bajiért, meg­
ölöm,

És ezzel rohant a szerpentinen lefelé, 
mintha kísértetek üldözték volna.

Szegény ördög, oly nevetségeseit furcsa
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párisi katonai iskolákba, ko^y okulja- 
uak. tanúija.k meg, hogy kell gycrstü- 
;:elö ágyút kezelni, modern" hadiplánt 
hoszolni. A fiatal török tisztek megta­
nulták ezt is, de megtanultak sok más 
ogyebgt is, ami nincsen- benne a szériát- 
törvényben s mire hazajöttek — ifjú-tö­
rökök lettek, akik hosszú refovmsoro- 
zatta! vették ostrom alá a középkori 
mohamedán világot s éppen most fára­
doznak azon, hogy az eltanult, modern 
hadviseléssel megteremtsék a modern 
T or ö ko vszág a la pj alt.

Hogy fog-e ez nekik sikerülni, az a 
jövő titka. A török alkotmányosság 
mindenesetre sok bukdácsolásnak s ; 
iránytalan tapogatózásnak lesz az áldo­
zata addig, amig magában a nemztthen 
tiern sikerül megteremteni a modern 
J'-ult urádarui létezés előfeltételeit-. A 
stratégiai tudomány aligha tudja, állan­
dóan megváltozhatni fgy ország ka rak- 
tolat, különu.'cn akkor, amidőn abban 
az országban félvad nomád törzsek 
eg\ iii-1 s egyidubeu élnek ii legmoder* 
nebb kinturemberekkel.

A műveli világ szimpátiáját azon- 
h.iU az ifin-(v i"i)k próbálkozás minden- 
es' í.i-o teljes mértékben k'érdemli akkor 
is. ha mov-daiv diadala- csuk ülő foiiysu- 
oár. eg\ szel i- korszak világosságának 
elörevet-ett hírnöke.

ecáísr-cl Barthal György közjegyzőnek, a független­
ségi pírt elnökének -ajánlotta lel a jelöltséget, ajki 
azt el is fogadta. A függetlenségi párt a jelölésről 
túrira t.ilag értesítette a Becsben időző Kossuth Fc- 
reuez kere.-kodel<miiigyi minisztert, mint az orszá­
gos függetlenségi és 48-.i,s párt elnökét. Kossuth 
Fereuc-z a jelölést örömmel vet.to tudomásul és 
nyomban levelet intézett a pozsonyi fiiggetlensc-gi 
és 48-as párthoz, valamint Barthal György közjegy, 
zőhöz, amelyben tudomásul verő a jelölést, fel- 
hivj.-r a pozsonyi választó polgárságot, hogy sora­
kozzanak lelkesedéssel Barthal György zászlaja alá 
Mimikét levelet, titkárja, dr. Palla;/ Sándor vitte el 
Béesböl Pozsonyba. Kossuth Ferencz felhivás'a a 
vála.-zló polgárság körében nagy lelkesedést keltett.

Politikai hangulatok.

Budapest, április 20.
Szterényi államtitkár Bukarestben. Béesböl 

jelentik: Sztarcnyi József államtitkár, aki jelenleg 
■tudvalevőleg Becsben időzik. ; zordan vissza! ;r tBu- 
dr.pestre, ahonnan .-ü.t' .--tök--u délután Bukarestbe 
utazik, mert a román k er es ködeim i szerződés tár­
gyalásai annyira előreh a la ti l "a k, hogy péntekre már 
a szerződrs aláírása várható.

A bán Budapesten. Báró Bauv-h Pál horvát 
l-'.n. aki m.-r reggel Bécsi ■! Budapestre érkezett-, a 
mai nap folyamán tanácskozott, Josipuv.kh Gézi 
Iv'rvái miniszterrel. Báró Bauch holnap reggel 
Bu.l ipu-tról Zúgrátba utazik.

\ pozsonyi mandátum. Popovie-s Sándor ál­
lam titkárnak bankkormányzévá történi kincvezésc- 
Vf 1 megiiresi.det’. II. kerületi képviselőválasztásra 
ij.ar megindultak a választási mozgalmuk. A 
z-:-'Uyi fiigg-lleuségi ( 48-as párt egyhangú leik.

Elvi kérdések avagy spekulácziók ? Aki 
tárgyilagosan szemléli a most történő dolgo­
kat és felveti a. témát, lmgy váljon elvi kér­
désekről, avagy spekulácziökról van szó, igen 
könnyen megadhatja, rá a feleletet saját ma­
gárak. Arról van-e szó, hogy a külön nem­
zeti bankot megszerezzük minden egyébre 
való tekintet nélkül, avagy a többi szempont 
a lényeges s a nemzeti bank követelése csak 
ürügy. Igen tanulságos lenne egy végiébe le­
közölni mindazokat a tudósításokat, híreszte­
léseket , kombiiul <-z lókat, amelyek a most ami 
bécsi tárgyalások kapcsán napvilágot, látnak. 
Egy végiébe le kellene közölni a különböző 
Irakeziók teudeueziájának é.- taktikájának 
megfelelő jelentéseket s láthatnék belőlük, 
hogy milyen rosszul állniuk elvi álláspontok 
dolgában. Egy bizonyos, tudniillik, hogy a. 
közös bank szabadalmának tiz évig terjedő 
változatlan meghosszabbítását senki sem ki­
váltja. Ha akadna, is az államférfiak között, 
a.ki nem látna nagy veszedelmet a statusquó 
fenntartásában, az se szól, mert óvakodik 
gyengíteni a harezvonnlat, amelyik a kartell- 
bank megszerzéséért szerveződött. Kart el bank 
azonban nem lesz. Diagnózist csinálnak oly­
kor mulatságból, a változatosság kedvéért és 
reményt keltésre törekvésből ,u felől, hogy a 
hangulat, a magyar törekvések részére kedve­
zőbbre fordul, ám amire t.aláuyfestés.-vl odáig 
juthatnánk, hegy megtudjuk tulajdonképpen 
mi az a kedvezőbb hangulat, akkor egyúttal 
azt is megtudjuk, hogy az egész már túlhala­
dott álláspont, s a jóslás fizna alapult, hogy a 
magyar miniszterek és az osztrák miniszterek

szalonképesen hagyták ej az összejövetel he­
lyét és nem öltötték egymásra, nyelvüket. 
Pedig azt már (mint Wekerle mondaná) 
minden sarki hordár tudja, hogy az ilyen, 
egyezkedési tárgyalásoknál a minisztereik 
nem szokták egymásnak a fülét ezihálná s ha 
esetleg az ország gazdasági élete el is vérzés 
nék, azért a miniszterek kellemes egyfitűéi­
ben mennek ebédelni.

Amikor tehát azt olvassuk, hogy Wekeer- 
léék most vívják a nagy csatát és küzdenek, 
nem okvetlen szükséges tényleges csatára éö 
ököllel való küzdelemre gondolni, de éppen 
igy tárgyalások barátságos megszakításából 
és a. békés ábrazatokból se szabad an> követ­
keztetni, hogy a. helyzet kedvezőre fordü.l*.

Csak böágészszünk türelemmel a bécsi hi- 
r ékben s rájövünk, hogy az optimista hí rész­
tél csők tulajdonképpen arra szolgálnak, hogy 
a bécsi időzés hoszadalmasságát indokolják, 
de egyúttal eltereljek a figyelmet lényeges 
kérdések felől. Mert a hírek között találunk 
egyet-másf, amiből ismét következtetni lehet 
a későbbi időkre vonatkozó tervekre. A kül­
ügyminiszter még hagyjam A külügyminisz­
terrel még lehet beszélgetni a felől, hogy mi­
lyen hatása, leülne a bankreform valamely nj 
fajtájának. De a. hadügyminiszter! Mit keres 
a hadügyminiszter a bauktárgyalások köze­
pette a magyar miniszterek mellett, avagy mi 
dolguk van a magyar minisztereknek a. had­
ügyminiszternél. Nem mondhatják, hogy 
unalmukban kellemesebb vizáitokét. nem te* 
betűének Becsben-, mint azt, ha Schönaioho* 
látogatják meg. Ám lia feltételezzük, hogy a 
bankkérdés megadásának a. dolgával is- s«á- 
molnak és e szerinit csinálnak terveket, akkor 
igen reálisnak tetszik úgy a külügyminiszter- 
rel, mint. a hadügyminiszterrel va,ló tárgya*- 
Iá-. Mert ugyebár simán és egyszerűen nem 
lesz kartellbank. És néni lesz-külön nemzeti 
bank sem. Hanem tanakodnak ío-rmuláikoni, 
hogy ebből is adjanak, a másikból is, csinál­
ja mik valami öszvérbankot, ami se. szamár,
.'0 ló, de szamár, aki elhiszi felőle, hogy külön 
bank, egyúttal pedig lóvá lehet tenni ved« a 
hiszékenyeket, pj maebitaiáeziókhoz tartoznak 
a, más tereit való kedvezmények, az. ugytnterve>- 
zett vívmányok. Ha kény ér törésre korül a do* 
log és a külön bank jelszavával agitálok ok­
vetlen válságot, akarnak csinálni, akkor a

alak volt, amint ott állt előttem boszuért li­
begve. Valami szép legény sah som volt báró 
Horn. De amióta a szerelmi kínok is gyötör­
ték, valóságos karikatúra lett. Nyurga alakja 
mar csak csont és bőr volt és amellett olyan 
hő egyenruhát viselt, hogy az egész ember 
elveszett benne. Harcsa-bajuszára mindig 
büszke volt, de utóbbi időben azt is elhanvn- 
golta. Egyik vége felfelé, a másik lefelé kúu- 
korodoft. ami arvzaiiak sajátságosán humoros 
külsőt adott. 1 alán ez v olt az oka, hogy előbbi 
vészt jósló szavai nem tették meg a kellő Ita­
tási, os akaratlanul is mosolyognom kellett, 
amint lefelé szaladt repülő egyenruhában és 
egy torony-magasságú, de rendkívül gyűrött 
sapkában, mely alól hosszú fülei, mint két 
vitorla lebegett a szélben.

Másnap egyik baj társunk ne ve napját 
ünnepeltük. Kevesen voltunk a kantin egvik 
elkülönített szobájában, de annál hangosab­
ban mulattunk. A vadászzászlóalj adjutánsa 
müveszieseu hegedült és igy aránylag rövid 
idő alatt igen emelkedett hangulatba jutót - 
Gmk. Az erős dalmát borokkal telt. palaezkok 
hihetétlen gyorsasággal tűntek e] az asztalról 
és az adjutáns főhadnagy a szebbnél-szebb 
patákat húzta. Mikor aztán egy közismert ke­
sergőre került a sor. a szomszéd szobából gör­
csös zokogás hallatszott át. Az adjutáns abha- 
1) agy tu a muzsikaszót es rövid ideig ,siri csend . 
uralkodott a szobában. A má ik szobában így 
asztalra borulva zokogott a kantinos Kató, j 
csak néhány pillanatig aztán ismét ura lett ’ 
érzelmeinek. Szinte bűnbánó arczczal jött be 1

hozzánk, mintha bocsánatot akarna kérni, 
amiért megzavarta a mulatságunkat.

Ne vegyék rossz néven, de ez a dal em­
lékeket idézett fel bennem.

Alig tudta befejezni szavait, mert a kö­
ti vek ismét elfojtották benne a szót.

Báró Horn mellettem állt sápadtan és re­
megve, mint egy falevél.

Ke gondoljanak rosszat rólam az 
urak — - folytatta ismét, könyörgő hangon a 
leány. Nines más bűnöm, mint hogy nagyon 
szerettem. Szerelmi-mért feláldoztam mindent 
es mégis cserben hagyott, aki mindenem volt 
e földön, pedig ugyanezt a kabátot viselte, 
mint önök.

A szegény leány arezát ismét elárasztot­
ták a kön vek, s mivel látta, hogy érzelmeit 
már nem túrja többé magába fojtani, arezát 
kezébe temetve, gyorsan távozott.

Lassanként a haj társak is elszólod tek. 
Fsak báró Horn állt még mozdulatlanul a he­
lyén. Amikor én is távozni akartam, megra­
gadta karomat.

- Baj társ, szolt a dühtől remegő 
hangon. — Tndod-o, ki az a katonatiszt, aki 
ezt a szegéin- leányt boldogtalanná tettet Ha 
nem tudod, én megmondom neked. Répássy 
Jenő főhadnagy. De most ütött a végérája.
1! író Horn keze mindig biztosan tartja a 
pisztolyt.

A báró a pro szeme, vészt,jósló an villogott 
cs néhány pillanatig hittem is fenyegetésé­
ben, De aztán ismét szemembe ötlött a két fa­

tális fii] és a haresabajusz és vége volt a 
helyzet komolyságának.

Kiint a sötét utczáról nehéz leptek hal­
latszottak. Báró Horn előbb fülelni kezdett, 
mint egy csat aló, aztán úgy, amint volt, 
saPka es kard nélkül, kiívhant az utezára. 
Szembe vele jött egy daliás termetű vadára- 
főhadnagy. A báró útját állta.

- Urain, ön gazember. Érti! ön gaz­
ember.

A főhadnagy kardjához kapott, de. mi­
előtt használhatta volna, közbelépett uékámjr 
arra haladó tiszt.

A sértés folytatása másnap játszódott le, 
a, katonai lövölde mögött. A báró keze csak­
ugyan biztosan kezelte a pisztolyt, mert, első 
lövése szivén találta Répássy főhadnagyot.

A báró még kezében tartotta a pisztolyt, 
amikor lobogó bajjal, kézéit tördelve érkeziett 
a párbaj színhelyére a kantinos Kató. Ami­
kor Répássy főhadnagy véres holttestét meg­
látta. velőtráző sikolylyal borult reá és csók­
jánál kezdte borítani a megdermedt kezeket.

Báró Horn megsemmisülve nézte a leány 
kétségül e-esét s később csillapítani igyeke­
zett annak fajdalmát, de alig, hogy észrevette 
öt a leány, mint egy fúria ugrott fel.

Ne nyúljon hozzátm, gyilkost
Báró Horn egy lépést hátrált és méltat- 

Lmkodva mondta:
Én bőszut álltam a csábítóján.
Nem igaz, kiáltotta magánkívül 

íl leány. —- Meggyilkolta a — bátyámat.

1
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megoldási módok he foglalódnak egy pro­
gramúira uj pártalakulások rászóró s ehhen1 a, 
program inban nemcsak barnkdolog lesz, ha­
nem lesz katonai kérdés is és több egyéb.

Ezek után ha visszatérünk a kérdéshez, 
hogy elvi álláspontokról vau-e .szó, avagy 
spekulácziókról: rá kell mutatnunk amaiz ak- 
eziókva, amelyek az uj alakulással szemben 
keletkeznek. Már most végképpen felbomlott- 
arak tekinthető a koalicziós alakulás. Már 
most lármás kijelentések hangzanak, hogy 
aki a pártok között egyetértést akar létesí­
tem, az éppen annyira elítélendő, mint 
hogyha a régi szabadelv iipárti rendszert 
akarná visszaállitani. Mert, kérdezik, mi kü­
lönbség lenne a régi szabadelvüpárti rendszer 
között és amaz uij alakulás között, amelyik a 
külön bank nélkül létesülne. De egyszerre ki­
bújik a szeg a zsákból, amikor azt mondják, 
hogy:

— Ha azonban mi vesszük át a kor­
mányt, az más!

Persze hogy más. Ha „mi“ vesszük át a 
kormányt, az más, mint hogyha.' „ők“ vennék 
át. Ha. elvfeiadások árán vesszük át „mi“, az 
más mert „mi“ vagyunk a. többség.

Álljunk meg e pontnál és vessük fel a 
kérdést, hogy váljon nem a legegyenesehb 
megoldás lenne a port. a. nemzet Ítélete elé 
terjeszteni ? A koaliezió már úgy se maradhat 
f'ennt s ezt a parlamentet az ország mint. koa- 
licziót választotta, tehát mihelyt eme létezése 
megszűnik, más1 parlamentet kell választani.

A spekulácziónak akkor egyúttal szaba­
dabb tere nyílik. Tessék a választásokra spe­
kulálni.

*

Sohase tévesszük szem elöl, hogy hatalmi 
késrésrőrvan: szó. Bankügy meg minden egyéb 
csak a hatalmi kérdésnek a díszlete, mond­
hatnék spanyolfala. A porta asinaria mellett 
a komisz csepiirágók hagymát majszolnak 
és savanyu ugorkát rágnak. Hadjáratot lehet 
indítani minden érdek ellen, ha pártoknak a 
hatalmi erejét, akarják biztosítani. Az ország 
érdekei ellem isi Ami kérdés csak alkalmas­
nak mutatkozik a tömegek izgatására és 
megszerzésére, az mind jó. Ha van bank, le­
gyen bank. Ha egyházpolitika, hát egyházpo­
litika. Katonai kérdés: elsőrangúi! Agráriz­
mus ellen szoczializmus; szocizalizmus ellen 
agrárizmus, nagyszerű. Csa.k pártoskodni kell, 
pártoskodni, gyűlölködni, verekedni, Lar- 
caolni minden áron, mert igy szép az élet, 
ha zajlik. És amelyik párt győz, azé a ha­
talom^

Tutija-e az ország, hogy mi a hatalom. 
Az intelligeuezia, amelyik a lakosságnak 
mindig a legkisebb része, az tudja.

A hatalom adja a merészeknek, a. bátrak­
nak, az ötleteseknek és a Iel Kiismeretleneknek 
az anyagi jólétet ée az adófizetők áldozatai­
tól megtöltött állami kassza felett való reu- 
dé]kezes jogát. A hatalom juttatja hozzá az 
egyént, hogy a maga részére anyagi jólétet 
és becsületet szerezzen. Hány semmiházit lá­
tónk, aki azon a réven, hogy a hatalomhoz 
tartozónak látszik olyan előnyöket szerez, 
aminőket máskülönbéin egy egész élet önfelál­
dozó lelkiismeretes munkájával se lehet ná­
lunk megszerezni. A hatalom adja a befo­
lyást, hogy a benne részes a maga körzetéről, 
a hozzája tartozókról, ámbár ha azok a. Jogsa 
lej te sebbek lennének is aképpen, gondos-kod- 
hasék úgy anyagi, mint erkölcsi, pénzbeli és 
tekmtélvhdi dolgokban, mintha Ők lennének 
a legérdemesebbek és a közélet, legkivá­
lóbb! aj. A hatalom ad állást, czimet, rangot, 
boldogságot. Tolult o körül forog mindéin. 
Lqgym hatalom és hadd vesszen a,z igazság.

Szerezzen hatalmat, aki bírja a harezot s a 
többi pusztuljon.

íme, a helyzet igiaz színe.
Tiszta véletlen1, hogy vannak becsületes 

államférfiak, akik a történelem bírálatára 
adnak valamit. Mert máskülönben éppen úgy 
vonulnának fel egymás elleni a csapatok, 
mintha Törökországban! lennénk.

______ EGYETÉRTÉS _______

A bécsi tárgyalások.
■*- Wekerle a királynál. —-

— Gróf Andrássy t Béresbe hívták. —•

- Budapest, április 20.
A válságból való kibontakozásra irányuló 

munkásság olyan lassan halad előre, hogy a 
kormány tagjai szombat este előtt aligha tér­
hetnek vissza Budapestre. Kossuth Ferencz és 
gróf Apponyi Albert kihallgatását is erre a 
napra tervezik és ez a kettőé audienczi'a, lesz a 
bécsi tárgyalások befejezése. Azután a helyzet 
súlypontja Budapestre helyeződik át és a vál­
ság megoldása is itt fog megtörténni.

A tegnapi határozathoz híven ma a szak­
előadók tárgyaltak, de azért a miniszterek is 
az egész napot tanácskozásokkal töltötték. A 
kél, legnevezetesebb eseménye a mai napnak 
Wekerle Sándor miniszterelnök királyi au dien- 
cziája és gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ternek minisztertársai hívására történt bécsi 
útja. Wekerle Sándor miniszterelnök nemcsak 
a tegnapi tárgyalásokról tett jelentést, de már 
előterjesztést tett a további eseményeket ille­
tőleg is. A miniszterek mai tanácskozásai szin­
tén túlterjedtek a bankkér dósén 6 általában azt 
vélik a politikai világban, hogy Bécsben most 
újabb kormányzó programm készül, amint 
gróf Andrássy Gyulát is c-nnek az újabb pak­
tumnak előkészítésében való közreműködés 
miatt hivták Becsbe.

A ,‘Becsben időző magyar politikusok kö­
zött ma meglehetősen optimisztikus volt a föl­
fogás, s azt is hi Tesztelték, hogy az illetékes 
körök tudják, hogy a. függetlenségi párt nélkül 
nincs kibontakozás, ami egy az önálló bank föl­
állításával.’Ez a reménység a Budapesten össze­
gyűlt függetlenségi képviselőkre is átterjedt 
éti ma este a függetlenségi pártkörben a nagy 
számban összegyűlt párttagok nagy lelkesedés­
sel tüntettek vezéreik rá az önálló bank mel­
lett, A képviselők, akik vacsorára is együtt 
maradtak, elhatározták, hogv a pártot állandóan 
együtt tartják, s ennek erejével fogják támo­
gatni a Bécsben tárgyaló pártvezéreket.

Az osztrákok merev álláspontja nem sok 
alapot ad ennek az optimista felfogásnak, s 
Kossidh Ferencznek alább közölt, nyilatkozata 
is inkább pesszimista, A kormány mindenesetre 
erősen áll a. kartelbank alapján, s a legköze­
lebbi napok fogják megmutatni, hogy Becsben, 
milyen súlyt helyeznek a békés és zavartalan 
kormányzásra.

Bécsi híreink a kővetkezők:

(Wekerle a királynál )
Wekerle Sándor miniszterelnök ma. dél­

előtt 11 órakor magánkihallgatáson jelent meg 
a király előtt. A kihallgatás háromnegyed órá­
nál tovább tartott. A miniszterelnök valómény- 
nyi függő kérdésről jelentést tett. Kihallgatás 
után Wekerle Sándor miniszterelnök a kül­
ügyminisztériumba ment, ahol báró Aehnen- 
ihal közös külügy miniszterrel tanácskozott.

(A miniszterek tanácskozásai.)
A bankhördcsben a forma szerinti tárgya­

lásokat, ugyan ma csak a szakreferensek foly­
tatták egymással, de a magyar miniszterek 
azért a mai napot is nagvfcmtwságu tanács­
kozásokkal töltötték el.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel 
elsőbben báró Skeriecz íván miniszteri ta­
nácsos látogatását fogadta, aki az éjjeli vonat­
tal érkezett Becsbe. Azután a miniszter- 
elnök hosszabb ideig hivatalos ügyeket inté­
zett el, majd gróf Zichy Aladár ő felsége sze­
mélye körüli miniszterrel és Szterényi József 
államtitkárral tanácskozott. Féltiz órakor a 
minigztcrelnök báró Burián közös pénzügymi­
niszter látogatását fogadta, akivel félóránál 
tovább tanácskozott; ugyanabban az időben 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
gróf Apponyi Albert közoktatásügyi minisz­
terrel és Szterényi Józsiéi államtitkárral kon­
ferált. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter ma délelőttre jelentette be látogatását 
báró Aehrenthat közös külügyminiszternél, aki 
azonban Kossuth Ferencz egészségi állapotára 
való. tekintettel annak az Óhajtásának adott 
kifejezést, hogy maga kívánja fölkeresni Kos­
suth Fereuczct bankgassei lakásán.

Mindezek a tárgyalások és megbeszélések, 
mint a miniszterelnöknek a királynál tett elő­
terjesztései a válságból való kibontakozásra 
vonatkoztak, mert ha a bankkérdősben a sze­
rencsés megoldás létre jöhet, a megállapítandó 
kormányzati programmraak többi részei is tisz­
tázta tni fognak. TTgy, bogy a békés és zavar­
talan kormányzás fölllo-telei hosszabb időre len­
nének most megállapítva.

Wekerle- Sándor miniszterelnök, mintám a 
Saeher-szállóban minisztertársaival ebédelt, 
Bilinski lovag osztrák pénzügyminisztert ke­
reste fel, kivel hosszabb tanácskozása volt. Dél­
után, mikor a miniszterelnök a magvar minisz­
térium: palotájába visszatért, már ott várták 
Papp Elek és Tcleszky János miniszteri taná- 
CbOsok, akik Wimmer Nándor miniszteri taná­
csossal, az osztrák bankreferenssel, déli egy 
óráig tartó tárgyalásukról referáltak a minisz­
terelnöknek.

A miniszteri tanácsosok: referádáját félbe­
szakította báró A eh r ént hal-L exa Alajos közös 
külügyminiszter látogatása, aki háromnegyed 
hat órakor jelent meg a Magyartázban "és elő­
ször Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
tert kereste fel, kivel mintegy félóráig tanács­
kozott, majd Wekerle Sándor miniszterelnököt 
látogatta meg, kivel hosszabb ideig tartó ta­
nácskozása volt. A külügyminiszter eltávozása 
után Teleszky János miniszteri tanácsos foly­
tatta előterjesztését a miniseterelnöknél.

Közvetlenül A ehr ént hal külügyminiszter 
látogatása után gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter és Tóth János állam­
titkár, aki ma érkezett, 'Budapestről Becsbe, 
jelentek meg Kossuth Ferencz .kereskedelem­
ügyi miniszternél, kivel hosszabb ideig tartó 
tanácskozást folytattak.

Mikor Teleszky János miniszteri tanácsos 
referádáját, a miniszterelnöknél befejezte, Po- 
povics Sándor az uj bankkormánvzó tett láto­
gatást Wekerle Sándor miniszterelnöknél. Az 
egész délután tartó tanácskozások "befejezése 
után az összes Bécsben időző magyar államfér­
fiak a Sacher-szállóba hajtattak vacsorára.

Báró Schönaich közös hadügyminiezter 
a holnapi napra jelentette be látogatását Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél.

(A szakelőadók tárgyalása.)
A két kormány között, való banktár gya- 

lások ma szünetelnek. Minthogy ezeket a köz­
vetlen tárgyalásokat csak holnap folytatják, a 
szakelőadók a mai nap folyamán az osztrák 
pénzügyminisztériumban végezték el a tegnap 
reájuk bízott föladatot. Papp Elek és Teleszky 
János miniszteri tanácsosok, a magyar szak­
előadók, a magy ar kormány tagjaival való elő­
zetes tanácskozás után, tizenegy órakor men­
tek az osztrák pénzügyminisztériumba, ahol 
Wimmer Nándor miniszteri tanácsossal meg­
kezdték a tanácskozásokat. Gruber Ignácz lo­
vag osztályfőnök, a másik osztrák szakelőadó, 
betegsége miatt nem vehetett részt a tárgya­
lásokon.

(A tárgyalások alapja.)
A bécsi „Neue Freie Presse“ ma reggeli 

száma azt, a közlést tartalmazza, hogy a ma­
gyar kormány képviselői az itteni bankt.árgya- 
lások kapcsára nemcsak a kait elbánik tervét tár­
gyalták, hanem, bár nem kötelező formában,
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a közös jegybank szabadalma meghosszabbitásá- 
nak raóoziitait is mesijbesaéléEíeik körébe von­
ták. Jlletökes fölhatalmazás alapjáéi kijelent­
heti a „Mag$ur Táv. Iroda.1-, hogy ess a böz- 
letüény nem felel meg a valóságnak. Ez a 
kategorikus kijelentés mindenesetre erősen jel- 
leznzi azt az irányzatot, amelyben r maejvar 
kormány a mostani tanácskozásokat vezeti s 
amelyről illetékes helyen igv nyilatkoztak:

■— Teljesen valótlan dolog, bogy a. ma­
gyar kormány a közös bank szabadalmának 
meghosszabbítására nézve még csak legkisebb 
eszmeoserét is folytatott volna az osztrák 
kormány nyal. Nekünk két stácziónk van, 
amelyik körül a vitatkozás folyhat: az első 
a kartelbank, a másik az önálló bank-. Ezek 
megkerülésével senki sem fog Hl a. közös 
bank meghosszabbítására bármifi'lc kompro­
misszumot keresni.

Ma már Becsben nagy határozottsággal' 
terjed ed a hír, hogy illetékes körökben meg 
vannak arról győződve, hogy a függetlenségi 
párt. ellenére kormányozni Magyarországon 
teljes képtelenség. Csalds a függetlenségi part­
ial való teljes megegyezés vezethet sikerre. ]>• 
meg vannak arról is győződve, hogy a fiigget- 
hemseg, párttal csakis az önálló bank ala-pgam 
lehet megegyezésre jutni.

(A katonai kérdések elhalasztása.)
"A ,dV'<nco / rat Presse" értesülése szerint, a 1 a.p- 

fatla.n az a hir, hogy az osztrák kormány tagjaival 
tárgyalások i n dúl Lak meg a katonai ODvcduiényeket 
iHetöleg. A katonai kérdéseket elhalasztják a. bank­
ügy megoldásáig.

álhbtpontot továbbra is szolidárisán képviseli.
A magyar miniszterek az eddigi megálla­

podások szerint csütörtök este előtt nem' Hímek 
vissza Budapestre. Meglörténhetik, hogy ez 
az időjxuit két nappal kitolódik.

(A további programm )
Az osztrák kormány ma délutánra iuf- 

ttisztortanácsot hjfdetett, amelynek a magyar 
kormánynak a bankkérdésben tett javaslatai­
val kellett volna foglalkozni. A minisztertaná­
csot azonban holnapra halorztolták s isy a bécsi 
tanácskozások programmja a legújabb közlé­
sek szerint a következő: ’

S-cvdan újabb tanácskozás a két. kormánv 
tagjai között, a. kaitelbank kérdésében. utána 
osztrák minisztertanács.

Csütörtökön az osztrák minisztertanács 
döntésének a magyar kormánvnval való köz 
lése.
, Pénteken a magyar miniszterek tanácsko­

zása és a miniszterelnök királyi audicneziája.
"Szombaton Kossuth és Appouvi a ud len­

ézi ai.
Lehet, hogy ez a oeosztás még némi mó­

dosulást szenved, de a mai körülmények közt 
a lebonyolításnak ezek a fázisai várhatók.

ségvetóso miatt; úgy a duma, mint a ezár magának 
követel ki a tengerészeti voaórkar kfiltiegvfctéeóneL 
iniegaüapitását, A ezár ma úgy döntött, hogy a do­
logi ki add sokról a duma döntsön, a. személyi kiadíát- 
sokut íredig ezsri ukáezal fogja megállapitani,

Lgyiptom anno,ki álása. Kairóból érkező táv­
irati jelentések szerin-t Btfyiptxmibam forradalom 
készül. Arra számítanak, hogy a kliedivo az angolok 
ellen irányuló mozgalom élőn áll. A naczoalisták azt 
hirdetik, hogy ha Abbad basa továbbra, és kizáróan 
az angol érdekeket szolgálná, még a Mohamed Ali­
éi nászt, i a detiranizálásától som riadnak vissza, 
Anglia a reá nézve tagadhatatlanul iroceionalii** 
agitáczió miat t elhatározta. hogy Egyiptomot a leg- 
tötidebb időn belöl annektálja. A khedive trónjáinak 
elvesztéséért pénzbeli kárj>ótiást kap.

Montenegró --- királyság, Pélcrvárról é-rkceS 
lm- szerint Montenegrót nemsokára királysággá 
yireklamálják és Nikita fejedelem a Zene Gora i 
Broda királya cziniet. fogja fölvenni

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

(Az tij banklíormányzó.)
'Popoács Sándor, az Osztrák-Magyar Bank 

'ormány zó ja, aki már a mai nap folyamán hosz- 
szabi, időt íöltött az Osztrák-Magyar Bank bécsi 
épületében, vasárnap foglalja el hivatalosan ui 
állását.

(Báró Bieuertb ebédje.)
Báró Bienerth osztrák miniszter elnök csütör­

tök délben ebédet ad, amelyre hivatalosak a Becsben 
időző magyar miniszterek és államtitkárok.

(Kossuth nyilatkozata.)
, L ossuth Ferencz ma egy újságíró előtt 
így nyilatkozott a helyzetről:

Az én álláspomton változatlan. Ha 
a karte&ankra irányuló törekvésemk, me­
lyekre nézve az egész kormány szolidáris, 
kudarezot vallanak, akkor ón az önálló bank 
tárgyában fogok a király ö felségének elő- 
terjesztést tenni.

— Ez a legteljesebb, '-égleges krízist je­
lenti, kegyelmes uram! — szélt erre az új­
ságíró. J

— X felséges ur — felelt. Kossuth — 
ebben a kérdésben még nem mondott véle­
ményt , . ,

(Gróf Andrássy Gyula Bécsbeu.)'
Gróf ’Andrássy Gyula, aki délután 5 óra 

5 perczkor indult e] Budapestről, este Becsbe 
érkezett, ahol a Sacherbo szállott meg, A Sa- 
oherben találkozott a kabinet Becsben időző 
tagjaival és még az este folyamán miniszter- 
társaival beható tanácskozásokat folytatott.
Gróf Aiuhássy Gyulának bécsi útja nem kizá- 
rólag a bankkérdjóesel ál] szoros ö^zefiigffés- 
ben, hanem ottidőzése folyamán a tanácskozá­
sok és megbeszélések egyéb függő politikai 
kérd-selma is ki fognak terjeszkedni. Mind 
ezen körülmények tették szükségessé, hogy
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a be- - - -- - - -------- ---  vrwz « az ,m,
követkézéi kritikus napok alatt Becsben legren ■ jegyzékben figyelmezteti a perzsa
M 4 -AX* 1 " .... I fi. ... 11

KÜLFÖLD.
Izrolszli utóda. Orosz képviselői körökben 

mer erősítik azt a hírt. hógv Goremykint legközelebb 
külügyminiszterré fogják kinevezni.

.. ... * örökország és Bulgária megegyezése, A 
torok-bolgár jegyzőkönyvet tegnap délután Szi- 
noyje.n orosz, Lovther angol és Constant fran- 
czia nagykövetek jelenlétében alázták. Liap- 
cse\- a bolgár -kormány megbízásából a jegyző­
könyvet. csak Bulgária függetlenségének élis- 
merese után akarta aláírni, mire Szinoviev és 
Lovther interveniáltak. Ri.faat basa külügy­
iül in.-zter kifejtette, hogy az azonnali elisme­
rés alkotmányos kabinet részéről lehetetlen » 
megígérte azonban, hogy a jegyzőkönyvet már í 
szenén a kamara, elé terjeszti és minden tőle ‘ 
telhetőt, megtesz, hogy az mielőbb elintézést 
nyorien a kamarában. A három nagykövetnek 
valamint kormányaiknak rábeszélésére, régre a 
szófiai kormány megadta az engedélyt az. alá­
íráshoz. A jegyzőkönyv ratifikálása egy hó­
nappal az alairas után kell hogy megtörtén jék 
A la,vek híreg amelyek szerint nagy csapats'záV 
iMiisok történnék a török határ felé, alapta-

Forrongás Pvmiúbau. A Puuter-iigymiksóe 
jeleníts,, «nennt az orosz és az angol kormány közös

ITst.varniegye közgyűlése. PealM’iíljySoB.- 
K isk un vá r megye Lövóuyha tósági bizottsága ma. 
folytatta közgyűlését Fazekas Ágost alispán elnök- 
1 ősével. Az állandó választmány által előkészített 
ügyök kapcsán Agoraszi0 Tivadar főjegyző b«mu- 
lattu a varmegyei nyugdíjalap 1908. évi snkmadá- 
sai(. Az alap mintegy 500.000 koronát |esz. Jd. Az 
állandó választmány felhívja a közgyűlés Ügyeimét 
arra a körülményre, hogy a törvénytelen kormány 
tisztviselőinek a közigazgatási bíróság részéről meg­
állapított uyugdijjárandósága súlyosan megterheli 
a nyugdíjalapot, amely már eddig k 29.000 koronát 
utalt, ki F ejérvájy tisztviselőin ok. A köegyülóe a 
választmány javaslatára kimondotta,, hogy felirat­
ban kérni fogja a belügyminisztert., vegye át e 
nyugdíj terhet. Szabó Géza tb. főjegyző előadásában 
a közgyűlés elhatározta, hogy pártoló-feliratot intéz 
Pozsony város körlevele értelmében a pornográfiái 
irodalmi termékek árusítása és a magyargya- 
laró külföldi lapoktól a postai szállítás megvonása 
dolgában a miniszterelnökhöz. Belépett a vá/rmc- 
gyc alapító tagnak az Országos közmüvelödcei ta- 
nács kötelékébe cs erre a czélra négy éven át 500— 
500 koronát szavazott meg: megszavazott, továbbá 
a vármegyei tűzoltó-szövetség czéljaira öt éven át 
600—600 koronát.

a kaí)in€t °ttidőző tagjaival a. szom.'lvea 
érintkezést föntartea. Gróf Andrássy a Bécs- 
ben időző mmiszterek hi várára utazott föl.

(A holnapi tárgyalás.)
X holnapi napra vonatkozó ren del kézé sok 

szerfnt a két kormány tagijai délelőtt 10 Óra­
kor újabb értekezletre ülnek össze, ],ogv a 
szakelőadók réaz.)ről ma. kidolgozóit elabora- 
tum alapján folyt nesák tanácskozásaikul. 
.Irányadó magyar helyen sulvt helyeznek an­
nak ismételi megállapitására, hogy n magyar 
kormony a kartetbankva renallcozó javaslat 
memt katari és eltökélt szándéka, hogy ezt az

I . - ------- - saht, lifyy térjen
vi,sza az alkotmányosság- útjára, mert iámig a par­
in mentet egybe nem hívja, addig so Anglia se 
Oroszország nem támogatja, se katonai. 6e pAvügvi 
tekintetben.

A samosi fejedelmet meggyilkolták. Ko-
pasMs samosi fejedelmet tegnap mcggvilkolták 
Kopasem efend, csak tavaly kapta a szultántói 
a hatalmak beleegyezésével n samosi fejedelmi 
méltóságot amikor Knrathewlorv basának 0 
nép eh .geriet lm séffé miatt Rnm^H'd távoznia 
kellett.^ A meggyilkolt fejedelemnek, aki aö 
rog származású volt, Chiari osztrák-mag^r 
tokonzul leánya, báró Chiari osztrák képvöM,, 
unoka húga volt a felesége. * °
... _^Z. °r”SZ kü,t8<gvetóS. A duma ée a kormány 
hozott konfliktus volt a tengerészeti vezérkar költ-

TÁVIRATOK.
A czár Parisban.

Táris. április 29. A „Petit Párisién ' bicét! 
jelentése szerint a tengerészeti prefektus ós er. 
orosz tengerészeti att.ass'- között tárgyalások foly­
nak abban a kérdésben, nem volna-e lohetaógee, 
hogy a Danton“ pánczélasbajónak május 2-ára 
torvozett vizrebocsutasi ünnepélyét Miklós czár 
jclcnlot.-ben tartsák meg, akinek 1 áfogatásál kö- 
J'ülbclül ucyanezen időre várják.

Közgazdasági táviratok.

Olasz vasúti kötvény kibocsátása.
Róma, április 20. A Stefani-tigynöksóg je- 

0,1,1: 1 urea no pénziigyniiniszter és a Banca 
l'a.i.i \czx'iigav.gatója közt megeg>ezés jött létre 

m,’lhó 3'3%'08 levonásmontos vasúti kötvény 
kibocsátása tekintetében, amely f. évi április 1-től 

ezdve kamatozik. A megegyezés szerint 30 uui- 
hót a konszignáozióa telopdeon tartmak vie®«, 
3.1 mdboí az olasz bankok vesznek át, a fennena- 
vndo On mill,ót pedig az összes olasz bankok szin- 
dikiitnsn, den a Banen d'Ttáhával, fogja április 
ho folyamán 102-os árfnlvnmon jegyzésre Ixx-sá- 
tani.
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Abdul Hamid lemondása.
- — Az ifju-törökök követelései. —

Budapest, április 20.

Konstant in á-po ívből érkezet t i :i \ - 
irafcok szerint Alxlul Hamid szultán, 
hosszas tétovázás után icguap este el- 
] tatarozta. hogy elegei tesz az uj-töi'ö- 
kötk kivansagánuik és lemond u trónról. 
Jazzel Abcl-ul llatnid szultán t érés és ke­
gyetlen uralkodása méltó befejezéséhez 
jutott. Tegnap a szultán még minden 
'követ megmozdított, hogjy trónját meg­
mentse és még attól sent riadt \ issza, 
hogy a diplomáezia segítségéhez folya­
modjon. különösen az angol és franez-ia 
nagykövetekre számított. de kérése 
.egyik diplotnáeziai képviselőnél sem ta­
lált meghallgatásra. Az ifjú-törökök pe­
dig mindjobban közelednek Konstanti- 
nápoly falaihoz és a szultán helyzete 
mind kritikusabbá válik. Állítólag báró 
Marsokul német: nagykövet interveniált 
a szaloniki-i csapatok parancsnokánál a 
szultán érdekében és követelte a tábor­
nokoktól. hogy vállaljanak kezességet a 
szultán életének épségéért, ha el akarná 
hagyni a birodalmat, lé hit* összefüggés- 
:ben áll azzal, hogy a szultán szökni ké­
szül. E terv azonban ma már kivihetet­
len. mert az, Arany szarvnál horgony zÓ 
hajóhad, niol(v most teljesen megbízható 
tisztek parancsnoksága alatt álí. szigo­
rú parancsot kapott, hogy meghiúsítsa­
nak minden szökési kísérletet.

Ily körülmények között Abdul Ha­
mid szultánnak nincs más választása, 
mint lemondani a trónról öoscse javára. 
Ebben az cselben periig Abdul Hamuira 
ugyanaz a sors várna, mint bátyára, 
Murat szultánra, ki évekig volt inter­
nálva egv elhagyatott kastélyban.

iA Vikii/,bőd eredő hírek ugyan meg­
cáfolják a szultán lemondásának hírét, 
sei állítólag Abdul Hamid a végső eset­
ben kész összemérni erejét az uj török 
csapatokkal. Ebben azonban nagyon 
kevés a valószínűség, mert Abdul Ha­
mid szultán nagyon jói túrija, hogy a 
konstant inápidvi hadtest nugxyé'szc az 
ifju-törökök pártján áll.

(A szaloniki-i csapatok bevonulása 
nehány napi késedelmet fog szenvedni, 
mert, bár alapos a remény, hogy ellenfc- 
áHasra nem fognak találni, a parancs­
nokok minden eshetőségre számítva, 
előbb bevárják, inig kellő szánni csapa­
tok felett hígnak rendelkezni. A kon­
stantinápolyi bevonulásnak tüntető ka­
raktere lesz. iin'"_r abban az esetben is. 
ha a konstantinápolyi c-'apnMk kard- 
csapás nélkül ailnák fel a varost. A csa- 
natparaiu snol-ok raga.s/Aodnak ahoz a 
követ,ehVlu'Z, ltogV adok. akiknek a 
Imiit keddi x érés i'.sruiieniyeklien resziÍK 
vrlt, nv'lló büntetést kapjanak. A fűlni - 
nősökéi ;ílutrikig a parlament előtt híg­
juk felakasztani.

Mai híreink a követ,közök: •
A szultán lemondása.

Konstant inépolvbél jelentik, hogy a. szul­
tán sorsa eldőli. A tripiiapi mi n is/, tortanács­
inak, amelyen a .soik-ül-izlitin is részt,vett, csak 

volt a ezólja, hogy a lemondáshoz a Korán 
'vrtelmcbcn szid? séges feledt clőkészitse, 'Abdul t

Hamid vagi/ önként lemond, irtffy pedig kény- 
szeri leni fogják a lemondásra és minden-esetre 
szántilzik. A szultán lemondásáról szóló hÍrek­
re vonatkozólag meg kef! jegyezni, hogy ez a 
modus és a lemondás-ki fejezés a ser iát tör­
vény szerint helytelen. A szultán, alá egy­
úttal kalifa is, mein mondhat le. Erre nines 
preezedens. Még akkor sem. mondhat le, ha 
az alkotmányt a serial-törvénv fölé helyezik. 
Az eddigi preozedene-esetoklMr a szultánt 
mindig megfosztották a. Irántól. Kmistar.itiná­
polybán hire jár, hogy a szultán tegnap este 
az egét-z kormány sürgős előterjesztése folytán 
— bárha eleinte vonakodott — végre ni agy- 
nehezen beleegyezett a lemondásba, lm életét- 
■ms-gkimélik. A nagy feszültségg-el várt válasz 
már megérkezett és úgy szól, hogy a szul­
tánnak feltétlenül kell lemondania. .1 szultán 
eleiének mcgvedel mezesé tv már meglel lék (i 
szükséges inly -.kedéseket. A hajókat a tenge­
részeti miniszter beleegyezésével, hir szerint, 
mór Ifjti-lövök lisztek szállták meg. Tewfik 
basa nagyvezér, akinek ijedt külseje általános 
szánalmat ébreszt, este féltizkor Dscead palota- 
titkár jelenlétében ki hallgatáson jelent meg a 
szultánnál. Az \ifju-türöh bizottság áfiit óba g 
a szultánnak este fiz óráig határidőt adott a 
le mondásra. Sziaiovje-v orosz nagykövet vezeti a> 
tárgyalásokat. A „Terek“ nevű Athénből Tele­
zett orosz czbkátdéjjel áthalad a Boszporuszon, 
hogy a szultánt felvegye. j

' A szultán nem Fái.
Ellentétben azokkal a hírekkel, amelyek a 

szultán félelméről és rettegéséről szólnak, a 
palota köreiben biztosi tan ak arról, hogy a Y Il­
di zben általánosan bámulják a sz-uUán fölényes 
nyugodtságát. A padinak kijelentette, hogy ö 
y nagyvezér által meg fogja tótelni az általa 
jónak látott intézkedéseket. A holvzotre komor 
fényt vet. hogy Hakki béget• a ..Vulkan“ ki­
adóját. aki az izlám ery esti lés lx<n vezető sze­
repet játszott, letartóztatták s a szövetségei fel­
oszlatták. Ahduf Hantid szultán a török kama­
ra és szenátus által elfogadott entente jegyző­
könyvet szentesítette. Kz a szent esi lés voll '.16- 
dttl Hamid legutolsó kormányzati, ténykedése.

A szultán nem enged {

A Yddizböl kiszíx-árgott hírek szerint 'Mi­
did Hantid szultán nem adja föl a küzdelmet. 
Jíidegvérii.-ég'c is bizonyíték arra, liogv tisz­
tán látja a helyzetet s megtesz minden intéz­
kedést. Egyelőre az a taktikája, hogy hajlandó­
ságot mutat a Ix-kotárgyalásokra, tanúságot 
akarván tenni alkotmánvo: érzületéről s ugv 
hs-z, mintha nem is tudná, hogy az ifjú-török 
sereg ö ellene tor. Odáig megy u szultán, hogy 
ma külanvonaton élelmiszereket küldött Csa­
lni tusába a katonaságnak. ITa reménx kedése 
nem valósul meg és helyzete xáhágosra fordul, 
akkor a szultán cl van lökéivé, hnt/y összeméri 
csapatainak erejét az előrenyomuló sereggel s 
abban bizakodik, hogy a moliomedán katona­
ság nem lesz olyan szentség törő, hogv megtá­
madja a kalifa székhelyéi,

A palotában tovább tartanak a tanácskozá­
sok a iiagyvvzéirol én a hadügyminiszterrel. A 
kormány egyetlen tagja sem hajtandó azt ta­
nácsolni, hogy fel keH remii a küzdi tmet az 
előrenyomuló sereggel, sőt ellenkezőiéi/ vala­
mennyi miniszter kíméletes mádon- arm sze­
re' né, rávenni a szultánt, hogy önként, mond­
jon le. De a szultán egyelőre hallani sem akar 
erről. A döntés mindeneset le legalább is csü­
törtökig fog húzódni, mert amint San-Stefa- 
nóból hírül hozzák, az ifjú-török sereg csak ak­
kor k rv>ziil bevonulni. A mnezedóniai helyőrség 
tisztjei szerint a legközelebbi selamlih az utolsó 
hedáridő a írónváltozásra, ’ 1

Konstantinápoly előtt.
Porából a sötétség beálltával már látni le­

iedéit az Arán //szarv-öblön tud táborozó, Kon­
stantinápoly ellem felvonuló csapatok előőrsei­
nek uz őrtüzeit. A Ifrinápolvbó! <Y Szalonikiből; 
oikezó csapatok Kenstantináipolv külvárosai- 
ban álló előőrsének magatartása példaszerű, 
amely az ottani lakosságot lel jfreit megnvusr- 
i-alja. Az előőr* ismételten több emiss zári üst, 
köztük papokat i<, tartóztatott le. Egv f^zer 
emberik»! á'iló elővéd három ideggel és egy i/i/a- 
log kiitönilinéni/nyel megszállta, az Arany 
szarvat, ahonnan már A onstantinapolt/ IcgtuL- 
gyobb részét ‘dominálják.

( jabk jelentések szerint a, fölvonuló ifjú. 
török sereg, miután- az előcsapat elérte Tiata- 
net, teljesen bekerilctle Konstantinápolyi. Á 
szaloniki-i vadászok kardcsapás nélkül foglal­
ták el a / egi/vergi/árat és a lőporrdlci túra kát. Ji. 
főhadiszállásról kiszivárgott hirek szerint a 
döntő lépés csak akkor fog megtörténni, ha 
40,000 ember lesz összevonva Konstant!ná- 
pol.v előtt, ami még" három napig fog tartani. 
-Iellemző az ifj-u-török hadseregben uralkodó 
hangulatra az a körül-meny, hogy mikor leg. 
utóob a szultán egy Mkehiroöke érkezett a tá­
borba, szultáni nevében megkérdezte, begye 
mit kívánnak a csapatok, mert az uralkodó1 
to je.-iteni akarja valamennyi köwtelésiikét,, 
azt a választ kapta, hogy hozza el p szultán 
jejét. I z előőrsök harmincz h-ocLsáb a-gyoulői- 
tek. éandxmski és Pánira banda vezérek két 
napon l»elul 16,000 fegyveres emberrel fognak 
Da dem kői lie érkezni. Égy örmény tiszt azzal a
vuT- ,tórt y!ssza * fá'hot'ba, hogy a szultán a 
' 'Idízben lévő csapatokat megvesztegette. Min­

dem katona öt fontot kapott." Albániából 750 
önkéntes csatlakozott az ifju-téjrök sereghez g 
a lovasság is jelentékeny. Ötezer szaloniki-i 
kereskedő is van az önkéntesek közt. A stam- 
Imli erődök körül már 20,000 ember van.

A konstantinápolyi hadtest nógv zászló- 
íilj gyalogsága és több más ez rede tudatta az 
itpi-tÖTÖk bizottsággal, hogy csatlakozik a 
Kon.-ta n ti napol y el Ten myomuTó sereghez

Bé()si diplomáciai körökben csütörtökre 
péntekre várják Konstantinápolyban a 

döntési. amikor az ffju-törökök 40—50.000 
embert ösezepoutositotfak a főváros körül. Tisz- 
taban ''annak 'ele, bogi- az ifju-törökök mm- 
'lenaron el akarják távolítani a szultánt, sőt. 
sok jel szol amellett, hogy a szuHá-n már must
m&täXaM'm *

A san-stefanói tábor.
San-SlcfaU&i. a történelmileg nevezetes nyaraló 

he! ven ismét a in husi napok szabadsátrfuvalata len­
gedez. Az alkotmány védő ‘Crog elővédje, a szafo. 
nikii esctidőriskola mintegy háromszáz növendéke 
tegnap délben érkezett oda cs a lakosság, az elegán* 
fürdőközönség, valamint, a különvonatokon idesie. 
toll knn91a 111inápolyiak részéről lelkes fogadtatás- 
fan részesült. A kék egyenruhás, szandéW és töt- 
teiiyövvvl ellátott legénység feszes tartása kiset je Ivei 
o-k tekintetben a mi bosnyák katonáinkra emlékez­
tei. Őrecsapatok, amelyek a pályaudvart ré a táv, 
ivóhivatalt megszállották, tartják fenn a rendet.. 
Képviselők, köztük több liberális hottasa. kijött*- 
7\ onstanti nápolyiiéi, hogy üdvözöljék a szabad itékat, 
akik t öli ad iszá 11 ásukat Hadi légnek a villájában, 
ütötték fel. Olt a kapu előtt erős őrség áll és ordo- 
siánez tisztek viszik szét a parancsokat. Mintaszerű 
remi, i< fegyelem uralkodik. Egy újságíró épp szem, 
taiimja 'olt annak, amikor Hu-ssni rondörbitost^ 
aki gyanús följegj-zoseket tolt és kémkedés gyanú­
jába keveredett, letartóztatták cs elvezettek. Caek- 
medzsébon ma már nem látni csapatokat. Nyilván., 
valóan a, hegyeken át északi irányban a Yildiz, féld 
nyomultak. Hét érakor hirtelen izgalom támad. A 
csapatok megszállják a vágányokat, mert katonai 
vonabil jelentenek Konstantinápolyból és támadásé 
tót tartanak. A közelgő vonaton azonban már masz- 
szivöl fehér zárdái, lengetnek. Fegyver te k-n szökő* 
v/nyek jönnek a vonaton, a makriköi puskaporgyár 
legénysége. A gyárat, kevéssel reá szalonikii katomák 
szállották meg'. A szökevényeket, bárha tévesen fc 
szultáni éltették, a legnagyobb örömmel fogadták. 
'Tegmip estig lizonlmt esapatszáillitó vonat drkwtetfc" 
1 fő táborból C'sataldzsába, úgy hogy az ifixc-tÖTpkök



egyetértés&

■hadereje az abban levőkkel együtt már ‘27,000 em­
berre emelkedett. A maczedóniai ünkjWifctofk közt 
csak a secn-si önkéntesek száma háromezer. P« nicta­

tes Szandanszki húr szerint már a főTáiborbau vu n rak, 
Waiter bős és AHasi bég azonban még nem érkez­
tek meg.

Vérfürdő !e/,s,
A Yilrfiz és a, San Stefa íróban összegyük>- 

dsezett csapatok parancsnokai között. tá.i'gv a lá­
sok indullak meg, az i l'ju-törökök azonban tcl- 
jesitbetetien feltételeket szabnak. Hiten!■ pa* a 
thadoé-ztály tábornok az ifjn-török' bizottság és 
a 'hadsereg nevében azt üzente a szultánnak, 
•bogé -mondjon le a trónról- és léceivenez fiái, 
íMahmud B-wr/w-n- Eddmt, aki a; / fjit-lörököl,■ 
■ellen szította- a mozgalmat, szolgáltassa, ki, meri 
he vonakodnék, akkor a. ) y ídtzl he- focfjók le - 
inteni es olyan vérfürdőt rendeznek, hogy 
se-nMmn menekül meg. Attól féli ugyanis az 
ifjú-török' bizottság, hogy ha envhóbb föltéte­
leket szab, akkor a saultán mindent megenged. 
lAllitólag Mars diai német nagykövet nugíá ló­
gatta a szalont'kii csapatok parancsnokát, s arra 
kérte, hogy kezeskedjék Abdul Hamid szultán 
'életének épségéért, ha el akarná- hagyni, a bi­
rodalmat. Hogy ini az eredménye ennek a köz­
vetítésnek. azt nem lehet tudni.

'Szerda, április 21.

lesznek. A,csapatok- behódolása esetröl-esotreMröz 
lendv velük-

A fogoly Írón jelöllek.
A ,,Liberális Unió“ és az ifjú-törökök kö­

zött már tárgyalások folynak a kiét szabad­
ságért küzdő párt kibékiflóte ezöl-jából az a lkot- 
inánvellones pár közös leverését, illetőleg!. A 
.Liberális lTnio*< és az ifjú-törökök látszólag 
megegyeznek abban, hogy Abdul Hamid szul­
tán/, /<■ kell tenni, de utódjára nézve nem tud­
nak mkiegyezésre jutni. M ig az ifjú-törökök 
.Alidul 11 ami dot. trón vesztettnek nyilvánítják 
cs utódjául llesad trónörököst, kívánják, addig 
a liberálisok llesad1 ellen agitálnak és Jussii.f 
I.ized int. Abdul Aziz szultáni fiát, kívánják 
a 1 ronmi látni. A 'l ildiz-kioszkban tegnap ta­
nácskoztak ebben az ügyben és azt határozták 
el, hogy Besadol, és Izzedin-t — mint, egykor 
Murad szultán hussonn i/olcz évig — a Csira­
gon-palotában kezesekül fogva tort jók, hogy ez­
zel o szultán életét biztosítsák. Abdul Tlamid- 
nak tanácsadói azt javasolják, hogy álljon a 
konstantinápolyi csapatok élére, de a szultán 
vonakodik elhagyni palotáját.

parlament függetlensége és a reakció végleges 
letörése biztosíttassák. Magától értetődik, hogy 
ehő gondunk lesz a külföldi alattvalók éleiének 
cs vagyon biztosságának magul tat ma zása. Felié- 

. .felettik sem- nem, súlyosak, sem nem megalázók 
6 1,a “=*»* elfogadják, azonnal helyreáll a nyu- 
galom, ellenkező esetben a vérontás elmaradha­
tatlan. amiért a felelősség aztán kizárólag „ jc. 
lenlegi törvénytelen kom lányt fogja terhelni 
Minden körülmények között tok in tettet leszünk 
Konstantinápoly lakosságára és a külföldi alatt, 
valókra s ezzel is meg tagjuk mulatni a világ­
nak, hogy mi európaiak ragyánk.

Enver bey a helyzetről.
A -N. Fr. Pr.“ in un kaftán a beszélgetést 

folytatott Enver bógpy] és Ilakki bég-m] -A7 
H.iu-torok mozgalom kél kiváló velőjével 
akt k ki mii az előbb r Bérli nbe„, utóbbi pedig 
Ixeslxm volt katonait attasé. Eh ver bég a kövek-

Az ifjú-törökök kiáltványa.
Konstantinápolyból .jelentik, ];ogy H k-grövi- 

debű időn belül külön kiadásban a sajtóiroda által 
közölt következő okmányok fogni a k közzététel ni:

. d- Húszul i.a boriinknak, a közeledő hadsereg pa­
rancsnokának tegnapról keltezett kiáltványa a 
konstantinápolyi lakossákhoz, ti proklamáczió a 
következő: 1. A nemzet, amely megtörte, az évek 
óta önkényeskedő abszolutizmust, ismét holyreá11i- 
tntta az alkotmányos uralmai. K vérnldozat."nélkül 
keresztülvitt változás által sújtott gyáva elemek 
eaerszálu intrikákhoz folyamodtak, meg akarták 
rontani az alkotmányunkat és előidézték az egész 
embeii-ég által elitéit, szomorú konstantinápolyi < -.■ 
menyeket. A közeledő hadsereg feladata és ezélja,

alkotmány szem ko vm fin y zásuri k a t. úgy mo&'- 
szilárdítsa, hogy semmiféle hatalom no legyen ké- 

, pes azt megingatni. A lakosság, valamint a sem­
leges magatartást követett katonák védelemben 
fognak részesülni. Csak a gyújtogatok, az agitálo- 
torok és segítőtársaik nem fogják elkerülni a meg­
érdemel L büntetést. Részkénének azonban a hajto­
gatok és a véres konstantinápolyi események elö- 

t idézői, akik számadással tartoznak azok lel keinek, 
•akik a tragikus konstantinápolyi események alatt 
vértanú halált szenvedtek. — .Mindenki tudja ezt 
meg és maradjon nyugodtan.

TI- Eg> tegnap kelt és Hussein Husni parancs­
nok által aláirt, a vezérkari főnökhöz intézett táv­
irat a 'következőket, momdja : Az első tűzérímdtest 
és tengerészet legénységei az abszolút izmus né­
hány híve és több gyáva egyi'-n ördögi Ix-suc fisának 
engedtek. A... ezen aljas egyének altul megtéve-sz- 
tett csapatok magaviseletükkel elérték aztj hogy 
vér mocskolta t e a kamarát és a nemzet nevén 
szégyenfolt esett. amelyet nehezen lelni le 
törölni. Ezen eljárás nagy gyalázata, a törők 
hiadsciegneir, amely ozor év óta mocsokla 1 n-.iul őrzi 
meg nevét. Elegendő - ürmii csapatok, ame­
lyek a második és harmadik hadi estbe hí itoz- 
nak. San-Sterimohn és Kii.-:-uL-G.-:< kmcdzsélx- 
keztek. hogy e szégyenfoltot letöröljék. Az »lk.it- 
mám.v helyreullitásara a luváir<-- rendjének és nyu­
galmiinak biztositására a gyáva kémek és a zendü­
lést előidéző önző ego ének megbünteti,-ere hathatós 
intézkedésekét keli tenni < > a török hadsereg 1.- 
Osiiletél. lielvre kell állítani. Kzéi t a koiislant.iná- 
polyi szárazföldi és tengeri haderő vsa pataihoz a 
következő követeléseket intézzük: 1. Mindazon,
tisztek és parancsnokok viss-zalielyezé-ét, akik áp­
rilis lü-ika elolt. a konstantinápolyi szárazföldi 
csapatoknál, va f.niint az olt hozgonyzé liajóki.ii 
x*oltak. Az össze.- knnslani inájioiyi f isztek és al­
tisztek a sejk-iii-izláni. a sejk nl-i/lánii hivatal két 
toagasrangn tisztviselíyéivk, úgyszintén parancs-
•nokuik jelenlétében v-kiit lesznek n koránra, 
hogy feljeEbv aioik összes paranesainak va­
kon enge.delme.Atii tii fognak, hogy polip 
fcáha többe, nem avatkoznak és kizárólag katonai 
imtel-ezet f sikreik leljiviiése fogja gondjukat ké­
pezni. 2. Semmiképpen sem avatkoznak Ih- a meg­
teendő kényszerintézkedések ügy óbe. ami ivek 
szükségesek azon rnávák megbüntetésére, akik a 
•Katonákat megcsalták, azt mondván nekik, in g. a 
seriátust követelik e. akik ih módon veszélybe Vo. 
aorták a hazát. A katonák kötelesek azokat a ké­
meket, ak, megcsalták őket. tisztjeik előtt megnő, 
wzm. haljuk a csapatoknak tudomására hozni 
hogy ha o két követelést elfogadják te teljes enge’ 
delmesLcget fognak tanúsítani, úgy bántwtJanok

Mii mond a Yildiz parancsnoka.
A Yildiz hadopziálv paramcsnokál, Mnh- 

mud papát niegintervievvolta <>g\- hii-Laj>iró.
‘— Az i i ju-löröik sereg nem fogja a nvi 

csapatainkat inegfá-rnuidni, — mondotta Mab- 
m-url pasa aminthogy; két dinnye nem re- 
pvszla szét cg villául.

gVrra a kérdésre, vájjon: tudja-e, hogy a 
komit., serege előnyomni az alkotmány védel­
mére, a A ildiz parancsnoka igy válaszolt: Ali 
is hívei vagyunk az alkotmánynak és a ser iá- 
tusi törvények védcl-mébcn nincs közöltünk <d- 
lentci. A birlapim megjegyezte, hogv az ifju- 
tiirök -ei-eg semmit sem'akar tudni''a bodsák- 
ról. mire .Mahmud pasa vállat vont.

A komit,- csapatai kitűnően vannak fel­
fagy ve réz ve, szigorú fegyelmet tartanak és lel­
kesek. alienism u test/irség egészen fegyelme­
zel ten és züllött. Az ifjú-török sereg nzt körr- 
te’i, hogy o lázadás főkolomposai és a 1 zászló­

ul,7/v;v;7//I alj /mmarso„fát szolgáltassák ki- s 
Hé a parlament körül leni fokra.

Békésebb hírek.
A A'ildi-zhrll eredő hírek szerint a szalo- 

nikii^ liadtest.parancsnok sokat tárgyal Kon- 
etantin:tpolylya 1. A hangulat tegnap óta liéké- 
s<-bb, ami különösen arra vezetendő vissza. 
bog\ Konstantinápolyban vémnfásoktól tarta­
nak. ami európai interveneziöra vezvíhetne. 
Az azonnali kényr-zerintózkedések <>/.májét is 
ug.\ 1«tank, elejtették, <-Jlenben feltétlenül ra­
gaszkodnak az egész, helyőrség eltávolításához 

, csapatok helvetio-itivéví 1. Valószínű
j bogy követelni fogják Hi Imi basa volt nae\ - 

vezér és több más miniszter, Achmed IHza ka- 
m * 1
u .................... . ^
ronuhísá-t. I'alószi-nünek hu-tják továbbá, azt 
hogy „ szultán- megmarad a. trónon. Természe- 
les, hogy jogkörei, még jobban korlátoz,tatnék 
es telj fson az ifjú-török bizottság, valamint ., 
szalon ik i i és d rí nápolyi csapatok b-"folyás a i iá 
.jutna. .Másrészről azonban a kél tényező köv< - 
tebVei, mérsé-kélni é- a. vallási tvmvzőkc« ki- 
melm fogják, annál is inkább, meri le, ki- 
'""t. I‘".-V nagy erővel bírnak. A válságos 
helyzet természetesen még nem tisztázódott’. a 
kiK'kiil.V és a végleges megoldás még „inesOn 
Inzl-isitva. masn szrí,l azonban mindezekre jo- 
gos remények élnek. A bevonulás után Kon- 
slantmapolvl au kihirdetik az o-1 romái lapotof.
A I-iz->M s»g ragaszkodik a hím/., hogy „ vééke- 
.-ekii halállal Iái Messe, és a fővár.* b( hő,-énét 
tilíl ' ' * * *

kezüket jelentette ki a helyzetről;
Az itju-torök bizottság! ellen emelt az a vád 

begy titkos befolyást gyakorolt az országos köeJ 
igazgatásra, teljesen alaptalan, A bizot.teág telje, 
sen visszavonult. O te Hatói elhagyták Törökor­
szágot. A bizottság- az ország sorsát a. parlamentire 
biria. Ott. van helye a pártáiakirlásóknak, mefot* 
elkéri,I'hoteflenek. Sídyos rád illeti n Uberál^ 
partot, mert. a mi derék katonáinkat mandf6a 
f.'nver bég - lázadásra izgatta. A mozgalom^ 

keletkezett, hogy a. reakeziónárinsek félrevezették 
a népét. Enver bed meg van gvözöd-ve arról, hogy 
Q- >fju.-tórökök a- legrövidebb üli alatt ismét 
íüjozn, fognak. .1 katonák vezetői hazaárulok 
akiket hadit ár vény szék elé. kelt állj tani. Arra a 
kórdósre, hogy vájjon már Berlinből való eluta­
zásakor volt-e bizalma a fikerben, Enver Mg te- 
gadolag válaszolt. Amikor azonban átlépte a ha­
tárt, már biztosra vette az. ifjú-törökök győzel­
mét. Az állomáson a sz.abndsánbmx-ezosokat a‘nem- 
tetek képviselői a legnagyobb lelkesedéssel fogad­
tak. A bizottság három vilajetből öfcvcnuél több 
laviratot kajiott, melyek szerint, az albánok és a 
többi nemzetiségek is kivétel nélkül a. bizottság 
rendelkezésére állanak. Éppen igv a tisztikar is, 
A lakosság magafa rtátsa értei ti Enver Írig savéit.
A második te harmadik- hadtest kiküldöttei, to­
vább., az, önkéntesek készek azonnal Konstantiná­
poly ellep vonulni. Gerassimo bulgár vaj.ia kije­
lentette, hogy 2000 jól fel fegyverzett bulgáseal 
hajTnndó az ifjú-török bizottság megvédésére 
•síelni. Enver bég nyilatkozatával .-.gvetértöleg 
nyilatkozott Ilakki béé. is. KöpniHiből knlönvooa- 
ton lovasságot vittek Konst au tinápolyba.

Ifjú-török kormány Szalonikihen.
A szalon lka lapok jofentésui te qoyéb for- 

italomban lévő hírek szerint, az ifju-törókök; - A ^ 1 > -Kunira /i iki K;i- j ; ......... . 1X • ZA ‘1,1*■]ju-iorOKQi
"•ai Hnök vissZahivutáisát és elégtételképpen j 'detg/rnes kormányt a-kanwk fclálliUtm, amch, 
szó on t-kívcsdn nápolyi csapatok /Hatét,; hp_ nP/, székhely, HzaJoniki lesz. [->. „z jdei<den&

, , - - — r — clenes
I kormány nemesük a hadműveletieket fogja iu- 
1 ,vZ,li* Ilitnr-m azt, ir meg fogja kisérr-lni, !tory; 

a -konstantiná[X>lyi kormány p-'n/áigyj seg%-' 
!■ Hasait betömje. ozalonikii köz|»nti bizott­
ságnak az a szándéka, hogy a bankot, az ana-

í fóliái vasul, iyazgalö;,igál. Itette publiquöti
, órtc’s'it.i, hogv- a jelenlegi kormány áJ-tal eset- 
I leg felveendő köUsön-öket a. ne-mzc-t nem fogja. 
t elismerni.

tel

.-aputokkaI li<‘Kytt*-,.it-

Spf'kvt pasa nyilatkozata.
Mali mini é. f ke! basa, az if julörök sapa-
iivi z.ér<‘ egy újságírónak >v.1 mondta.

Bevonulunk J\’onsía.ntináp..!,vhn, de nem 
akarunk hossza! állam. Az ottani csapatok fa 
gyeim ét In-lyi-eálliljiik, ami a világlrike érdeké- 
b.-n Viin, mert nagyon n.yugUbmiló, ha millió 
lelket számláló tóváros hosszabb ideig volna a 
fektéién szolklatcska kv-z/n. Egyidejűk« mindent 
cl fogunk követni, (hogy az alkotmányos rend, a

I Az árulók.
j lógnap délután a xák-ül-izlam részvéte- 
i {év<;l tartott Minisztertanács, azon a határozatom 

ki'iil, hogy" a kormány a. válság < iintózéeóig 
iirginaiyd helyen <•- a város luzlorariga erdő 
kcbi-n lmz/.li határozatokon kiriil nnte 'iutáxo 
zatokat is hozott, molvf-kot. l.llókban Úrimnak.
A rendőrin, „Eztcme-k á-Hitolog dántő bizony* 
Hk", vannak arra,, hogy áHa-nu séngt' UiryeUek
e- ligycJim-ziet.to a rendórhatóságokaU hegyi
minden «gy-c-t, közeg a makez.iij esetleged kitér- 
k-t. iuek e’lpaládtoLádáért a fejével felel. Ali Ke- 
111/1 [- i1'’' I,Ikdam" dzerkc-ztője, Jti JiberáJis unió 
tagú, elhatározta, liogy a fenyegető levelek da­
czára, amelyekéi kajvitt., a. válóban marad. 
-\«gv az elkeseredés /znuu-l hemal albáni ve­
zér Cu Munid bég, a reakvzionárins izara^

iiihiJEnssEit-; »iHSr-M.ICtlsl.lmicu-i.-.-ai; 1 iM 1
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lxisdó ja ellen. Ív is !i „X'okair czimii lap < 1
len i|Z államiiuvée-z liazuánilíV miatt v ;w!at fog 

"i- f)^» "■ a viU'iviniiilciiil hangzó hi'r 
terjedt <■', iiug;. Ü'in-Sicj'unoban ntjolcz hoilvsát 
a;jnonl(}!iri\ A pari amenti ki reuet. Sznlmi i k i- 
h'H Mali-mml S' í'kd tábornagy vezeti, akiíí'.l
lij.uu' a tliph-inalák véleményv szerint a i.róii- 
valtuzas. A e.-iiíaniozdiiluK kát Pcrfct/ hasa és 
segédei, (lajllfcl alezredes és Muklhnr őrnagy 
vo/ot i'L A basa, volt hadiigymiiiiszliT
K'insí a ni I" ;1! I' 11 \ 1 >i param-sot. kap,dl. hogy he 

ra a driná:|x>l>i II. Iia<ítc«lvt, liogy a 
s/uil;ln mellé álljon. A Imi óságok azonban 
C eiikevlsdihe," lel art ózhattak Nazim haséit.

, hnr,’li ll( ti karját trrjnnpr/iilt trtailú.'Bil- 
M:-.. I"rrl 'ilhlálu,, rcnlcrzmwius proklumá- 

It fi'/'jc.'rjrl/ „ nép közölt.

A török kamarából.
A Ni vökön álló eseményekre \ Hú tekintettel, 

a k-‘|i\ f.'elok mag a tartása a tegnapi ülésben hatá- 
rozaihm roll. Az. ifjú-törökök nyugodtan viselked- 
1(1.. Mtu-Jafa elnök, aki i száriul kerületet, képvi- 

•sc;li I' irártonkiviiliek közé tartozik, jól elnökölt. 
A kamarában, a iol.vnsókon, valamint ezek környé- 
"rl1 "agy elénk'«g volt; és a leghihetetlenebb liiresz- 
tr!f' x keringlek. így a rendürmmiszter a folyosó­
kon azt beszelte, hogy 10,000 ember már a Htamlml 
előtti magaslatokon all. .Más hírek szerint, a szul­
tán nur lemondoi t. v agy megszökött, a bizottság a 
.sejk -;iI izlanitól megkapta a delr.mizálási faivái és 
fizui I án n a.k a lemondás il1 dgáhan ulti mát nmet k iil - 
döij. 1 ovál'há : a szolgaszemélyzet- kezdi elhagyni a 
.lildiz palotái. A változás ma éjszakára várható. A 
fizu! I á.n ivét. nagykövetet Ív■ rt lel, hogy akadályozzál; 
meg I tróntól x dó megío-zlá-ál és részesítsék véde­
lemben. Mindez,*ii hirek ellenörizhelet lenek. Az iz­
galma' tokozzák a nem török nyelxii lapok által ki 
adót I k i i! ö 11 k i < I, I - ( ... ,\ mrok sajtó t avtiízko.kí ni a ga - 
tártáé! íuuusit.

A? 11 kit tár pasa menekülése.
Mali műd Muhhlnr hasa I ála,írnek mik. a kon 

stan i nápolyi hadtest parancsnokának sikerült r 
lázadok 'öl elmenekülni és most ö az ifjú-törökök 
elővédjeié k a |u i nnr-snoka. Megmenekülése a k i- 
xotk- ! aaloaii érdek. ,s módon történt: Már más­
fél napja "-'00 ember ; ,i rtol t-;r körülzárva palotáját, 
akik le /. I akarták korileni, hogy aztán bősz ti,
álljanak rajta, pusztán azért, mert, vasszigornil 
tartotta Le a kirMnai l örvény ekel és egyedül i 
ezéljául a hadseregnek tükéietesilé.-éi tűzte ki. 
A nehéz viszonyok közölt. Iiö-iesvii viselte 
magát a tábornok felesége, aki egyiptomi hereze-gnö. 

‘Amikor férjére nézve a veszély a legnagyobb vnU, 
nagy nehe/sege-k ko/.ji;. at-egiIe11 e ö: az, ,"i. nu-ier 
miien.- itéil.'ihm, a mely az é> palotáját rgx dúsgazdag 
angolnak, Sir Will hun IV ti Hull inti- házától elválasz­
totta. Amikor így a tábornok egyelőm biztonságba 
jutott, az asszony x -'aniont lakostályűhir. Ekkor 
n/uiihan már he'örlek a Untonák és mindenfelé ke­
reslek a tábornokot. Az a--/árny inéi!ősáetetj(Men -i 
katonákhoz, lépett, í i llel-beutet te fátyolét é- meg- 
kefik'.'.i iölüK, hogy ine'i a ii'edái'"k-c ? Amikor er tv 
igenlő x ála.-/., nyert. igx -zólm 

- - Ián is az vagyok!
.Maid :-méi a/i kérdezte ölük, hogy liisziak-e 

la (ónixén t A igen ál vála. ; a kij''■ai !e. hogy e 
is hisz és most már esküm emelt, kézzel jelentet" 
ki, hogy férje nines a palotában.

Tla/.ud- gy.dázntos, ri valliak rá a kato­
nák s/',", 11xv .szegezve, - add elő v, férjedet. nu" :
.darabokrí* akarjuk tépni 1

A z asszo ny 1 rrc a -zur' 'íiyuk olé lépt'il. '
igy fizói 1

K utgfiisátok fel há Ml V.' Ifi’ , ízt. lapj­
latja1. >k. Írnigy ne m -zólíam at, akkor ü
jelek m< ■r;

A Utol iák ll.l |.« annyira imp EM ált az as-zon
'bátor ■ .1. hl .ey el V"itl|ilak. K "-zl.H'll aza mi ni li gy au
ki sin i k- i/dte k. hoL:y a basa al ití'hii ni- ni a szomszédi
házba m<‘m4xüJt é ■■ afelől I kez«lt, k 1: imí'.-kozii
hí így xhaí'*) jirio'k -o az angol (Mill CM'■ há ■álfii; Si
Willi ni IV/-• Hat! Cilink m-->V‘1 volt '• év- n basát
sa.i * I! I .i •'i ra x i leik', Imgy iiz/m íi nyíl t lenge it

tak szolgálatot teljesíteni és így a tábornok életét 
újabb veszedelem fenyegette. Ekkor azonban a né­
met nagykövetség köz,belépett és a: kikötőben hor- 
g'on.yzó Hanem német hajúra vitette, amelyik Szab­
ni krbe vitte.

A kisázsiai mészárlás.
A forrongás nőt tön nő Kisázsiában. V 

lianczia. nagy követ hirt kapuit, hogy Morashcn 
iijabb mészárlás készül! a keresztények ellen. 
Adanáha n ozornél töhh áldozni a volt a vértur- 
tívnek és Alep,pohan is sokan halkak meg.

Az Ozinaiiisuhvr l.loydnak jelentik Alcpo- 
liól, Imgy Kirsanban Alexandria ér Aleppo kö­
zött a. töri/kök lemészárolták a keresztény la­
kosságot. Marásban igen sok örményt gyilkol­
lak meg s a veszedelem1 egere nagyobb,

jusson
.-fiit

'^.iklv it'liáI!y (Örök niaíró/ 's
it,; i , \i 1 Jx. ,í*E ik'T cVzrcx vti<>K. Itvg.y Moh in ud

'tyfirlrbhír k" - a Kajáit v;m. ’'rrmilmrl-

Negyven szoknyás akadémikus.
&

A f ránézi a itkallém iá-itak negyven tagja 
van, valamennyien férfiak. A feministákat 
sértette ez a jelenség; s mert egyelőre nem 
vi-méllliették, hogy egy-két hölgyet akadémi­
kussá választanak, elhatározták, hogy alakí­
tanak olyan akadémiát, melynek tagjai csak­
is nők lehetnek, lágy párisi feminista újság 
pendítette meg a gondolatot és igazi asszo- 

. "yi nagylelkűséggel az olvasóira bízta, vá­
laszszák meg ők az akadémikusokat. Mind­
össze azt a föltételt kötötte ki, hogy a tagok 
felét a meghalt kiváló nők közül kell válasz­
tani és csak lmsz lehet élő akadémikus.

Az olvasók szavaztak, mint a parancso­
lat és hullottak a szavazatok a franczia Be- 
niezkyné Bajza Lenkékre és Négy szög né 
Karja Amáliákra. Csódák-csodája azonban, 
a legtöbb szavazatot Bécamierné asszony 
kapta. A nőemanczipáezió ellenségei ebből 
c-ip(ks fegyvert kovácsolhatnának.

Iíéeam lenié asszonyról, 1 udvalevöleg, 
mindent el lehet mondani, csak olyasfélét 
nem, hogy valamilyen akadémiába való. Aka­
démiákba olyanokat szoktak választani, kik a 
tudománynyal, vagy legalább is az irodalom­
mal és művészettel valamilyen távoli össze­
függésben vannak. A franczia akadémiába 
pedig ki vált képen Írókat választanak. Igaz, 
hogy ezekről az ivókról az ifjúság vélekedése 
nem mindig hízelgő; de annyit kétségtelenül 
meg lehet valamennyiről állapítani, hogy tol­
lúkat hemártollák a tintába és ezzel a bemár­
tott tollal Írtak valamit egy papirosba, amely 
valamit azután betűszedők kiszedték, kinyom­
ták é- könyvkötők bekötötték.

Ne-, Bécainioriié asszonytól soha sor 
n> mutatásban meg nem jelent. Ez a hölgy, 
mint rgx franczia lap megjegyzi, folyton ült, 
vagy pihent a pamIngón és a kezét hol a 
czamhjáa, Imi a kebelén nyiiglatla. A róla 
maradt festmények legalább mindig ilyen 
testtartásban mutatják őt nekünk. Tudoimuny- 
II,' a! éppenséggel nem foglalkozott és az iro­
dalommal csak annyiban volt összeköt tetőse, 
Imgy egy-két ivót fogadott a szalonjában. 
Kiilönösk'|M'n azonban nem érdeklődött az 
irodalom iránt; és bizonyos, hogyha életében 
valaki azt mondja néki, hogy akadnak majd 
emberek, kik öl az akadémikus-ágra méltó­
nak találják, alkalmasint nagyot néz.

Milyen szilien lehel a szavazásban részi- 
x ex n feministák intelI igeneziája, ha a meg­
halt. a.-szoiix ok közül éppen Breamiérné asz.- 
■ zi-nx t gondolják lepinélhábhnak az. akadémi- 
kusságva t Ebben a választásban, ugyanis, az 
a fid lopás nyilvánul meg, hogy az a kiváló 
asszony, aki körül a legfőbb férfi 1 ogye.skQ- 
dik. A feministák bizonyosan élénken fog­
nak tiltakozni a frauezia kollegák választású 
elleti.

Gyilkosság Szabadkán.
— Agyonlőtt matróna. —

— Saját tudósítónktól. —•
Budapest, április 20.

Rejtélyes gyilkoH-ági ügyben nyomoz a 
szabta lkai es a budapesti midörslég. Szabadkán 
megöltek egy éltes úri asszonyt éti eddig még 
fnnősen, kiderítve, mi adta a gyilkos kezébe » 
i egy vert és ki követte el a rémes tettet. 'Le­
bet, hogy valami elkeseredett adós — az öreg 
asszony pénzeket adott ki kamatra —. lőtte 
le hitelezőjét, de lehet, hogy más, a családban 
re.jlö okok miatt lett gyilkossá valaki. Egyelőre 
homály borul az iigvre, ’de lehetetlen, hogy a 
gx dkos meneküljön, mert kézrekerikésére szé­
leskörű intézkedéseket tettel:.

& gyilkosság.
Megírtuk, hogy a szabadkai szőlők közt a 

palicsi utón egy ember meggyilkolta. Haverda 
Boidizsárnét, egy évekkel ezelőtt elhunyt dúsgaz­
dag szabadkai ügyvéd özvegyét. A gyilkos meg­
szökött s még eddig azt sem tudják, ki volt. Az 
ozvegyatszony két másik nővel sétált, akik ott lak­
nak aula szabadkai házában. Amikor este nyolcz 
ura tájban a szegedi szőlők közt a palicsi utón 
hazafelé men dögöltek, az utszéli bokrok mögül elÖ- 
ugrott egy férfi és revolverrel szivenlötte Haverdá- 
nef, aki összeesett és nyomban meghalt. Az orgyil­
kosság egy pillanat miivé volt. A két asszony oeak 
azt látta, hogy a merénylő egyenesen oda ugrik 
Haverdariéhoz, biztos kézzel, úgyszólván egészen a 
kebléhez nyomja a revolvert és. elsüti s azután fu­
tásnak eredve, eltűnik a sötétségben.

A két asszony ott maradt a halott mellett s 
később a rendőrségen csak igen hiányos személy- 
k'irúst bírtak adui az orgyilkosról. Szerintük Ha- 
verdánét egy magas, szikár, liuszonnyolcz-harmincz 
éves fiatalember ölte meg, aki kopott, de mégis 
elegáns szürke ruhát viselt, fején egy sjtorl- 
sipka volt.

A meggyilkolt isizonyt mindenki dusgazdac- 
uak tartotta, de nem szerette, mert bogaras, ***. 
szélyes asszony. Pénzét jó kamatra kihitelezte, 
azért, Szabadkán általánosan elterjedt, hogy Haver- 
lánét egy adósa ui te meg.

A szabadkai rendőrség megindította a nyomo­
zást, amelyre vajmi kevés adata van s úgy látszik, 
hogy a gyilkos kilétét egyelőre csak az előzmények, 
családi viszonyok s más külső körülmények figye­
lembe vételével iparkodik megállapítani. Távirat­
ban tudatta a gyilkosság hírét a budapesti főkapi­
tánysággal s kérte, hogy hallgassák ki a szerencsét­
len özvegy asszony leányát, aki itt lakik a fő­
városban.

A főkapitányságról még tegnap késő este el­
indullak a detektívek, de kutatásuk eddigi ered­
ménye nem járul hozzá semmi adattal a tragikus 
eset földeid léséhez.

Özvegy Haverein Boldizsár né leánya, Ha verd a 
Mária körűibe!ül nyolvz é’vvel ezelőtt Jarmatzky 
Sándor újpesti jegyzőhöz ment feleségül. Egy kis 
link született, de nem éltek boldogul és már cxek- 
kel ezelőtt elváltak. A férj Újpesten maradt, az. 
asszony pedig fiával, a most hét. esztendős kis 
Jenővel a Török-uleza 8. számú házába ment lakni.
Az édes apja nagyon haragudott az elvált asz- 
sz,inx ra, mert könnyelműnek tartotta s éppen ezért 
végrendeletében teljesen kitagadta vagyoniból. A • 
apa halála után az anya sem volt kegyelmesebb 
leánya iránt, aki éppen ezért, port indított cIllene, 
hogy a köteles részt megkapja a vagyonból. A port, 
amelyre egy király-utezli bank előlegezte neki a 
költségeket, kél fórumon inár megnyerte s most 
az. iratok a Kúrián vannak. Anya é- leánya ellen­
séges viszonyban voltak.

A detektívek tegnap este felkeresték Jár­
mát zkx Sándort, aki mindezt közölte velük, meg­
mondta elvált neje lakását, de egyébről nem tu­
dott. A rendőrség emberei most már ezt az asx- 
szonyt keresték a Török-utvzában. de nem találták, 
aminek érdekes magyarázata van.

A gyilkosságról ugyanis nemcsak a rendőr­
séghez jött értesítés Budapestre, hanem Klein Pál
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Lipóthoz, annak a király-ittczai banknak a vezér- 
igazgatójához is. amelyik pénzt adott Haverda 
Máriának pörösltödésre. Klein Mátyás s-zabadka.i 
ügyvéd telefonozott a bankigazgatónak s kérte, 
bog?'- tudassa a szomorú hirt. Haverda Máriával. 
Ez esti kilencz óra tájban történt. A bankigazgató 
nyomban elkiildötte Biró Ármint, egyik hivatalno­
kát a Török-utezába, de Haverda Mária nem volt 
otthon.

A házmesterné elmondotta, hogy rendszerint 
‘félt.i-z óva tájban szokott haziuérni s hogy a dél­
után folyamán már kereste egy nyírott bajusza 
hatalom bér, de az sem találta otthon, mert már 
diáin tán két órakor elment hazulról a fiával együtt. 
■A bankhiviatalnckk erre meghagyta, hogy ha haza- 
•jötn, tüstént, kiildijék a király-utczai bankba, ahol 
■fontos hirt akarnak vele közölni.

Haverda Mária este egynegyed! izén két órakor 
tért haza egy Ha fa lem bérrel, aki azonban a kaim­
nál elvált tőle. A há-zmesterné nyomban átadta az 
üzenetet, mire Haverda Mária .izgatottan elsietett. 
Csak éjjel kettedfél óra tájban tért vissza. A ka­
put nyitó házmestérnének sírva mesélte, hogy 
milyen csapás érte. Aztán felment a lakására.

Korán kelt fel s úgy heiedfél óra t.ájbau tá- 
VDzou hazulróL

A nyomozás.
A rejtélyes gyilkosság ügyében Szabadkán ás 

Budapesten erélyes nyomozás indult meg. A de­
tektívek mindenekelőtt megtudták, hogy Haverda 
Mária Biró Árminnal, az Erzsébet- és Terézvárosi 
Bank titkárával utazott Szabadkára. Krecsányt 
detelctivíőnök azonnal automobilra ültetett két 
detektívet, hogy érjék utói az asszonyt.

Haverda Máriának az urától való elvál át* óta 
komoly udvarlója akadt egy J ánossy Aladár nevű 
egykori rákospalotai segédjegyzőben. J ánossy je­
lenleg Újpesten, Széchenyi-uteza 5. sz. alatt lakik.
A hatóság a nyomozás érdekében szükségesnek 
látta, hogy. Jánosért kihallgassa. Tóth Lajos rend­
et rtanácsos, a bűnügyi osztály vezetője tehát detek- 
tiveket küldött a fiatalemberért. akik a főkapi- 
tánydágra vitték. Itt közölték vele, hogy bár gyanú 
nem irányul reá. mégis szükséges, hogy igazolta, 

csinált tegnap, hol járt. mivel foglalkozott.
A vizsgálat érdekében kell belevonnunk az 

ön személyét, mondjon cl tehát, mindent, amit az 
esetre vonatkozóan tud. Legelőször is feleljen arra 
fl kérdésemre, hol járt ön tegnap délutáni

— Tegnap délután háromnegyed kettőkor a 
fasorban találkoztam menyasszonyommal. Haverda 
Mártával és a kis fiával. Előbb a X árosiigetben sé­
táltunk, majd azt határoztuk, hogv átmegyünk a 
Margitszigetre. Villamosra ültünk és félnég.v In­
ján már odaát szívtuk a fr ss levegőt. Nemsokára 
azután eleredt az. eső és mi újra x’Hantosra ül\ ■, 
átjöttünk a városba. Az eső elöl bementünk az 
Andrássy-uton az. Abházia-kávéházba. ahol ozsonmt 
közben a gyermek miatt összezördültem az asz- 
«zonynyal. Az asszony Itaragosan otthagyott és a 
fiával egy nioeába ment. Azóta semmit sem tudok 
rólnk. Ma reggel jártam a lakásán és ott értesül­
tem a történtekről és az asszony elutazásáról.

— Mit csinált ön tegnap este az asszonytól 
raJó elválása utáni

Egy daraotg sétáltam, azután este tiz és t|. 
aenegy óra közt betértem az Emke-kávéházba. 
Ennyi az egész, amit elmondhatok.

— \ állalná, hogy elkísérjem önt a nevezett 
kávóházbai •— kérdezte a tanácsos.

— Münden esetre, — felelte ,1 ánossy.
Este félhét táján Kreesányi Kálmán detektív- 

főnök kocsit hozatott és .1 ánossyval az Emke-kávé- 
házhoz hajtatott. lit Berk ovin Géza főpinezér 
megerőltette, hogy .Tánossy az állt,la bemondott 
időben csakugyan a kávéházban volt. mogmutaitt,» 
az asztalt, amelynél ült és ilyenformán igazolta a í 
fiadta]embert. Jánossvt visszahozták a főkapitány, 
»ágra, ahol megkérték, hogy maradjon az éj,illet, 
ben, hátha az éj folyamán telefon jelentések út­
kénnek Szabadkáról és reá szükség lesz.

Párhuzamosan ezzel dr. Barth« Endre rendőr- 
fogalmazó is folytatta a vizsgálatot. Telefonozott 
at-szabadka.i rendőr kapitányé ágnak és megkérdezte:

1. .Van e pozitív adat a gyilkosság tikára 
nézve: a) lv>sz,u, b) örökösödési érdekeltség, c) 
egyéb anyagi előny.

-. Van-e adat.'merre szökött a gyilkos?
3. Újabbat, tudnak-c a gyilkosról?
4. Van-e a helyszínén újabb nyom?
ő. Gyilkosság előtt látták-e a gyilkost?
M. Szállodában, magánkéi,yen lakott-e etőzőlvg 

a gyilkoshoz hasonló egyéni
7. Van-e Juhit arra, hogy a gyilkos szabadkai, 

vagy jdegen,
8. A személyleirás megbízható nem lévén 

(maga a szabadkai rendőrség sürgöuyöztc ezt), 
van-e azóta a gyilkos ruházatára vonatkozó újabb 
adat i

A szabadkai rendőrség ezekre a kérdésekre 
nem tudott kielégítő választ adni.

Eltört az automobil.

ÚJDONSÁGOK.
Megfosztva.

■A budapesti és Szabadkai rendőrsóg közt élénk 
sürgönyváltás folyt és a liatőságok egymástól tu­
dakolták. hol van Havvrd?a Mária. A budapesti 
rendőrség úgy tudta, hogy az asszony autoniobilon 
A 7. aba dk á r a u t wz ott, a s z; (b ad kai j »ed i g váz t állí­
totta. hogy oda automobilon sunkisem érkezett. 
Lste kiJenez óráig svnkisem tudta, merre jár az 
asszony. Ksie megjelent a jVjkaj)itáiiysúgón Kivin 
í^ál -lépőt, az Krzsébet- és 1 ertv.vártisi Bank iizaz- 
g a tója és átadott Bariba rendőrfogalmazóiiak érv 
sürgönyt :

Kis Koeroes mellett autó 
kereke eltoért. Varosba me­
gyek esparasztszekeren foly- 
tatomutamat. Haverda Maria.

Az. asszony gépkocsiját tehát baleset érte, 
azért nem jutott el idejére Szabadkára. A búd», 
pesti rendőrség ezt a körülményt, valamint a nyo­
mozás eddigi adatait hosszú sürgönyben közölte a 
szabadkai rendőrséggel. És miután nem lehetetlen, 
hogy az asszony a baleset következtében a fővá­
rosba tér vissza, a detektív főnök intézkedett, hogy 
Haverda Mária lakását eg essz éjjel figyeljék,

A szabadkai rendőrség gyanúja.
-X szabadkai rendőrség volt az. amely a huda ! 

Iksti rendőrség figyelmét Jánossyra fölhivia, ezek 
után a Jő városi rendőrség azonnal ,1 ánossy jgazu- 
jasa után erről az. ervdn'énx ről értesítette a sz.a- 
bnekai hatiVágot. Onnan azonban az a válsz ér­
kezett. hogy Jánossy esti igazolása elégtelen, azt 
kell bizonyítania, hogy a délutánt illető beinondá 
sok valók-e. A gyilkosság’ ugyanis közvetlenül fél 
bét után törtsént, a Szabadkáról Buda|>i>st felé 
induló vonat pedig lm óra ötven porcakor indul 
vs tíz óra tizenöt perezkor ér a IV,vár< s! a. L/vk 
után ívhat János-y Szabadkán i- b illetet' Ó-, ti- 
y.'snegy órákul' az Enikőben Is kávézhatott.

Lite a sürgönyre Bartha rendörfogalmnzó este 
ktJenez érakor Jánossyval az Abbázia,-kávéházi,a 
útónt, hogy olt rab-ki igazolja, hogy .látu.-.y és 
Haverda Mária a délutánt olt töltő! lék. A kávé­
it,tzbaii azonban Jáiu.-ssy; nem iga/,diák, mert nem 
ismerik.

A Szabadkán nyomozó (-■endőrség mi ét:<lóit a 
ma a gyilkos sapkáját, melyet menekülés közben 
vesztett el. A gyilkosság szemtanúi ráismertek e 
sapkára. Rejtélyessé teszi a dolgot az. hogy e 'at­
kában vg.x hosszú li'-t jszál voll. |g, s/nba.lka
min, a környékbeli esendő,- és rendőrhatóságok 
megkapták a g.'ilk.-nak a tanúvallomások alapján 
i-gvíscálJItott személyi, irá-át. Letartóztattak ed- 
d,'g több egyént, kiknek azonban sikerült alibit 
igazolni.

A fényes íirezuhiíu pítdisnh, a vilin# min­
dég mtozlimjíjimk korlátlan hatalmin ura, hol­
nap, vagy holnapután olyan elesett, csöndes 
emberré lesz, hogy a legkoldii»a:hh alattva­
lója, a legutolsó 1 torai teherhordó is hango­
sabb lesz nála.

Az ördög hisz a fölidi istenségek külde­
tett voltaiban!.., lón nekem még csak nem is 
szatíra az ilyen gátonyra-mencs. Kilón best 
neki, a fölxli istennek, akinek elfogyott, a (ál­
ltái alól arz Olimpii.s. a három napra kiindi- 
golt bálványnak furosa gondolattal lehetnek.

Mit gondolhat és mit érezhet az a tehe- 
telle.nsegben szorongd, elesapot.t ]x>tetitátiim í 
Azt hiszem, annak a gondolatnak és annak az 
erzesnek egy szomorít vi ezredrészével meg le­
hetne keserileni egy egész világot.

Meghatni nem jó. De meghalni úgy, 
hogy meg igaza se. legyen, és hogy látnia 
kelljen az embernek azt az unott egykedvűsé­
get, amely az ő legnagyobb és legkeservesebb 
változását kiseri, abba bele lehet bolondulni.

Hogy ne legyen ember, akit az én kajá­
lom akár vsak annyira is bántson, mint a do- 
hánypaiant.a keserű rozsdája . . .! Se ember, 
se asszony... Még azok között se, akik erei­
tek a Ixúl\ány halkan dobogó szivének ke­
gyelmes melegét.

Vájjon micsoda gondolat támad a ix>fon­
tát szivében a fenséges nép felől, amelynek 
addig imádott bálványa volt, amikor egy­
szerre ilyen hirtelenséggel szemközt kerül 
ezzel az ordinäre valósággal, amelyet mindig 
<1 hazudtak lóle!

Azt hiszem, összeszomI az ökle és töl­
tírd it :

— Olt, ha tudtam volna! (
Ha a koronás fejedelmek tudnák azt, 

Hogy milyen komisz, elaljasult, huta csorda 
' ütik mitik felséges népek es nemzetek, ha 
tudnék azok a ragyogó bálványok, lmgy meny- 
"Vivel emberibb az ő istenvoltuk, mint a mi 
sokaságunk, amelytől az ő hatalmuk való. de 
li’-a> is alkotmányt adnának szeretett né­
peiknek. dehogy Í-, szabadságokat. Korbácsol! 
Mert az kell nekünk. ,l<> suhogós, szeges végű 
liotrv a bőrt is lenyúzza, amely emberhez to- 
szen hasonlókká.

Dk tíz emhen-k! A lelsegesek. Nem mink,
akik millión me.gfojtun! egy szerenesí-tlen

EGY ÉTÉ RTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztősé« telefonja: 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

senkii, de előbb az iikapjára is ráhazndtuk, 
ltoux Idle tub) es az övé az életünk, az ember-' 
-dink, a verünk és az izmaink erőfeszítése, 
az a.-szonyunk teste és gyerekünk szolga­
sága.

AzIán megöljük és diadallal ordítjuk vi- 
lá'.u:.!, hogy az öntudatra kell. emberi jog, és 
a haza lángoló szeretető csodákat miveit. ,

Vájjon nem lenne igaza Abdul Hantidnak, 
na azokat a nagy s/a bail ságit ősöket arczul- 
kopnef Ks azokat a nagy politikusokat, akik 
innen Kitrópából tolmácsolja,k neki a török 
nép szabad-ágának fölitétoleit. ..

N A 1*1 H EN I), Naptár. Szerda, április 21'.
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Szonda, április 21.

»»* Sza.lonhii:ii. Nyílva II—5-ig. BclípMij 1 lawona, — 
Állandó kiállít«» Miivk Uijtx, pairxlűrtikus tárlata a.
Könyve« Kit Imámul 1 (Niigyn.etö-ii :t7_jm , Nyitva

nap. iiaá'píidij íiiuvs. — Az Vj MtlvÖs'zoU Szalon 
(Kecskeméti-u. a.) Nyitva ,»,« nap. Belépődíj nincs.
— A Neiin/goti Muzeum ásványtára nyitva !)—20», _
A 8 népművészeti Múzeum nyitva 10—.b.jo- —_ \ M,,zö- 
gnzdasági Muzeum nyitva ‘ 10— l-ig. L.“' y Néprajzi 
Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zár vaj — ‘ yz 
Iparművészei, Mumm, nyitva 9—Hg. -. A Történelmi 
Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet Múzeuma 
zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchényi 
Mummt Zárra. — Az aquincumi múzeum nyitva egész 
ni‘!>; — A Jeehnologiai Ipavmuzeum és " könyvtára 
ny.Mm 0—l-tg- és (i-S-ig. - A Rátlt György Muzeum 
'/fiira. Az Jvrzsébet Muzcunv nyitva <Hv>l fél 1-i-y és
3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára, nyitva y._t
óráig. Az Akadémia könyvtára nyitva ::__7-i" __
Az Egyetemi Könyvtár nyitva y—l-j-L ys :j_s-ig_
A Fővárosi Könyvtár nyitva t1—2-ig. v Kercske-
.lelmi múzeum könyvtára nyitva ti—2-ig — \ 
gogiai könyvtár és tanszerkiállttás nyitva 3—60»

— Személyi hír. Báró Skcrlch Iván minise- 
t.rtr-lnnk.seg! miniszteri tanácsos ma reggel Bécsbe 
virkezett — Miklós görög licrczieg nejével Pétcr- 
várról Bécsi*, érkezett.

— A király részvéte. A tegnap Pozsonyban 
elhunyt báró Ozikanu Móricz nyugalmazott osz­
trák-magyar követ özvegyéhez, Zichy Ilma grófnő­
ben kabinetirodája a következő táviratot, intézte:

Császári és apostoli királyi felsége nagyérdemű 
férjének elhunytáről szóló hirt, a legmélyebb sajná­
lattal fogadni <js exc-zellencziádnak legőszintébb 
részvétét: kifejezni inéltóztatott. Legfelsőbb pa­
rancsra Schiessl.

— Rendjcladoinányozás. A király személye kö­
rüli magyar minisztere előterjesztésére Mihaji ovié« 
Györgynek, :i hoTvüt-szlavon hétszemélyes tábla 
ülnökiemek, »úját kérelmére való .nyugdíjaztál áoa 
alkalmából, sok évi buzgó és sikeres szolgálata el- 
iemerttóoiil a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmente­
sen adom án yoz tu.

— A Széchényi-házaspár Newyorkbau. Gróf 
Széchenyi László a feleségével, Vanderbilt Gladys* 
»sei Newyorkba érkezett. A grófi pár, házassága 
óta, most először van Amerikában s május végéig 
marad ott, ahol a Vantderbiliii-palotában laknak. A 
jrminst ős jnKust Newport,ban ós Sara tógában töl­
tik s augusztus elején utaznak vissza Európába. 
Á Szóchenyi-párf. csak egy inas ós egy komorna 
kíséri, gyermekük pedig a gróf anyjánál maradt 
Önnraőn-

-— Czimadományozás- A király személye kö­
rüli magyar minisztere előterjesztésére Hauser 
dánosnak, a mohács—pécsi vasút igazgató-helyet­
tesének, sok évi buzgó és eredményes tevékenysége 
diám éréséül a királyi tanácsosi ezimet díjmente­
sen adományozta.

— A Sonnethal-fiuk a királynál. A napokban 
elhunyt Sonn ént hal Adolf bécsi udvari színész há­
rom hát tegnap délelőtt, kihallgatáson fogadta a 
király. A testvérek megköszönték az uralkodó rész- 
vétn.vilatkozatát. ós egyben elnézést kértek nővé­
rük, Hermina számára, aki betegsége miatt, nem 
tudott megjelenni. A király nagyon kegyes volt és 
újra legmelegebb részvétét fejezte ki és ezt 
mondta ;

■— Atyjuk halálában nemcsak nagy miit ész, 
hanem igen derék és jóravaló ember veszteséget is
fájlalom.

A király ezután Können!hűl mindegyik (iá­
hoz barátságos szavakat intézett, és azt mondta, 
hogy Hermina leánya bizonyára leg f á ,i dal inas abban
őrzi a veszteséget.

—• Natáliáról; Natália, volt szerb király­
né, aki tudvalevőén nagy beteg volt, legköze­
lebb otthagyja biarrítzi villáját és hosszabb 
«lőre Dél-Oroszországba, Livii diába megy, olt 
laktó n agyúén jóhoz, Monu:t herezoptnöhöz. Na­
táliáinak Livádiában nagy birtokai vannak, 
melyeket ezúttal <•! alcar adni ós nagynénijét 
magával hozza Biarritzba. Xatália tárgyaláso­
kat folytat a román kormánynyal romániai! 
birtokának eladása tárgyában. Natália király- 
mi minden külföldi birtokát eladja,

- Az országos pedagógiai könyvtár és tanszer- 
nmzrum tanácsa az uj hároméves eviklusra másod- 
Mxxn tőrt«'ml. kinevezlek'»!' után ápiili hó 18-án 
tartotta meg V tin gél .1 étiéi elnök vezetésevei az ötr­
ől«; Innáos tagok jelonlét/Lon első ívnde iileset. A 
tanács népoktatási elnökénél: újéi log Mosdóssy 
Imre, kii- IamU*os, s/.úkcsfuvárui tanfelügyelőt, a 
középiskolai szakosztály aleluiikévó pedig Ujházy 
Lágedó főginiuáziumi tanárt választották meg-

Nász a német császári házban. Berliniben 
azl biresztelik, Otogy Vilmos császár ötödik fia, 
Oszkár herezog el fogja jegyezni Viktóvría Margit 
herczegnőt, Frigyes Lipőt bérezőg legidősebb 
ieán.yát. Oszkár huszonegyévé s, Viktória her- 
cZ'Cgnö tizen,kilencz.

— Láng Lajos egészsége. Láng Lajos v. b- t. 
tanácsos, tudományegyetemi professzor, aki kösz- 
vénye» bántalnvai következtében kénytelen volt egy 
ideig ágyba feküdni, betegségéből felgyógyult. Egy 
pár hétig azonban pihennie kell. és előadásait má­
jus 10-én kezdi meg a*z egyetemen.

— Az uj Moltke—Harden-pör. Ma kez­
dődött ínew Berlinben a büntető kamara ne­
gyedik tanácsa előtt a Maliké—Harden-pör 
második tárgyalása. Az elnöki széket Lehmann 
törvényszéki igazgató foglalta el. Hátidén sze­
mélyesen jelent, meg jogi képviselőjével, Bern- 
stem,' igazságügyi tanácsossal, gróf M olt ke 
képviseletében pedig SeVe igazságiigví ta­
nácsos. Még tegnap a két perben álíó fél jogi 
képviselői között tanácskozás volt, nem ugyan 
a lökés megegyezésről, mert az ki van zárva, 
minthogy elsőfoko*i Hardent négy- havi fog­
házra ítélték, hanem csak arról, hogy lehető* 
leg szűk korlátok közét szorítsák a tárgyalást. 
A tárgyalás megnyitása után Bernstein szót 
kért és kifogást tett a törvényszék illetékes- 
rége ellen. Emiatt indítványt terjesztett elő a 
tárgyalás elnapolására. Rövid I tanácskozás után 
a löt vényszj'-k illetékesnek jelentette ki magát 
ét.aVnclifc!!ln:vt Nisszautasitotta. A közvádló 
főügyész szolalt fel azután ód kérte az egész 
tárgyalás tartaniára u nyilvánosság kizárását. 
A bíróság úgy határozott' hogy a vád alapjául 
szolgáló csikkeket, nyilvános ülésem olvastatja 
fel, de aztán az egéez tárgyalás idejére kizárja 
nemcsak a közönséget, hanem a sajtót is. 
Megkezdődött a „Zukunft“ kérdéses czikkei- 
nek, majd a vádiratnak fölolvasása, ‘ami hosz- 
szn időt, vett igénybe. A tárgyalásról a hiva­
talos törvényszéki tudósítóknak, sem szabad 
hirt adniok « nem is lehetnek jelen. Berlinből 
jelentik éjjel: A büntető kamara Hard ént hat­
száz márka pénzbírságra és a költségek viselé­
sére Ítélte el.

Báró Kaa-s Ivor állapota- A nagybeteg 
Kiváló pubhezista állapotában örvendetes fordulat 
állt be. Tegnap éjjel két óráig állandóan a lcgna- 
gvx:bb veszélyben volt. Három óra tájban hirkáén 
jobbra fordult a beteg állapota és ma reggel or- 
\osai konstatálták, hogy a beteg túl van a veszélyen. 
Hu valami előre nem látható komplikáczió meg 
nem zavarja a gyógyulás rendes folyamatát, akkor 
a beteg báró felgyógyulása egészen bizonyos. Ma 
ieg-gel -kiadott orvosi jelentés a következőket 
mondja: A tegnapi súlyos nap után beállt a teljes 
javulás, a. beteg átesett a tüdőgyuladás legvesze­
delmesebb stádiumán, i crmószotescu még igen bá­
gyadt. A kedvéző fordulat hire mindenütt nagy 
örömet, keltett és a beteget jó barátai és 
tisztelői közül ma is igen sokan felkeresték.
A házmesternél és a. lakáson kitett ivet. nagyon 

I rokon itták alá közéleti kiválóságaink közül. A be­
teget. ugyanis a. teljes és biztos gyógyulás érdeké­
ben minden, a. látogatásokkal járó fáradalmaktól 
meg kell kímélni. Az örvösök a délutáni órákban 
alapos vizsgálat alá vették a beteget. A vizsgálat 
igen kedvezőnek nyilvánította a beteg állapotát.
Az örvendetes változás hírére a. politikai élet ki­
tűnőségei közül igen sokan látogattak fel báró 
Kaas Ivor kovskeméti-utezai lakásába. Úgyszintén 
sokan kére.-1ók fel a kiterjedt rokonság tagjai kö­
zül A beteg a mai éjjelt nyugodtan töltötte.

— A honvédség köréből. A király Fabriczius 
Dez»ö uépiolke,lésügyi honvéd alezredesnek, a szé­
kesfehérvári Y. honvéd kerületi parancsnokság 
népfelkelő osztályvezetőjének, várakozási illetékkel 
határozatlan időre való szabadságolását elrendelte;
1 echi Zaccaria Mariá.nna.K. / zágrábi 25. honvéd 
gyalogezrednél létszám felett vezetett különleges 
alkalmazásit századosnak, a honvédség tényleges 
állományába újból való felvételét, elrendel to és ne­
vezettnek kiliinö telje*!Igényei elismeréséül egyide­
jűleg a katonai érdem keresztet adományozni, A 
honvédelmi miniszter rendeletével a honvédség 
kötelékéből el bocsáttat n.tk ; Stiff Oszkár, nyugál'lo- 
niányn íőltadnag.y, végkielégítés mellett ; a. szol­
gálati kötelezettség- lel-jenitéso után, tiszti rend­
fokozatának megtartása nélkül, saját kérelmére; 
dr. Hegedűs János iSzolgálatonkivüli viszony beli 
hadnagy és dr. Srutrély Barnabás ezredorvos. ,

EGYETÉRTÉS________
— Uj titkos tanácsos. A király dr. Maama- 

gctta-Beck Pál osz'íVlyfönöknok, a szabadalmi hi­
vatal elnökének a. titkos tanácsosi méltóságot 
adományozta.

— Az újságírók egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének választmánya ma délutén, 
dr. Eródy Lajos elnök lésével ülést tartott, A vá* 
lamtmány a május 9-én tartandó évi közgyűlés dő-. 
készítésével foglalkozott. Purjesz Lajos főtitkár fel­
olvasta az évi jelentést, mely az egyesület mtilt évi 
tevékenységét részletesen ismerteti. Bemutatták a 
segitöala.p igazgatótanács működéséről szóló jelen­
test is. A választrnány -az évi jelentéseket jóvá­
hagyólag tudomásul vette. Kálnoki Henriik ellenőr 
beterjesztette az évi zárszámadásokat a a jövő évi 
költségvetési előirányzatot. Kisorsolták a válasz­
tásra kerülő választmányi tagokat és a tisztiikiar és 
a választmány "kijelölésére Szatmári Mól- elnökié­
ivel bizottságot kiildfok bn

— Virágos Budapest. A földmivelésügyi mi­
niszter megbízásából Bade Károly cs Perrich Béla 
egy kis füzetet adtak ki, amely egyrészt propagan­
dát csinál a „Virágos Budapest“ gySkyőrü eszmé­
jének, másrészt pedig gyakorlati útmutatásokat ad 
arra nézve, hogy miként kell az ablakokat virággal 
díszíteni. A kis füzet ügyesen és népszerű modorban, 
van megírva és nagyon alkalmas arra, hogy a 'kö­
zönség körében tért hódítson a virágos díszítés ideá­
ja, A kis füzetet az Országos Magyar Iparművészen 
Társulat minden érdeklődének ingyen megküldi.

— Trani grófné betegsége. Münchenből 
jelentik, hogy Timii grófné, a megboldogult. 
Erzsébet királyné nővére, aki öt hét óta egy 
müncheni szállodában lakik, tüdögyuladásban 
megbetegedett, de állapota most már annyira 
javult, hogy veszélytől nőni kell tartani.

— A ..Szanyin" lefoglalása. A „Szanin“ lefog­
lalásának idejében Sehimkó Gyula ' .kereskedő a 
n övezett könyvét Kaufmann Abrak ám és tia m-á- 
ramarosszigeti nyomdájában kinyomatta és ez szi­
kiién ez ven oldalnyi terjedelemben „Szanyin“ czim- 
mel újból forgalomba hozta. A vizsgálóbíró elren­
delte ennek a -könyvnek a lefoglalását is és ennek 
a foganatosításával a -budkupeeti rendőrséget bírta 
meg, amely a lefoglalást kedden teljesítette s egy­
ben fölkérte a máramarosszigeti rendiőrséget, hogy 
a, Kaufmann Abrak, ám ez ég nyomdájában található 
öíiszes példányokat kobozza eb

— Május elseje az egyetemen. Dr. Székely 
István tudományegyetemi rektor ma hirdetmény, 
utján tudatta -az ifjúsággal, hogy május elsején 
rektori szünetnap lesz az egyetemen.

— A gyémánt-király el Foga fásához. Le-
moinnek, a világhírű gyemánt-szédclgönek el- 
fogatása még mindig közbeszéd tárgyát képezi. 
Az agyafúrt ember nem kerülhette el a sorsát, 
miután elég vakmerő volt Parisba visszatérni. 
Elfogatásinak részleteiről még a kővetkezőket 
jelentik: Lemoine volt titkára, Turin, el­
mondta, hogy körülbelül két hét előtt meglepe­
tésére egy kis levélkét kapott volt főnökétől, 
amelyben kérte, hogy látogassa meg. Csak­
ugyan találkoztak is. Lemoine kezdetben de­
primált állapotban volt., de később visszanyerte 
jó humorát. A végén aztán arra kérte Puzint, 
hogy elvált feleségétől, aki közben újra férjhez 
ment, szerezze meg garderobeját, mert, énéiből 
képtelen Parisban veszély nélkül forgolódni. 
Madame Nándor de Rigni — ez Txnroino el­
vált feleségének jelenlegi neve — a Parii- 
Mouccati közelében lakik, nagyon meglepődött 
a titkár megjelentére, de átadta az elismer­
vényt, amelylyol a. ruhák egy szállító czégtől 
kiválthatók. Húzódott az iigy, ugv, hogy Puzinl 
Ints veiig sem tudott 'előbbi fönökével talál­
kozni. Hutivctkor maqa Lemoine kereste fel 
lakásán, ekkor azonban a titkár nem volt, ott­
hon, kirándult Versailleába. Másnap találkoz­
tak, átadta a jegyzéket, de pár órával később 
a detektívek elfogták a gyénrámtcsinálót. Puzin 
egyébként kijelenti, hogy Lemoine csalásairól 
semmi it sem tudott.

Magyar diákság egy lengyel ifjúsági finné- 
pen. A budapesti ifjúsági egyesületek elhatároz­
ták. hogy <* magyar ifjúság 10 tagú kiildötte^gűeu 
képviselteti magát .i május 2. és fl-án a lengyel al­
kotmány viasznál 1 itilsának emlékére tartandó ünne­
pen 9 egyben felhívja a vidéki akadémiák «» ko­
lozsvári egyetemi ifjúságot, a csatlakozásra, illlctve 
küldötttiőgbeni Leendő részvételre.
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m A a njppeii barliímiiíWók, Néhány mnp

ÍMŐti Lőgy fi btidapest.i rendőrség ItftgV'.

8*#l>#en bfi?hsíuisitíisi ügyben folytat vizsgálatot-, 
•Avrfl vnw toA, bogy Finger Móv újpesti bork eres« 
kedő üflgy mennyiségben fabrikálta a hamis bort 
títe a liflWisUAelw. Síiükséges vegyi szereket Baron 
Gábor budapesti, Doh any-uteza J. szám alatti 
drögu'sta szállította neki. A nagyszabású hamisí­
tási ügynek ez a története. Április ti’án jclontke.- 
Eett Sajó Sándor rendörtanácsosnál egy fiatal* 
ember, aki elbeszélte, hogy ü Earos Gá­
bor dohány-utezai droguistáiiá] volt alkalmazás- 
*ac, főnöke azonban clcsapta s ezért ö boszuból föl­
jelentést tesz volt gazdája ellen. A fiatalember ez­
után elmondotta, hogy Baros hosszabb idő óta 
szállítja Singer Mór újpesti nagykereskedőnek a 
borhamisításhoz szükséges vegyi szereket, különösön 
sachalint. A Sachalin édesítőszer, amelynek az 
eláursilásút a belügyminiszter két évvel ezelőtt 
megtiltotta és rendeletileg úgy szabályozta, 
hogy a sachalint csak gytógytárakban szabad áru­
sítani és csak orvosi reczeptre szabad kiadni. Baros 
Gábort egyszer már megbüntették, mert vétett a 
rendelet ellen, ez azonban egy csöppet sem fogott, 
rajta, mert újból nagyban árusította a tiltott szert. 
Sajó rendőr tanácsos a följelentés alapján megindí­
totta a vizsgálatot és húsz detektívet rendelt ki, 
akik állandóan figyelt ék Baros üzletét és Singer 
Mór újpesti borpinezéjét, A megfigyelésnek hama­
rosan meg volt az eredménye. A napokban Baros 
Gábor nagyobb szállítmányt indítóit útnak Újpest 
falé. A rendőrség emberei még az utón 
lefoglalták az egész szállítmányt, fölbontották 
a csomagokat, amelyekben különféle, borhami­
sításihoz szükséges szerekre bukkantak. Találtok 
sachalint .is. A szállított áru körülbelül negyven­
ezer koronát erő volt. Ezekutáu nem maradt, más 
hátra, mint lefoglalni Singer Mór újpesti pin- 
őzéiben a hamis borokat. Ez meg is történt, s a 
rendőrség a lefoglalt, borokból mintákat, küldött 
a földművelésügyi minisztériumba, amely ezeket 
fiz állanád borvizsg'áló-bizottsüggal megvizsgál-- 
tatta. Hamarosan megállapították, hogy Singer 
Mór borai hamisítottak. A rendőrség ezek után 
Singer Mór újpesti kereskedő és tizenhat 
társa ollen borhamisítás miatt vizsgálatot indí­
tott. A hetedik kefiiloti kapitányságon ma kezdték 
meg a kihallgatásokat, amelyek előreláthatólag ne­
hány napig el fognak tartani. A rendőrtanácsos 
szobája tele van hamis- bort tartalmazó palaezkok- 
kal, amelyek közt ijedt arozczal vallanak az érde­
keltek.

‘ Iskolatársak találkozója. Dr. Ixörömv Ár­
pid székesfővárosi bizottsági tag, it IX. korü’cti. Mcs- 
ter-utezai felsőkereskedelmi iskola tanára fölkéri volt 
iskoJatár .-a.it, akik- vele együtt 187i>. június havában 
tettek érettségi vizsgálatot a kogyesrendick budapesti 
főgimnáziumában, szíveskedjenek jelenlegi vzimöket vele 
lévé,ben tudatni, hogy a tervezett találkozót előké- 
Bzitbosre.

Friedmann Miklós bankhivatalnok (Budapest 
Baross-LC-r IS.) fölkéri volt tanulfitársait. akik a. ho- 
mor.nai feUckercskedcmii iskolában 1800-ben tettek 
érettségi vizsgálatot, hogy a tízéves találkozó megtar­
tása ezeljából május 30-án délután 3 órakor a Stefánia 
ezrilló nagytermében (Homonnán) megjelenni és i„icn 
légi ezimtiket vele előzetesen közölni "szíveskedjenek.

Diszruhás rendörposztok. Tavaszi pom­
pájában viruló fővárosunk tegnap óta uj szép­
séggel gyarapodott. Talán kevesen, vették észre, 
hogy a rendűrörszemeik diszegyenruhában fcszi- 
tene.k posztjaikon és olyan uniformisban dirigál­
ják a kocsikat és a járókelőket, aminőt máskor 
csak nagy temetéseken., proczesszió.k alkálin': vt! 
szoktak fölvenni. Oka ennek az, hogy ez óv októ­
ber elsején kapja meg a rendőrség a két év óta 
tervezett uj uniformist, amelyhez sisak és disz- 
egvenruha is jár. Miután pedig a régi d'i&zegyon- 
rohákat el kell használni, a főkapitány elrendelte, 
bogy a szolgálat ezentúl a jobbik uniformisban 
teljesítendő.

— A Hollandi Életbiztosító Részvénytársaság, 
magyarországi igazgatóságának székházául, mint 
értesülünk, megszerezte az Vllői-ut 2—4. számú - 
és Baross-uteza 1. szám alatt. a két útvonal torka- í 
latáná| a Kalvm-téren fekvő palotát és az intézet I 
rbv,d 1 do múlva oda fogja áthelyezni jelenleg a j 
Nemzőtí Színház bérházában, Rákóezi-ut 1 s/ 3 
levő irodáit. "

Szerda, április 21.
— Az uj nyíregyházai főrabbi beiktatása. Dr. ! — Hevolvermeréiiylct. Dárdáról érkezik ez

Bernstein Béla, volt szombathelyi főrabbinak, akit I alábbi revolvermerénylet híre. Dr. Kiss Emil. dárdai
a nyíregyházai hitközség választott mog egyhangú 
lelkesedéssel főrabbijává, ünnepélyes beiktatása a 
város egész társadalmának élénk részvétele mellett 
történt meg. A vasútállomásnál a város közönsége 
nevében Mayerszlcy Béla polgármester köszöntötte 
az uj főrabbit, nejének pedig- a nyíregyháza, iz­
raeli! a nőegylet küldöttségének az élén Orosz I. 
Ii.-né, az ottani izraelita fiatalság nevében pedig 
Boned tk Sándor és Rosenberg Tibor gyönyörű vi­
rágcsokrot nyújtottak át. A bevonulás igen ezép 
látványt nyújtott és a. menet az izraelita femplom- 
nal állott, meg. A templomot a közönség zsúfolásig 
megtöltötte. Az összes hatóságok képviselve voltak. 
Megjelent az ünnepélyes beiktatáson gróf Ya.y 
Gábor főispán, Mikeez Dezső «lispáu, Bakert Eleik 
kir. pénzügyigazgató, Kovács István kiv. törvény- 
széki elnök és valamennyi félekezet, lelkészé. Este 
nyolez ólakor a Korona-szállóban háromszáz téri­
tek ti bankett volt.
. ~ Pályázat. A lévai m- kir. üli ami tanitó-

bepzo intézet pályázatot hirdet kedvezményes he- 
Jyekre, amelyekre jó maga viseletű és nemes <>lö- 
meuet el un övén dékc.k helyeztetnek cl. Közelebbit a 
lévai tanítóképző igazgatójától lehet megtudni.

— Öngyilkosság Abbáziában. Abbáziában a 
Bcllevue-szálló mellett ma délután egy holttestet 
találtak a tengerben. A hullát kifogták és nála 
levő irataiból megállapították, hogy Xeugewirth 
Alfréd hatvaukétévos broslaui kereskedő. Zsebében 
levelet találtak, amelyben megírja, hogy boldogta­
lan szerelem miatt lett öngyilkossá s mielőtt a ten­
gerbe vetette volna magát, karbolsavat ivott. A 
rendőrség intézkedett a holttest eltemettetése iránt, 
egyben pedig értesítette az esetről a broslaui ha­
tóságot.

— A revolver. Mistkolczon Bródy József ke­
reskedelmi hallgató és Klein László X III. oszt- 
gimnazista, unokatestvérek, tegnap este lakásukon 
a sotet. szobában beszélgettek. Klein László el­
beszélte társának, hogy álmában rablókat látott, 
kiket revolverrel riasztott cl. Elbeszélését rcvolver- 
rel illusztrálta, miközben az hirtelen elsült és a 
golyó Bródy József homlokába fúródott. Bródy 
Bőrülése halálos. A vizsgálat megindult.

— Émtnl gyilkos. Vasárnap délután Berlin 
munkásnegyedében két jobbmódu mesterember fia 
játszadozott az utczáu: a hét éves Maradecki János 
<s a, három éves Wolf Frigyes. Játszás közben a 
, 1 termők összeveszett s egymásnak ment. A hét 
eves fiúcska olyan dühös lett, hogy kirántotta zse- 
Lelxd bicskáját s pajtása hátába kétszer beledöfte.
-X -lalalosan megsebzett gyermek elterült a földön 
s a vér egy perez alatt elborította. Az összeszaladt 
nép annyira fölháborodott az eseten, hogy a késeid 
gyermeket íélholtra verte s csak akkor hagyott föl 
az ütlegeléssel, amikor a bűnös ájulton összeesett.
A két gyermeket a kórházba szállították. Mind a 
kettőnek veszedelmes az állapota.

- Letartóztatott rablótámadók. Klampfner 
l oren.cz vin.-zt-llér e hónap elején ittason tért he 
za Alsóerdősor- ós Dohány-utcza sarkán levő ven- 
uéglőbe. Ott volt Kiss Sándor 32 éves kereskedő- 
5-cged, aki hamarosan barátságot kötött a részen- 
imherrel, majd odahitta két barátját, Balázsi Ala- 
dar 32 éves és Donhauscr József 25 éves muckáta- 
hm embereket. A társ-.ság még sokáig ivott, azután 
kocsiba ültették a teljesen rászeg Klnmpfnert, ki, 
vittok az országos vásártérre, ott elszedték minden 
értéktárgyát, azután kitelték a kocsiból. A rendőr 
seg ma a rablókat letartóztatta. Valamennyi ro­
vott múltú, züllött ember.

- Tizennégy jegygyilrli. Egy lipcsei zálog- 
hazba a minap egy fiatal leány állított be s 
tizennégy darab jegygyűrűt akart elzálogosítani.
A zálogosnak föltűnt a dolog s titokban rendőrért 
küldött, a.ki aztán vallatom fogta a leányt, hogy 
honnan szerezte a tizennégy darab karikagyűrűt. 
Sírva mentegetőzött a leány * lopás gyanúja ellen 

•» elmondta, hogy tizennégyszer járt jegyiben. Sza­
vainak valóságát a jegygyűrűkbe vésett „Örökre" 
jeligével bizonyította.

öngyilkos tanítónő. Lúgosról jelentik • 
Derecskéi Mária pervovai községi tanítónő tegnap 
agyonlőtte magát. Tettének oka ismeretlen. I

ügyvéd szombaton délelőtt özv. Kunczier Antilné 
kiskőszegi lakossal, Ursziny Pál kir. közjegyzőhöz 
akart menni. Alig érkeztek a közjegyző folyosójára 
midőn a hivatalos helyiségből kirohant Kuuczer 
Antal, aki özv. Kunozer Autalnénnk fnostohafia és 
revolvert rántva, az éppen vele szemben álló dr. 
Kiss Emilre fogta. Mielőtt a fegyver nv'g elsült, 
volna, a közelben levő Eried 1 lefogta a merénylő 
kezét, és óriási dulakodás után sikerült csak tőle a 
revolvert elvenni és a folyosóról ki tuszkolni, y 
csendőrsóg előtt bevallotta, hogy mog akarta ölni 
Kiss Emilt és revolverében négy uj töltényt tarto­
gatott. Elkeseredése okául azt vallotta, hogy atyja- 
a vagyonának egy részét még életében átitatta ne­
jére, a merénylő mostoha anyjára és c miatt lett 
volna most a hagyatéktárgyalás, melyen az ügyvéd 
mostohaanyját, az özvegyet képviselte.

— Borzalmas apagyilkosság. Röviden hirt. ad­
tunk már arról, hogy Nagykárolyban szörnyű mó­
don gyilkolta meg az apját Balogh András nevű 
legény. A gyilkosság előzményeiről és lefolyásáról 
utólag még ezeket jelentik: Balogh Sándor gazdál­
kodó mar évek óta rossz viszonyban élt fiával, 
Andrással, aki nagykorúsága óta folyton zaklatta 
az öreget az őt megillető vagyon kiadásáért. A 
lelketlen hu elhatározta tehat, hogy elpusztítja 
apját, csakhogy vagyonához juthasson. Sötét tér­
tét 14-6n este hajtotta végre. Alkonyaikor elbújt 
az istállóba, hol atyja aludni 'szokott. Megvárta, 
inig az öreg elaludt, aztán elkezdte fojtogatni. 
Az álmában meglepett áldozat, emberfeletti erővel 
védekezett az apagyilkos támadásaival szemben, de 
a szűk jászolba szorítva teljesen tehetetlen volt. A 
gyilkos ezt látva, hurkot vetett atyja nyakára s 
addig szorította mindjobban a kötelet, mig áldó- 
zata kilehelte lelkét. Ezután pedig, hogy a gyil­
kosság g\aniujá.t- magáról elhárítsa, egy szögre fel­
akasztotta a holttefemet. A gyilkosságot másnap 
reggel az áldozat felesége, u gyilkos édesaaiyia 
vette észre. Az c.-ctct azonnal bejelentette rí köz­
ség elöljáróságának. Amikor a gyilkosságnak hire 
ment, az egész falu gyanúja Balogh András ellen 
irányult, akit a esendörség h- is tartoztatott. A 
gyilkos előbb tagadta bűnét, később ogvkodvüen 
vallott be mindent, anélkül, hogy a megbánásnak 
legcsekélyebb jele látszott volna rajta-

Eltűnt, fiatal asszony. Páni Istváunénak 
vasárnap szomorú levelezőlapot hozott a posta. A 
leánya, Szilágyi Istvánná, születőit Fám Vilma, 
egy gázgyári élőmunkáé felesége irta a kuszáit só­
tokat, aki három hónappal ezelőtt ment férjhez. 
Azt iita az asszony, hogy elpusztítja magát, mert 
a sógornője miatt nincs meg otthon a békessége 
s most mór az élete is veszedelemben forog. A 
kétségbeesett anya, aki a levelet kapta, azzal a 
kei elemmel fordul a közönséghez, hogy- ha lehet., 
vezesse a leánya nyomára. Az életunt, asszony 
már csütörtökön este eltűnt férjének a Tömé- 
utcza 40. számú házában levő lakásáról. Szürke 
alj, zöld derék, fekete kötény és szürke kabát volt 
rajta. Az asszony huszonegyéves, barna hajú, ala­
csony termetű, piros képű, kövére*- Anyja az 
Örömvólgy-uteza 18. szánni házában lakik.

— Házasság. Hoffmann Béla, a Kereskedelmi 
Bank tisztviselője f. hú 18-ln tartotta esküvőjét .8pit- 
f’’’ 1 rßnnel. Spitzer Ignác/ és neje, Uuttmaim Gizella 
leányával Budapesten.

Dr. Kore se.szegi Kei esc Gytiigv ügyvéd, or.-z. kép- 
viselő április 24-én tartja esküvőjét a kassái i>zent> 
Mihály -kápolnákul okrufiii Xorclli/ p,i urhőlgvgycl,
gyei.

Cz vájná Juliskát eljegyezte Begeht Pál honvéd* 
Szliziidos hadbíró Beszterezén.

Licht sehrindl Mariskát., Ur. Lichtscheiudl Géza to- 
mcsvflri kórházigazgató-főorvos leányát c hú 24-6n, 
szombaton délelőtt tizenegy árakor vezeti oltárhoz 
r,a»z Lajos, az Osztrák-magyar bank tisztviselője, 

ranz József László na gy becskereki vezérigazgató fia a, 
tcmesvár-bclvúroei rőm. katli, plébánia. templomban.

Hirsch 8. Sándor Budapest eljegyezte Deutsch 
Jolánkát (t-Dúcáról.

Polgár Emil, az Agohian ós Adorján keleti szőnyeg, 
nagykereskedő ezég fökönyvolője el ii-gyivt<; Weise 
Honimt Nagykanizsán

I T Nászajándékok, jegygyűrűk logclönvösob- 
lien Polgár Kálmán mfiúrás ékszevtclepén, Budapest, 
VII., Lrznóbet-kitrut 29.. I. em. .szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Sikkasztó könyvelő. Szekezárdról távirat-őz-

®dk‘ Somogyi Izsó, a szekszárdi villamos-telei) 
könyvelője, Tam Feremcz pónzbeszedövel szövet- 
kessve, több eze^’loronát sikkasztott. A csendőrség 
a kőt aikkasztót letartóztatta.

Csetneki csipke. Ebben az -év-ben a harma­
dik taaifolya.ni nyílott meg erre a (háziipari mun­
kára. Minden estitörtökóoi és szombatom délután 
4 8-ig tartanaik az órák az Országos Iparegyesü­
let termiéiben, Gróf Zichy Jonö-utcza 4. I. cm.

", Ri<*V a zsonglőrök királya. Ricsi, a 
zsonglőrök királya, nem kctlábu, sőt nem is négy­
lábú, Ricsinek egyáltalán ninoseu se lába, se keze, 
mert ö a legöregebb fókája, a. M".bh kapitány tula.j- 
1 Ion át ké.pező, jelenleg óri ási sikerrel a Bcketcw- 
czirkuszban működő fóba-caopartnak. Mksbb kapi­
tány most, tiz arany pályádijat tűz- ki akár ember, 
akár állat részére, ha ugyanazt ugyanúgy képes 
produkálni, amit, az ö fókái, köröttük Ricsi, a 
zsonglőrök királya.

— A 1 orrongó Balkán. Váratlan meglepetés­
ben lesz része csütörtökön a főváros közönségé­
nek. Úgyszólván napokkal ezelőtt ült esuk cl a 
szerb bábom voszodelmo és az Apolló Színház 
fény kopaszéi már hatalmas képbon számolnak be 
a nagy balkáni forrongásról. Azok az események, 
íunelyok heteken át izgattak bennünket s amelyek­
ről csak az újságok révén értesültünk, .most élő, 
mozgó képekben jelennek meg szemünk előtt. Fel­
tűnik .Belgrad, a szerb önkéntesek, a szerb királyi 
gárda s mám szerb csapatok. Hatalmas a demarche 
jelenete, amikéi- a külföldi követek távoznak a 
külügyminisztériumból s az első ágyú dörgését 
véfljük hallhatni. Bevonulunk azután Szerbia, 
Bosznia és Ilercaogovina nagyobb városaiba és 
végül ott. látjuk határaink védelmében magyar 
csapatainkat. S-zakértök véleménye, hogy ehhez 
hasonló képet, még nem látott Budapest népe.

— Felvétel a tanitóképzö-intézetbe- A pápai 
áll. tamtóképzS-intözet 1. osztályában a jövő 1900/10. 
tanévre 0 teljesen ingyenes, 8 fé.'dijat űzető és 3 ösz- 
tönriijas hely jön üresedésbe. Az intézetben 100 növen­
dék számára berendezett lientlakás van. A kedvezményes 
helyek a közép- vagy polgári iskola IV. osztályát szép 
erodménynyel végzett tanulóknak fognak a/lományoz- 
tatni- Ezenfelül a dunántúli református egyházkerület 
az e kerületből' való érdemes fiukat külön is segélyezi. 
A telojs dijat, fizetők ellátása évi 2li0 koronába keiül. 
— A folyamodványok beküldésének határideje május 
31. napja.

— Halálozás. Rezei- Szilviim/., volt országgyű­
lési képviselő tegnap Facseten meghalt. Kezei 1806-ig 
a ma#ou.resékoi kerületnek volt képviselője és mint gö­
rög-katolikus pa]x>b a lúgosi püspökségre is javaslatba 
hozták, de a római -zentszék nem járult hozzá, kineve­
zéséhez. 1896-ba.n Békéemcgye taufelügyeJöjévő nevezték 
ki s háronn évvel ezelőtt ment nyugalomba. Azéita test­
vérénél Facseten lakott.

Kacsai Rárhay Sándor hites ügyvéd és 18-18— 
1849-iki nonvédilmsziiv százados élete Dl-ik évében t-ég 
elgyengülésben elhunyt Kolthán.

Özv. Valmarits Ignávzné, szül. M ingovi ts Betti éle­
tének 61-ilc évében, hosszas betegség után elhunyt Buda­
pesten.

.i rmc Bcnszler László, az Országos Keresztény 
Szövetkezet főtitkára, a „Buda v- Vidéke munkatársa, 
hosszas szenvedés után. 59 éves korában meghalt.

Betenni Vilmos, Balassagyarmat városának fő- 
jegy«* je, a „Nógrádi Hírlap" jeles tollú munkatársa, 
39 éves korában Balassagyarmaton meghalt.

Garami Zsigmond, a törökszentmiklósi községi pol­
gári iskoVa. igazgatója 34 éves korában Törökszentmák- 
loson meghalt.

üebrony Alajos 1848—10-iki honvéd április 18-án 
életének 80-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt 
Jászfényszariui.

Özv. Jaschuó Aurélné, szül. Laugnfeld Hennin 
folyó hó 18-án hosszabb szenvedés után életé neu US-ik 
évében elhunyt Kassán.

Szakninry .lenő nagykereskedő, u Kassai Kereske­
delmi és Iparkamara be,tagja, Kassa törvényhiitósiígi 
bizottságának virilis tagja 35 éves korában Kassán
meghalt.

Vadőr Korom/- -18—19-os honvéd, u. volt. Károlyi 
huszárezred egyik vitéz bajnoka, aki tevékeny részt vett,
«. Szeged mellett vívott f/atymazi, azután lucosi, temos. 
vari és nagyboeskervki csatákban, 82 éves korában 
Nagykörösíin meghalt-. YégUsztosségéii n*gy«ahnu k" 
zöiieég. több hon véd baj társa és a tani tóképzői ntézet 
énekkara i.s megjelent.

özvegy Stetu'ssy Miliálynv. szül. Brühl lanka éle­
tének 60-ik évében Esztergomban meghalt. Az clhunyi- 
hon llrlihl József esztergomi prehUus kanonok nővérét 
gyászolja.

De (lastnu Sándor, régebben a párisi Figaro ma­
gyarországi levelezője, utóbb a budapesti franczia ko­
lónia egyik hgrokonszenvesebb tagja, kinek tokából 
Rzámo. ismertető ez.il,k jelent meg hazánkról a. franczia 
lapokban, ma reggel 42 éves korában Budapesten meg­
halt. Holttestéi . lv-rej.c-i-nti temető liiUottoislnizálmn 
folyó lié, -Jl-c-u délután négy inakor fogják boszenteini 
és azután a rákoflivoreszturl temetőben eltemetni

S'Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
melféic Haematagént. Ne vezettesse magút félve az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koromah or czeg-uteza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt, torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- (ts vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Janka ravasz volt.
Budapest, április 20.

Thomas Carlyle, a hires történetíró, meg­
hagyta testamentumaiban-, hogy közötte és a fele­
sége, Jane Welsh között váltott szerelmes leveleket 
soha közzé no tegyék. A napokban vaskos kötet je­
lent meg Londonban, amely öarlylo ós felesége 
összes szerelmes leveleit tartalmazza. A publikálok 
azt. mondják, hogy a levelek közzétételével tulajdon- 
kórxyx Carlyle igazi akaratát respektálták — amin 
épensoggül nem kell gondolkozni, ha elgondoljuk, 
hogy például dúsgazdag egyháziejerlctmck töménte­
len vagyonukat éppen a szegény földönfutó Jézus- 
Krisztusra való hivatkozással1 okolják meg.

A szerelmes levelek között ott vannak azok is, 
amelyeket ösmeretaégiik kezdetén írtak egymáshoz. 
L levelek közül legföljebb azokra illik a szerelmes 
jelző, melyeket Carlyle irt; Jane vagy Janka épen- 
sóg’gel nem volt szerelmes. Ambicziózus Tolt ez a 
kisasszony nagyon, férfi, admirális vagy miniszter­
elnök szeretett volna lenni. Azonkívül forróvérű is 
volt; inkább tetszettek neki a csinos tengeréeztisz- 
tek, mint a hanyag külsejű, társadalmi szokások­
kal és illemmel nem törődő Carlyle. Leveleiben 
sűrűn Írja „ez is udvarol nekem, az is, amaz is; 
a legjobb barátja, az vagyok, leszek mindörökké, de 
felesége soha!“'

Egyszer azután megharagudott Carlyle — már 
amenyiro fülig szerelmes ember haragudni tud — 
és kereken, megír ta) Jankának, hogy menjen hát. 
ahhoz, akit. igazán szeret, és ne törődjön a neki tett 
ígéretekkel. Erre Janka azt válaszolta:

— Sokkal jobban kell önnek engem (ismernie, 
Carlyle, irr, semhogy föltételezhette rólam, hogy új­
ból fogok választani. Nem szólva az ön iránt, táp­
lált. érzelmeimről, azt gondolja-e ön, hogy a becsü­
let. szikrája sincsen ebben a szívben és hogy nem 
pirulok pusztán arra a gondolatra, hogy másé le­
hessek? Másnak adjam odía magamat, miután főn- 
tartás nélkül önnek adtam oda m again! (.,Oda adtam 
magúm!“ — önnek a kifejezésnek nem azt, az ér­
telmet. kell tulajdonítani, amit mi tulajdonítunk 
neki. A házasság e-lőtt semmi som történt közöttük; 
egy futó ásók volt a legtöbb!) Mást. zárjak karjaim 
közé, az ön képével a szivemben és az ön csókjaival 
ajkaimon !!! Oh, mondja, hegy ön tudja, hogy az 
sohasem történhetik meg... hegy ön tudja, hogy 
ón ilyen mélyre nemi sülyeclhotek! Xc engedje föl­
tételeznem, bogy birva az ön szerelmét, elég szeren­
csétlen vagyok bocstilósót, nem bírni. Csöppet sem 
méltó önhöz, a kétssnniiaóg esküdt cllenségc-ht-z, 
hogy nagyhangú ajánlatokat tegyen, abban a biztos 
tudatban, hogy azokat nem fogják elfogadni. Néz­
zen rám görbén, tegyen szemrehányást, korbácsoljon 
meg, ha van szive: egy csókja kárpótolni fog min­
denért. De ha szeret., könyörgöm, ne ajánlja föl 
többé a szabadságomat; mert ez olyan sértés, melyet 
bujo.-l.uu lehet cltelejteni.

Az angol lapok diadalmasan mutatnak iá erre. 
a levélre, mint, az angol szűziessé-; megnyilatkozá­
sára, mily tiszta, mily megközeli hlictet.lcn az angol 
leány erkölcsi gondolkodása! Maga szegény Carlyle 
Ír, örömkön,veket, ontva borul lo a megsértett is­
tennő lábaihoz és alázntcsan bocsánatot kér "tőle. 
Holott a próza emberei előtt nyilvánvaló, hogy 
Janka, kisasszony' igen ravaszul fogalmazta meg e/t, 
a lei-elet. Aki oly l-orzaflttó ideális módon ragaszko­
dik választottjához, az nem flirtel jobbra-halra és 
nőm gyöt.ri vőlegényét, annak fölsoroláisával, hogy 
kik Ügyeskednek körülötte. Janka levelét igazi 
asszony! gondolkodás hatja át, amelyet, manapság 
n f rá nézi a vígjátéki rók úgy tolmácsolnak, hogy » 
férjél, megcsaló asszony rátán ezol n% urára, minden­
feléivel megvádolja, hogy magáról a gyanút ol- 
húritaue

színház esművészet.
(*) Suzanne Després a Vigszinházban. Nagy;

föladatra vállalkozott Després aaeaony, amikor 
Elektra alakját játszotta meg, Després Suzanne 
müvéeaete az egyszerűség, a nem Bm-nparönggác; és 
a le tompított, hangulatok művészete. A mélám. jit- 
szik, akkor él és az életet viszi a színpadra, az éle. 
tet a maga valóságában, ngy, ahogyan mindienn,a|| 
előttünk forr 6b -ahogyan mindén nap znegkinoz 
bennünket. Mintha csak frontot akarnia csinálni 
e-zzal -a művészettel szemben, amely meghazudtolja 
az életet és amely a maga pózos, szavaló, szónoki 
modorával éppen a firancai-áktól indult világnak 
Ls ezzel a művészettel, aanaly az egyszeriifeóg, az 
igazság és a nyers marturalizmus jegyéiben született 
meg, akarja megformálni az Elektra alakját. És 
érzéki leni akar emberi formákkal emberfölöttit, 
igazsággal stilizáltságot, élettel nythost még kom­
plikáltabbá lesz a vállalkozás, amikor Hoffmanns* 
(hal Elektráját választja a Sophokleeé helyett, ezt 
az emberibb, de végtelen mélységekkel, csodálatoB 
misztikummal telített léiket, amelynek -möc g 
milieu jót, a stílusát es a különös hangiulataifc is m*»^» 
kelj. érzéki teni. Tálán csak a Després naigy művészi 
érzéke és ezálfinem idegzete tudott, megbirkózni 
ezzel a föladattal. Az alakításából legelőször is tei,- 
jet?cn eltűnt az a tónus, amelyhez eddig a khisszi- 
kuí előadásokból annyira hozzászoktunk. Suzanne 
Després nem szavalt. És nem is énekelt. Emberi 
volt a beszédje, úgy beszélt, ahogyan az embereik: 
beszólni szoktak. Csak itt-ott csillant át a hang- 
hordozásán valami dallamoz-áe, de az is in­
kább az ő nagy rytm.usér zekének és muzai- 
kás orgánumának a következménye. Az ß 
Elektrája a boszu fanatikusa, akiiben egy 
nagy darab van a néma tiltakoBásnak ab­
ból a fenségéből, amelyből tragikumot lehet 
kiliozni és amely az Aischyloa Prometheusában 
élhetett. És az ö Elektrája primitiv, nem hajlít­
ható, állati ős-asszony, aki belémámorosodott a 
vérbo ós aki épp úgy vágyódik az Aigisthoe és a 
Klytaimnestra vérére, mint ahogy Salome vágya­
kozott a Joch a nem feje után. A Klyta-im nestrával 
i-aJó nagy jelentében rettenetes volt, amikor valami 
monoton ordítással üvöltötte el a boszu ját. Pompá­
san tudta megéa’zékiteui az asszonyt, a nőt, aki 
macska] ép tökkel, hízelegve, imbolygó testtel viszi 
Aigiathest a gyilkosok fölé és aki félig önlniilet- 
Ixn a halálos kimerültsége dcozáxa is tánezra per­
dül akkor, amikor vér tenger párázik körülötte. 
Ebben az utolsó jelenetben igazán megrázó volt as 
alakítása ós megmutatta, hogy hatalmas mű­
vésznő. A társulata azonban olyan csapnivaló mód1 
játszott, hogy azt hittük: a Nemzeti Színház dal­
énekesei deklamúlJnak a színpadon. A hamis patkot» 
szukkal és a hazug énc-klő modorukkal éppen szem­
behelyezkedtek a Després stílusával és folyton ron­
tották a hatást.

Az „Elektra“ előtt Tristan Be maidnak „Le 
1 ardoau de la liberfc“ czimti ogyfelvonásosát ját­
szották. Roppant gyönge, vérszegény darabocska, 
amely valósággal ráczáfol a gall esprit-re. Lugné 
— Poe ur, aki a főszerepet játszotta, harmadrangú 
színésznek bizonyult és kellemetlenül hatott aa 
egész komédiával együtt,

(*) ^ arl D.vck Ernő cs. kár. kamaraémokes mai 
délután Parisból Budapestro érkezett, hogy pén­
teki fellépését megelőzően az Operaház holnapi 
próbáján jelen lehessen.

(*) A ..Művészet és Művelődés1' utolsó estéje-
A Vigadó épület harmadik emeletén van a „Művé 
rzet ós Művelődés“ kör-helyisége. Ott tartotta a 
téli szezonban intim jellegű összejöveteleit a műve­
lődés ós a művészet jegyében. Osnrpa szép lelkű, 
nemes gondölkozámi, szellemes és előkelő hölgy o 
derék kör tagja (n szerencsés, aki előtt, mognyilnak 
az aj taik. A mai estély eblxm a. szezónban az utolsó 
volt. Sokan jöttek öasan, a termek Rviikeknok bizo­
nyullak a vendegek lx‘:(ogadására. Nem csupán, » 
huosuzús alkalma, hanem a hangverseny élvezetes 
műsora' is seregastöl vonzotta a diezcs hölgyközön- 
cóget, mely a tavaszi kalapoknak remek kiáltótáaít 
rögtünöric — sikk.ce alkalmazásban. A műsor V*
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saiiina a roenzáczió hatását gyakorolta: Nil (Dapey 
Gizella) mutatkozott be, mint felolvasónő. A saját 
költeményeiből mondott el néhányat.. Azokból a 
psupa őrzésből, csupa poézieböl, csupa bájból szőtt 
■emsékből, amelyekhez hasonlókat nem egyszer kö­
zölt már az „Egyetértés“. Különösen szép a ..Ki­
rályság“ és az „Este“ ozitmi. Ezeket akkora taps­
vihar követte, hogy a kitűnő költönö ráadásul, a 
legszebbel, a „Tékozlók d-jli“-val volt, kénytelen 
megszerezni. Szinte hiílietetlen, hogy keztyüs, gyönge 
női kezek a tetszésnek olyan hatalmasan dörgő 
kifejezést tudnak adni. Kern hiában, hogy a szív 
.hangján szóltak a szivükhöz. A második szám 
N&ogrády "Dóra éneke volt. A megnyerő megjelenésit 
gyenmeklcáuv atyja, Neogrády Antal festőművész 
zongorakisér étével egy gyönyörű Fráter-nótát 
és több pikáns kabarédalt énekelt kellemes hangon 
és a Kákosi Szidi iskoláját dicsérő kifejezéssel, szí­
nezése 1. Sikere nagy volt. Ifjabb l őnek József — 
Zlczlapjaink ismert, tehetséges karrikaturi.it.ijt kö­
vetkezett, mint gyorsrajzoló. Általános derültség 

Aközött vetette papírra a „lovag ur“, Zsiga, az And 
ráesy-ut Gyöngye, Duczi gróf, Apponyi élethii karri- 
ka túráját, de valamennyi között legsikerültebb volt 
a kör fáradhatatlan segódt;tárára, a kedves Kessel- 
baue-r Mila képmása, A jelenlevő . eredetit“ meleg 

. ünneplésben részesítette a közönség. -Utolsónak „bút 
not least“ maradt Chapminné-Réiy Auréllá, az 
európai hirü opcraémekesuő, aki a Hugonották nagy 
kc-loratúr áriáját énekelte művészileg csiszolt, min­
den regiszterében egyenlő csengésű bársonyos hang­
jával. A per ezekig tartó tapsokra két ráadással is 
■kedveskedett. Hangverseny után a kör szeretetre­
méltó intézői fíruzné, Bothosné, Streliszkyné, End- 
rődi Szeraün, EessellAuer Mila és a többiek párolgó 
teával és süteménynyel tartották jól vendégeiket.

(*) A Vígszínházban holnap, szerdán a „Vi­
gyázz a nőre!“, Feydeau Georges nagysikerű bohózata, 
ikerü,' színre Góthné Kertész Ellával és Gótti Sándorral 
a két vezető szerepben. A többi főszerepben Gazsi Ma­
riska, Szerémy Zoltán, Vendre! Ferencz, Tapo'czay 
Dezső, Balassa Jenő, Bárdi, Tihanyi Miklós, Sarkad! 
Aldár lépnek fel. Holnapután, csütörtökön, a „Királyt“ 
adják Hegedűs Gyulával a czimszerepben.

(*) Márk Lajos parodisztikus tárlata. Annyi 
bizonyos, hogy Márk Lajos pompásan ismeri a ma­
gyar festőket, kívülről-belülről. Mintha csak külön 
tanulmányozta volna valamennyi festő kollegájá­
nak a technikáját, a manierjait, a művészi gondol­
kodását, olyran élesen látja meg a piktarájuk min­
den apró nuence-át. Ezeket a sajátságokat azután 
kaczagó humorral, mosolygót iróniával kipéczcztc 
és. majdnem ötven képben eléuk tárta. A Könyves 
Kálmán müintézet nagytermet egészen megtöltik a 
Márk párodisztikus képei. Tulajdonképen teljesen 
át kellene engednünk magunkat a kacagásnak, ami­
kor eizeket a ragyogó szellemessóggel, egészséges, 
őszinte humorral megcsinált képeket nézzük. A so. 
rozat, legelső képe előtt nem állhattam meg, hogy 
hangosan el ne nevessem magam. így, ekkora szel­
lemmel, ennyi ügyességgel, ennyi ragyogó humor­
ral még nem figurázták ki Innocent Foronr.zet, 

•mint Márk abban a képében, amelyet ;aiz ö modo­
rában festett és amelynek azt a ezimet adta, hogy: 
tiA kidolgozott bajadér“. De nemcsak Innooemtnél 
jelentkezett ez a specziális művészet, hanem a 
Márk valamennyi parodisztikus képénél. Az egyik 
jobb. mint a másik, az egyikben több a jók dv, 
az irónia, mint a másikban. És meg kell monda - 
nem: nem közönséges travesztiáról, kivieczelősről 
Tan ezó, hanem elsőrangú művészi produktumok­
ról, olyanokról, amilyeneket Márk Lajos szokott 
alkotni. Mindegyik képe csupa művészet, csupa 
éles meglátás és kifejezni tudás. Mindegyik képé­
ben jókedvűen, bájosan és művészettel csuifol ki 
egy piktort és torzítja a pik túráját. Ahol csak ta­
lál valami jellegzetes fonákságot — és aki keres, 
talál akár a kidolgozásban, akár a fölfogásban 
Tagy a témaválasztásban, azt megkapja Márk La­
jos és mesteri ecsettel vászonra .veti. Amellett ez 
oz egesz parodizáló festés bámulatosan nagy tech­
nikai művészettel van megcsinálva. Márk Lajos

ki tudja hozni a humort és a travosztiát épugy, 
minit a jellegzetességet a technikáiban és a leg­
apróbb finomságokat is.

Ila csak ennyi kvalitást mutatott volna is 
föl ez a móka-tárlat, már álékor is jelentékeny mii- 

í vészi eredményt ért volna el. De Mark Lajos, az 
ember, még egyebekben is segítette Márk Lajost, 
a festőt. Annyi szellemességgel, annyi csillogó ötlet 
tel dolgozott, annyi bájos, pajkos iróniát szórt el 
a vásznain, amennyi már magában véve is biztosí­
totta volna a képei sikarót, Valami egészséges ka- 
ezagás vibrál a tereimben, mintha szatíra-röppentyűr 
két eregettek volna föl és sustorgás helyett neve­
tést árasztottak volna magukból.

Az egyes képek annyira taláJóak, hogy ;:z első 
pillanatra eredetinek tartja az ember és csuk La 
közelebbről nézzük, akkor tűnik csali elénk a paró­
dia. A legjobbak közé tartozik a Benczúr nyomán 
megcsinált „Va-jkstűdtler keresztelése“ czirnii kép, 
amelyhez különben még egy csomó mesteri alkotás 
csatlakozik. Zichy Mihály nyomán: „Szövatségtár- 
sák tivornyája'', „Peskn Géza nyomán: „A káposzta 
megmaradt, de hol van a kecske“, Fényes Adolf nyo 
mán: „A kremonai hegedűs vagy a de piaci rázott 
púp", Tornyai Gyula nyomán: „A kimerült beduin, 
avagy a sziuargyürü ragasztó ara-bs'e, — mind első­
rangú dolgok, amelyek mindenesetre nagy sikert 
fogüak aratni. (dé)

(*) Az „Elvált asszony“ Győrött. Fall Leó 
dallamos operettje, az „Elvált asszony“ kitűnő 
előadásban került színre a győri színházban. Pál- 
may Ilka szerepét Fehér Olga — a győriek kedvénczo 
— énekelte. Minden énekszámát megismételtették. 
Játéka élénk, megjelenése „fess“ volt. Az elvált 
asszonyt Molly Margit alakította temperamentu­
mosam A sikerből rész jutott Árkossynak, Tiha­
nyinak és Szalmának' is.

(*) A „Nyugat“ legújabb száma. Irodalmi 
folyóirataink e legjelentékenyebbjének, az. Ignotus, 
Fenyő Miksa és Osvát Eruö szerkesztésébe» meg­
jelenő Nyugatinak most érkezett 8-ik számában a 
következő nagybecsű szépirodalmi és kritikai köz­
leményeket találjuk: Pcterdi István, Juhász Gyula., 
Füst Milán, Ady Endire, Keiehard Piroska, Ignotus: 
Versek; Lengyel Géza: Sarosók (Novella). Ignotus: 
1 j művészet. Szilasi Vilmos: Pétcrffy Jenőről II. 
Karinthy Frigyes: Géniusz (Novella). Laczkó 
Géiza: A collegium Don Quijotója. A „Figyelő“ 
kritikai rovattertalma: Levél a Nyugat szerkesz­
tőségéhez (Karinthy Frigyes); Én is Shaw Caesar- 
járói (Babits Mihály) : Pierre Loti: Philae halála 
(Nag-y Zoltán); Hock János az Urániában (Laczkó 
Géza); Kun József: Kék hegyek (Babits Mihály); 
Az „ideal!“ (Karinthy Frigyes). A Nyugat előfize­
tési ára egy évre -0 korona, egy szám ára egy 
korona. A kiadóhivatal ezime: VII. Akáezfa-uteza 
5. Május 1-töl V., Dorottya-utaza 14.

(*) Magyar müvészház Velenezébcu. Nagy­
jelentőségű művészi és kulturális esemény előkel­
sz i tűsén fáradoznak a művészeink Velenczébeu. E 
hó 24-ikon nyitják meg ugyanis Velenczébeu azt 
a patt a r fényű és berendezésű palotát, melyben ál" 
landó otthonra találnak a magyar képző- és ipari 
művészet remekei. A vvlenczei Magyar Müvész- 
házban legkiválóbb művészeink munkái lesznek 
kiállítva változó időszakokban. Ennek a ezólnuk 
megfelelői eg van tervezve és felépítve az cgéciz 
müvészház. A tront közepén félivbeu kialakuló 
portálén át jutunk a lépcsőzetes előcsarnokba, 
melynek négy nagy ablaka van. Az ablakok mű­
remekei a mozai k-ii vegfestészot nek, melynek kar­
tonjait Nagy Sándor művészünk festette, a negye­
dik századbeli templomfestészeti modorban. A 
homlokzatnak a portálétól jobbra-balra vi*?ealépő 
részét két nagyarányú mozaik ékesi'i. Az egyik 
Attilát ábrázolja Aquillcja i lőtt, a másik pedig 
az Isten kardját. Mindkét remekmű Krisch Ala­
dár munkája. Oldalt szintön mozaik-diszi lések 
vannak: Balassa Bálint, Kolozsvári M„ Kupa 
lierczcg ős Szt, Imre alakjai. Ezzel a tervező művé­
szek kultúránk fejlődésének lmtártjelző alakjait 
szimbolizálják, belekapcsolván a jeleni, a legrégibb 
pogány korba, melynek kimagasló alakjai nagy 
hatással voltak az olasz kultúrára is, sőt ncm-rl- 
közi jőMcget nyertek. Szerencsés óa ideális össze­
kapcsolás és összhang bontakozik ki a Magyar Mű­

vészhez architektúrái és ornamentikái arányaiból. 
Valóban méltó oltára lesz az örök művészet földjén 
a magyar kultúra termékeinek. A Miivészház belső 
beosztása, hasonlít a Műcsarnok . beosztásához. A 
közci>en van egy nagy terem képek és szobrok ré­
szére. A baloldali termek a különböző iparművé­
szeti eztkkek kiállítására szolgálnak, mig a jobb 
szárnyon egy zeneterein van tervezve, A világítást 
részint felülről, részint oldalról kapják a termiek. 
A Miivészház felavatására nagyban folynak az 
előkészületek. A művesek már mind lent. vannak. 
A' nagyjelentőségű ünnepélyen, mély a magyar 
kultúra . ünnepe lesiz, a kultuszminisztert. Badásics 
Jenő miniszteri tanácsos fogja képviselni.

(*) llanka. Zapolítka Gabriella lengyel írónő 
kiváló darabjának, a ..TIunka “-mik. amely a kül­
földön „Du laki né morálja“ cz.i m alatt ismeretes 
és amely nálunk a Magyar Színházban Miken Lajos 
fordításában szombaton, e hó 24-én kerül bemu­
tatóra, a. következő a szereposztása:

Dúl ski: Retkei/; Dulskinéi F orrai Róza: Zbiskó: 
Törzs; Hossza: Forgács Rózsi; Mól a: Tóth Irma; Jul- 
jaseviesné: Báthori Gizi; Egy lakó; Zala Karola; 
Hanka; Mészáros Gizu; Tadrakovné: Héra Paula. A da­
rab bemutatója iránt, olyan általános az érdeklődés, 
hogy a páholyok és zsöllyék nagy részét már hétfőn 
elvitték. A „Hanka.“ bemutatójáig holnap, szerdán 
Marlowenak nagysikerű, mulatságos komédiája, a' 
„Régi jó idők" kerül szilire, '/-■ Molnár Lászlóval a fő­
szerepben, akit a közönség kiváló alakításáért minden 
eddigi előadáson valósággal ünnepelt. Ugyanez z estén 
„4 zöld kakadu“ is szinrekeriil. Csütörtökön megis­
métlik Földes Imre kiváló társadalmi színművöt, a 
„IIiratainak urak"-at.

(*) Az iparművészek közgyűlése. Az Országos 
Magyar Iparművészeti Társulat május ' hó 2-án, 
délelőtt 11 órakor, az Országos Magyar Iparművé­
szeti Muzeum első emeleti termében tartja XXIV. 
évi rendes közgyűlését. Napirend: Elnöki megnyi­
tó. A választmány jelentése a társulat 1908. évi 
működéséről. Az 1908-ik évi számadások megvizs­
gálására a múlt közgyűlés által kiküldött számvizs­
gálók jelentése és ennek kapcsán a felmentés meg­
adása. Az 1900-ik évi költségvetés meg áll a pit át-;,. 
Az 1900-ik évi számadások megvizsgálására kikiil - 
dendő '■> tag és 2 póttag megválasztása. Az alap­
szabályok 2d. szakasza értelmében elnök választása 
három évre. Az alapszabályok 37. szakasza értel­
mében, a választmányból kilépő 20 tag helyett 
újaknak választása.

(*) Wagner-est a Műcsarnokban. A tavaszi 
tárlaton, a városligeti Műcsarnokban csütörtökön 
közki vánságra megismétlik a Wagner estét, mely a 
múlt héten oly nagy sikert aratott. A kiállítási 
palota termeit a.z előkelő közönség teljesen meg­
töltötte, s egyaránt gyönyörködött, a tárlatban, va­
lamint a honvéd zenekar előadásában, amely Bankó 
István vezetésével művészi preczizitíVsal adta. elő a 
zeneköltök fejedelmének örökszép alkotásait. A 
műsort erre az estre felfrissítették, s ezúttal elő­
adásra kerülnek a Tannhaeuser, a Lohengrin, a 
Bolygó holliaudi és a Mesterdalnokok legszebb ré- 
ezei, továbbá az Emléklap czimü dal. — A kiállí­
tást, délutvi hat. órakor zárják és hétkor nyitjáid 
meg isim'/. A hangverseny nyolczadfél órától 
tizenegyig túrt, s arra az egykoron;!.- pénzt ári je­
gyeken kívül a tag- és családtag jegyek is érvé­
nyesek.

(*) Nyugdíjas színésznők és özvegyek segé­
lyezése. Az Országos Szinéezegycsülct nyugdij­
ai apja állal kezelt Bulyovszky Lillla-fóle alapit.váiiy 
czidei kamatai niest kerul-ck 1 iosztásra. Ezekből 
a kamatokból kiadandó segélyesre pályázhat uiirf- 
den ezineszözvegy, vagy nyugdíjazol: színésznő. A 
kérvényeket legkésőbb május 15-ig kvil benyújtani 
az Országi» Szinészegyesiilet. közöm í irodáján;'!. 
A segélyek odhÍtéléséről a tanács határoz.

(*) Az Iparművészeti Társulat lakásliercndo- 
zíd kiöliitűsfit. az érdeklődő közönség állandóan nagy 
számmal kerc--i föl. A kiállítás a jövő héttől kezdve 
hétköznapokon — hétfő kivételévé; .— délelőtt 9-től 
este 0-ig, vasárnapokon és ünnepnapokon délelőtt 9-tól 
délután 1 óráig lesz. nyitva. A kiállítás alkalmából tör­
tént mtivá-áldások közül ii^gemlit jiik a fö.dmívclésilgyi 
miniszterét, akinek megbízásából tegnap Ottlyk Iván 
Államtitkár elnöklésével működő bizottság jelent meg a 
kiá Ili tálban és mezőgazda sági é- erdészeti dljiuéeok 
ráfijára 4000 korona értékű műtárgyakat, vásárolt. A 
bizottságban a társulatot gróf Hadik llarkóczy Endre 
elnök képviselte.

C ) Vecscy Ferencz hegedűje. Yecaey Eergnc'ó- 
nek ődosMtyja 50.000 koronáért megvette fia szá­
ntara a történelmi nevezetessígii és Stnsiivariuí 
mester fénykor a-ból szármázó Bortliicr-Stradiva­
ri üst. A hegedűnek bámulatos hangja vau <v a fé­
nyezése még' teljesen ép. A Berthier melléknevei 
Nap-Vcon hires mars all ja révén kapta, atkinek a 
hangszer hosszabb ideig birtokába!, velv, sőt Szent 
Ilona szigetére is macával vitte.

sszpénzrendszerü országosan Ismert o’ső- Átmeneti keliítot) <sq 
rangú úri szabó-termek angol kelméből ) meri
szállít mérték szerint, Felöltöt........................3Q
kifogástalan kelméből, Smoking-öltönyt ) nc 
többszöri próbával. selyem béléséé!) 
prima munka. Príma sitoal öltönyt 30
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Szerda, április 21.
(*) Komárom uj színháza; Mezei Béla ezin- 

igazgató j* nyár folyamán Komáromban, uj nyári 
eainhizdt építtet a régi tűzveszélyes bódé helyére. 
Az nj aréna 16.000 koronába kerül.

(*) Zeneakadémia. Az Országos Zoneakadó- 
ima/ igazgat/,Kftga április 21-ón, szerdán, nyilvános hiúig, 
versenyt rendez az intézet nagytermében. A in számból 
összeállított mtL-or keretében Ábránviné Maleczkvnó 
ÉSzendy Árpád. Bartók Béla, Hubay Jenő ,sik ,József’ 
Wambrray Gyula, Vhován Kálmán és Laub István mi- 

únud'ixfti Ilin tát ják be haladfisukat. Műsoron szorcpcr 
\iiek: Frekcobalcli. Brahms, Bach, Mozart, Lisztj Men- 

1 delssohn, Grieg, Hildaeh, Schumann, Wolf, Franz ós ifj. 
Ábrányi Brail miivei és szerepelni fognak jelzett alko­
tások előadásában: Zalán fi/ Aladár, Balabán Imre. 
Farkon Mártira, Adler Adél, ,lforréi Zsuzsi, Lm-; 
Mártba, Junghaus Mária, Hegyi Emámiel (tizond>i nö­
vendéke), Ha.nlukra Mária és Frisch Vilma. A hang­
versenyt fél 8 órakor kezdik.

(*) Felvételi vizsgálatok a Szincszegyestiletben. 
A legközelebbi szmószsgyosületi tanácsülésen, má­
jus hónap 4-én határoznak az idei szinószfelvóteli 
vizsgákról. A vizsgálatokat, úgy mint az utóbbi 
években, ozidvn is június elején fogják megtartani, 
de ebben az évben sokkal nagyobb szigorral, mert 
a gyakorlatosok működtetése az idei közgyűlés 
•egyik határozata értelmében, nagyon is korlátozva 
vem.

(*.) A magyar képzőművésznek kiállítása. A
Nomzoti Szalonban immár teljesen el van rendezve 
8 Magyar Képzőművésznek Egyesületének első, 
ndmzßtközi kiállítása, amely a jövő vusárnapón 
iMlelőt t fél 11 órakor nyílik meg ünnepélyesen. A 
külföldi művésznők alkotásai az emeleti nagyter­
met foglalják el, akik közül méltó feltűnést' kel­
tenek Polling-null, Stettier Martba, Lieht-Graeí, 
Halvauga Emilie, D'Fperuay Marie, Friedrich 
Vilma, Langn Helena?, C. Hemptor és Carpentier 
Madlainc müvei. A magyar művésznők müveiket 
szombaton a sajtó napján firniszelhetík reggel 9 
órától délután 4 óráig.

EGYETÉRTÉS
Uzzanok és a jövőben esetleg építendő közúti hid 
elhelyezésének figyelembevételével épüljenek, a ke- 
ioskedolemügyi miniszter közigazgatási bejárást 
rendelt, el. A bejárás vezetésével a miniszter dr. 
ticgyeshalmy Lajos miniszteri tanácsost bízta 
meg és felhívta- a fővárost, hogy a pótbejíráson 
txcpyisclteese magát. A bejárás május 4-óu délelőtt 

órakor lesz. falál'kozó hely a keleti pályaudva­
ron lévő felvételi épület tanácsterme.
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FŐVÁROS.
)( Uszodák a parlament előtt. A dunai rak­

partok építése alkalmából 1890-ban azért, hogy a par­
lament előtt,j rakodópart az Országház stílusának meg­
felelő kiképzést nyerjen, az Országiul/, építési alapja 
600.000 koronával járult a rakodópart építésének köb- 
Hégcibez. Ugyanakkor egy vegyes bizottság a rakodó­
part használatára nézve abban állapodott meg, hogy az 
OrszágháK előtti rakpart1 205 folyóméter hosszúságban 
a teherforgalomtól és a teherkirakodástói’ menten tar­
tassák. Minthogy a hajózás és a kereskedelem fejlődésé­
vel a rak odúfia ltokat mindjobban igénybe kellett venni, 
később a parlament előtti rakodópartokat is lefoglal­
ták. A kép v ke lóház c.'nőke időközben való felszólalása 
folytán a főváros úgy intézkedett, hogy a, parlament 
előtti rakod,parton csak olyan bajók köthetnek ki, 
amelyek áruinak kirakása se port, se zajt. nem okoz. 
Ezzel az intézkedéssel a főváros meg akarta óvni a 
parlament, nyugalmát, <io másrészt lehetővé akarta 
tenni a kereskedelem e» a. hajózás érdekeinek kielégíté­
sét is, Jusbh Gyufa, a képviselőhöz elnöke azonban ez 
ellen is tiltakozott és egyenesem megkövetelte, hogy a 
vegyes bizottság megállapodása értelmében a parlament 
előtti rakodópart mentes legyen minden teherforgalom­
tól és mipden tehetkirakodástól. A főváros ebbe i- bele­
nyugodott és lv>cy a hajózás és kerosbudelem érdekét is 
kielégítse, a. főváros tanácsa a parlament, elé egy fővá­
rosi ingyen fürdőt, a kereskedelmi kórház fürdőjét ús egy 
magán uszodát helyezett el. Az idén is hasonlóképpen 
történt a Dunapart beOszM&a. -íustli Gyula, a, képvisefő- 
ház elnöke most újból átiratot intézett a. fővároshoz és 
abban megütközésének adott kifejezést, hogy a főváros 
ott uszodát állít fel, „tűért az, hogy az Országház kö­
zelében uszoda, építtethessék sehogy sora egyeztethető 
össze az illendőséggel és a k,')zszcmércmérzettel.‘,‘

, )( Uj mutatványos-telep. A főváros tudvalevő- I 
/eg a Városligetnek úgynevezett tilzijátvk-teréu a 
mutatványos-telepet Itcsziintette és azt, áthelyezte. A ta. J 
Uftes legutóbbi Illésében a városligeti áruállvány-helvek, , 
szilárd épitményli árulj idék és tejelánisit.i.k<X)sihoÍyok 
bérlieadása tekintetében úgy intézkedett, hogy a régi I 
mutetvánvns te.-jx'n volt összes üzleteket, a Ki-- színház. ' 
kivételével, teljesen megszünteti és kijelentette, hogy 
az uj mutatványos-telepen kívül a Városligetiién és az 
«L/t környező utakon, úgymint az állatkerti, Hermina-, 
István- ős Aréna-utakon sem végleges, sem ideiglenes 
mutatványos óh hason,ú üzletek vzéljairn nem ad többé 
bérbe területet. E tilalom alól kivette az Aréna színház 
körüli térem elhelyezett, a Stefánia-ut mentén «’» n \"á- 1 
rosligobi fasorban lévé élelir.iszer-elárusitó bódékat. 
Minthogy a Város.'igol rendezésével kapcsolatban hat 
bérlő, akiknek a régi hclycu h,'dójuk volt, most kiszo­
rult, a tanács megbízta, a. VI kerületi elöl bíróságot, 
bogy a még szabad helyeket árverés utján adja Ivérbo 
és erre c hat élelmiszer-árusítót hívja meg s amouy- 
Uyibcn özeik a/ Ifi 1)8-ban fizetett, bérösszeget leteszik, 
árverés mellőzésévé adják bérbe nekik a bódékat.

)( Közigazgatási bejárás. A Magyar Állam­
vasutak Budapest keleti pályaudvar Budapest — 
kelenföldi i'isszekölő vonalán lévő Duuahid terve­
zett átépítése tárgyában, arra az alternál iv (ervro 

■.I' ,i i szerkezetek pillérei

EGYESÜLETEK.
(—) Nemzetközi agrogeológiai értekezlet. Az

első nemzetközi talajismereti értekezlet tagjai va- 
-< 1 n«) p i egg cl i ndu 11 ak na gy alföld i t ami 1 ni ány- 

ut.jukra. Első állomásuk a báosmegyei Jíclóbia 
volt, ahol a Duna-Tisza közének leg típusosabb 
futóhomok-1őrületét néztek meg. Kelclbiáról a tár­
saság Szabadkára ment- A délután, folyamán a vá- 
roo x ezetőinck kalauzolása mellett Pallosra rándult 
a társaság.

A Józsefvárosi Népkör április 24-én, 
szombaton, este 7 órakor tartja a kör nagytermében évi 
ion des közgyűlését. A közgyűlés után a községi válasz­
tások iigyéhwi fontos értekezlet s utána társasvaesora lesz.

(—) A Magyar Vasúti és Hajózási Klub dísz­
termében 1909. évi április 22-én este 6 órakor 
Komárom// Mihály ügyvéd előadást tart a „színiét- 
rif us hetükről . A felolvasáson az egyesület ven­
dégeket szívesen lát.

(—) A Magyar Szakírók Egyesülete a hatosa-
111^ó'ri'uónxek és vállalatok hivatalnokai, miiveze- 

tői, általában alkalmazottjai, va,‘amint más érdeklődők 
részére a közgazdasági gyakorlati ismeretekből, első 
sorban a magyar viszonyok szempontjából aktuális kér­
désekből rendszeres előadási cziklusokat rendez. A ta­
vaszi cziklus a következő előadásokra terjed: Április 
2.). Gellérj Mór: A kisipar jövőjéről. Május 7. dr. Sza. 
bolcsy Antal: .1 vasúti politika aktuális kérdései. Má­
jus 21. dr. Mutsehenbacher En;il: A magyar mezőgaz­
daság és mezőgazdasági politika alapismeretéi. Is elő­
adások ingyenesek. Valamennyien az Orsz. Iparegyesü- 
j'ct nagytermében tartatnak, Budapest, VI., gróf Zichy 
Jenő-uteza 4. Minden előadás este 7 órakor kezdődik. 
Jegyek kaphatók a Magvar Szakírók Egyesületének 
elnökségénél (gróf Zichy Jenő-uteza 4. sa.) Az előadá­
sokat az iskola őszszel folytatja. Az őszi előadások so­
rozatát szeptember elején teszik közzé.

(—) A Magyar Néprajzi Társaság o hó 21-én, 
szerdán d. u. 4 órakor a Magyar Tudományos Akadémia 
1. emeleti üléstermében nyilvános felolvasó-ülést tart. 
Az ülés tárgyai a. következők: Dr. Antal Géza: Az af­
rikai népek vallása. Vásárhelyi Géza: A budavidéki 
magyarság eredetéről.

Nyllttér.
H? rovatban közlőitekért nem. vállai íololdsséget a szerkesztőség.

Br. KÁLLAY ZOLTÁNi
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít old az alapvfzs 
igáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jegl vizsgára. | 

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

síi
w

Orvosilag 
éjén va I

Gyomordaganatok és görcsök,
Brlgh -féle vesegyuladasok,

gége- és légcsö-katarrhus,________
gyomor- és bél-katarrhus, 

hugysavas diathesis,
Kitűnő gyógy- ezukortaetegség,
aredmenyok ) és majbetegség ellen.
Ni;-) báni raktár M igyarország részére: DieHiimnn «főssel 

liudapcat, V., HAtliory-utvzn 8. hzáim.

való 1>K 1 Utí't h l
hídfői a uivLIvvoklib/ az ószaki oldalon csalin-

Felhívás.
A vagyonbukott József- és Ferencz- 

városi takarékpenüár adósai közül azok, 
akik dr. Harton Henrik imyvéd, tömog- 
gonduoktuk tizottok, fizetnek vagy porc- 
sitvo lőttek, szi voskodjnnok czínioikot 
Tenczer Gyula hirdotúsl’ iro Iájában (IV., 
Szervita-tér 8, sz.i sürgősen leadni.

SPORT.
Tavaszi versenyek Bécsben.

— Hatodik; nap. —«
A mai programra kiemelkedő számát, a 8000 

koronás Prater-dijat, nagy meglepetésre a most, 
oi> szerencsés Geist-istálló Bácsi-ja nyerte meg 
Mony ellen. Még a verseny favoritjai a helyekről 
is lemaradtak. A Patienee-handidapban Gyöngyöesi 
vitte könnyű súlyát diadalra, amelyet erősen meg­
nehezített Salome. Az Erdbergi-dijban Heimlich 
győzte le küzdelem után Becskerekit.

A mai nap részletes eredménye a következő:
I. Erd bér gi díj. Dij 3000 korona. Táv 1300 

méter. 1 Hg. Hohenlohe-Oekringen 3é. pk. Heim­
lich 52,2 k. (lov. Hewitt). 2. Szemere M. Becske- 
reki (Juhász). 3. Gr. Pálffy J. Berengar (Janek). 
i ütött még: Klapka. Küzdelem utón fe.jhoszszal 
nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot.: 10.T8, 20‘ 
25, 72.

II. Eladók bandicapja. Dij 3000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Dávid E. 5é. pm. Sepoy 61 k. (lov. 
Pretzner) és hg. Pálffy M. 3é. pk. Gravosa 54 k. 
(Vivian). Holtverseny. 3. Petánovits J. Topper 
(Walkington). Futott még: Mayenne, Hát. te, Wit­
ness, Ella, Terem, Caecilins, Becses,'Dunbar. Holt­
versenyben nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot.: 
10:18 éS 21, 20:31, 29, 46.

III. Prater-dij. Dij 8900 korona. Táv 1300 
méter 1. Geist G. 3é. pm. Bácsi 48 k. ÍIov. ülrichs- 
hoffer). 2. Mautner V. Mony (Horán). 3. Mr. Ad­
rien ! abelhaft (Smutny). Futottak még: Tábor­
nok, Verőfény, Vöröskirály. Vansittart, EDexen- 
meister. Küzdelem után fólhoszszal nyerve, négy 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:93, 20:45, 43, 46.

IV. Háromévesek eladóversenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Gr. TrauttmansdorE L 
sk. KrikerI 6014 k. (lov. Krouzil). 2. Mr. Láneoln 
Polpetta (Smutny). 3. Br. Rothschild Sybarit (Ja- 
nek). Jutottak még: Alabárd, Rugany. KüzdSeJem 
után nyakhcezszal nyerve, két hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:19, 20:25, 31.

V. Patience-handicap. Dij 5000 korona." Táv 
2000 méter. 1. Egyedi A. 6é. pm. Gyöngyössi SlVz 
k. (loy. Miles). 2. Geist G. Salome (Janek). 3. Dre­
her A. Broker (Aylin). Futottak még: Palma, 
Igor, Kuropatkin Floridsdorf. Küzdelem után 
nyakhoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 
10:44, 20:36, 32, 75.

VI. Eladók gát versenye. Dij 3000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Dávid E. 5é. pm. Apatin 65 k. (lov. 
Csompora). 2. Mautner V. Bon Garcon (Dillon).
3. Gr. Sigray A. Lánczhordta (Walkington). Fu­
tottak még: Péda. Sodornia, Durga. Könnyen két 
hoszszal nyerve, tiz hoszszal harmadik. Tot.: 10- 
24, 20:26, 45.

ATI. Nyeretlen háromévesek versenye. Dij 
3000 korona. Táv 1100 méter. 1. Szemero M. pm 
Angyal Bandi 56 k. (lov. Juhász). 2. Hg. Hoheu- 
loho Haehor (Howitt). 3. Mautner V. Theophras­
tus (Hiráu). Futottak még: Merveillc, Avar, Güil- 
lardin, Her Love. Könnyen két hoszszal nyerve, 
fejhoszszal ha.rmadik. Tot.: 10:29, 20:31, 55. 43.

0 A budapesti ügetővorsenyek negyedik nap­
jának eredménye a következő:

I. Nyeretlenek versenye. Dij 1700 korona. 
Táv. 2000 méter. 1. IÁ ienerwaldi ménes Wasclbua 
(Ederor). 2- Venesellői ménes Imre. 3. Puszta- 
berenvi ménes Balaton- Nem helyezve: Lássuk, 
lata Morgana, Fatma. Pardon. Fatime, Czimbora, 
Czankó. Tot.: 10:52. 20:34, 53, 29.

II. Alagi dij. 2000 korona. Táv. 2200 méter. 
1. Muelay Gy. Bankó (Kieser). 2. Wienerwaldi 
ménes Siess R. 3. Gyulai Gy. Fondor. Nem he­
lyezve: Lepke, Wainecott jr., Pandur, Florian, 
Easter child. Tot.: 10:44, 20:45, 58, 83-

III. Homoki dij. 2400 korona. Táv. 1700 mé­
ter. 1. Kolm er W. Sei schnell (Switzer). 2- Winans 
)\ . Dalia. 3. Hg. A psilnmti T. Lady Knuse. Nőm. 
helyezve: Pityu, Flush Rovab Tót-: 10:17 20- 
33, 57. ' ’

I V. Derby kísérleti verseny. Dij 5000 korona.
1 áv. 3000 méter. 1. Pusztaberónyi ménes Indiana 
(Capovilla). 2- Pusztaiberényi ménes Lengyeltóti. 
3. Körmendi ménes Feri. Nem holvozve: Kontrái 
Eboli. Tot.: 10:13, 20:31, 33-

V. Nyeretlenek versenye. Dij 1700 korona..
1 áv. 2200 méter- 1. \A mans W. Brácsoa (Arm­
strong). 2- Sharovai ménes Jubilee Boy. 3. Fejse/ 
S. Ernő. Nem helyezve: Onyx, Peilstein. Gání, 
Milord. Tot.: 10:24, 20:27. 27, 49.

ÁL Handicap. Dij 2400 korona. Táv. 2500 
méter- 1. Hauser L. Demission (Taippan) és Brun- 
ner J. és társa Hertha (Armstrong) holtverseny- 
Imii. 3. \\ icucrwaldi ménes Siess P. N>m helyezve- 
Daisy Imperator, Dóra. Tot.: 10:36 (D-nnioiün i 
ró 22 (Hertha); 20:54, 67. "
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VII. Kcttesfogatu nrkocsis-versony. Di.i 1000 
korona. Táv. 4500 méter- 1. Br- Scnmvey G. 
Dűli—Szikra P. (Tulajdonos). 2- Homoki ménes- 
fogat. 3. Ruzicéka Ferencz-fogat. Nem helyezve; 
Hg. Ypsilanti T-fogat. Tot.: 10:20, 20:20, 28.

TÖRVÉNYSZÉK.
Meghiúsult rablógyilkosság.

Budapest, április 20.
Ez év február 5-én a rendőrség egy igen érde­

kes rablógyilkossági tervet, akadályozott, meg s a 
tettest, Kallós Ferencz szobafestő személyében le is 
tartóztatta. Ez az ember arra akarta rávenni Tamási 
Béla iparossegédet, hogy február 5-én reggel fel­
mennek Müller Vilmos többszörös háztulajdonos 
Teoréz-körut 6. szám alatti lakásába és az öreg urat 
bekötözik, ellenállás esetén megölik és kirabolják. 
'Au igy kieszelt és a legapróbb részletekig kidolgozott 
rablógyilkosság terve azonban dugába dőlt, mert Ta­
mási Béla csak szinleg egyezett bele a merénylet- 
tervbe és nyomban értesitette a rendőrséget. Mikor 
ezek a kitűzött időben megjelentek Müller lakásán 

•'és az ajtót nyitó Szantowszky Menyhért nevű inast 
megragadták és meg akarták kötözni, az ott elbúj­
tatott. detektívek Kallóst lefogták és letartóztatták.

A budapesti büntetőtörvényszék eskiidtbirósága 
ma. tárgyalta a rablás kísérletének bűntettével vádolt; 
Kallós Ferencz ügyét. A tárgyaláson Mikovich La­
pos bíró elnökölt; a vádat dr. Böhm kir. ügyész kép­
viselte és a vádlottat Mézei' László ügyvéd védte. 
'Az elnök kérdéseire Kallós kijelentette, hogy nem 
érzi magát bűnösnek.

— En nem rabolni mentem oda, hanem kölcsönt 
akartam, kérni.

Az elnök ezután felmutat egy kést és megjegyzi, 
hogy az madzaggal van lekötve, hogy használatkor 
a pengéje be ne hajoljon.

.— Kié ez a kés? Ismeri ön ezt a kést?
— Igen, ez nálam volt.
— Ismerte ön Müllert előzőleg is?
— Igen, dolgoztam nála.
’Az elnök: Volt ön azután is Müller Vilmosnál?
Vádlóit: Egy alkalommal 50 koronát akartam 

kölcsön kérni, de nem. adott.
— Ki akart kölcsönt kérni Müüertöl; ön vagy 

Tamási:
— Tamási.
Az elnök: Hiszen Tamási nem is ismerte Mid­

iért. hogy akarhatott tőle kölcsönt kérni? Müllert 
csak ön ismerte, mert ön dolgozott nála.

Vádlottz Munkanélküli, elkeseredett ember 
mindenre képes.

— I)e hiszen ön volt elkeseredve, nem Tamási.
A vádlott hallgat- Majd elmondja, hogy abban 

állapodtak meg. hogy február 5-én reggel feliratkor 
relmennek Müller lakására. Heggel öt órakor talál­
koztak L és sorra járták a Király-utczai pálinka- 
méréseket. Hat. éra. előtt ielmeintvk Müller lakására.

Ezután elmondotta a vádlott, hogy mikor be­
csengettek, az inas Leeresztette őket, de hogy azután 
mi történt, arra nem emlékszik, mert rögtön meg­
lógták. Az elnök elébe tartja u. vádlottnak Tamási 
vallomását, mely szerint Tamásinak elmondta, hogy 
ö ismer egy gazdag urat, akinek házai vannak, és 
akinek liázbérnegyedkor tele van u kasszája.

Vádlóit: Ezt én nem mondtam.
Elnök: Azt is vallja Tamási, hogy önök elhatá­

rozták. hogy Aluliért egy karosszékhez kötik, elve­
szik tőle a Wertheim-kulcsot és kényszeríteni fog­
ják, hogy a kasszát nyissa ki. ha pedig vonakodnék, 
akkor végezni fognak vele.

!A vádlott minderről nem akar tudni semmit.
Ezzel a vádlott kihallgatása véget ért. Utána 

Müller Vilmos. 79 éves háztulajdonos kihallgatására 
került, a sor. Elmondotta, hogy a vádlottat a temető­
ben látta először, amikor munkát, kért tóle. Később 
feljött a lakására is kölcsönt kériu, de ö eluta­
sította.

Az esetről tanú nem tud semmit. Arról azon 
báli tudomása, volt. hogy detektívek rejtőztek ", 1 
’frkáeába, akik aztán elfogták a rablót. Ezután n 
koronatanút. Tamási Béla a>zt.alos.-ogédel hallgat­
ták ki. Tanú volt az, akiről Kallós Ierciiez vádlott 
Horváth Béla néven emlékezett, meg a. tárgyalás 
eddigi folyamán. Ezt m tanul, szemelte ki a vádlott 
társul a bűncselekmény végrehajtói -ára.

Tamási Bél« vallomásában elmondotta. Kogy 
pár. nappal az eset előtt a Szivuteza sarkán talál' 
kozott először Kallós Ferenezczcl. akii, azelőtt 
aohasem Ismert. Tanú több barátjával a moziba 
akart; menni, mikor Kallós odament hozzá. <■ karon 
fogva magával vitte 6 tudatta Vele. hogy egy n agy, 
Ituaz-harmmoznzcr koronás üzletről van szú.

Elmondta, hogy a körúton labile, egy du -gazdag 
öreg: ur, aki már alig tud járul s akinek kilencz 
h'Swt vám. Felszólított, hogy menjünk el 1 oda.

, Egyetlen inasát megkötözzük s bedobjuk majd az 
I előszoba melletti fülkébe, azután púdig bemegyünk 

magához az öreg' úrhoz s öt a pamlaghoz kötve 
kényszeríteni fogjuk a Wert,heim-kassza kulcsainak 
átadására. Ha vonakodnék, akkor adunk az óreg- 

1 ivek egyet- Másnap találkoztunk és a vádlott, azt 
I tanácsot la, hogy vegyünk álszakáit, hogy tel ne 
I ismerjenek bennünket. Én látszólag beleegyeztem 
I Kallós tervébe, egyrészt azért., hogy a kieszelt hím 

cselekményt no más valakivel hajtsa végre, más­
részt pedig, hogy az esetet, a. rendőrségnek bejelents 
hessení s a kieszelt bünsselvkményh megakadályoz*

. hassam.
— Mikor jelentette ön Le a rendőrségnek az 

; esetet ?
i — Én Bén is kapitány urunk féltizenegy óra"
I kor tettem jelentést az esetről s egy behívott deleik"
I tÍvvel mindjárt megbeszéltük, hogy tudjam meg az 
í illető nevet és lakását s tegyek úgy, mintha vészt I akarnék venni a bűncselekmény elkövetésében.

Azután ismertette a tanú részletesen látogató" 
j euk történetét,
I Következett Szaszovszki Menyhértnek. Müller 

Vilmos inasának kihallgatása. Ez a tanú csak a 
i detektívek tői tudta meg, hogy mi van készülőiéiben 
' ő ellene és gazdája ellen. A detektívek biztatására 
i ö úgy tetette magát, mintha semmit som tudna.
1 Heggel hat óra tájban, mikor az erős csengetésre 

ajtót nyitott, akkor már a detektívek ott rejtőztek 
a szalonban és> az előszobából nyiló klozetben. Alig ■ 
hegy belépett a vádlott, akin álszakáll volt, meg- 

I kérdezte tőle: kit keres. Erre a vádlott így felelt;
I Magát jöttünk igazoltatni. A következő pillanatban'
. már megkapta a jobb karomat a vádlott, de ebben 

a peresben a detektívek c.Iörolialntak rejtekhelyeik"
I női s lefülelték. Utána a bíróság Beck Mór detek- 
i tivet, hallgatta ki.

A bíróság a védő indítványára megkérdezte az 
! esküdteket, vájjon szükségét lát.iák-e annak, hogy a 

vádlott elmeállapota törvényszéki ül meoT rosszaik- 
, értőkkel heható megvizsgálás alá vétessék. Az ot- 
: küdtűk nem találták szükségesnek a megfigyeltetés 
I elrendelését, miin a bíróság a védő indítványát 
! mellőzte. Az esküdtekhez intézett, kérdések beter­

jesztése után az elnök a tárgyalás folytatását, dél­
után négy órára halasztotta el, tanaikor a perbe." 
szedőkre került, a sor.

Az esküdtek bűnösnek mondották ki a vádlot­
tat. rablás kísérletének bűntettében ós e mar ászt .aló 
verdikt, alapján a törvényt alkalmazó bíróság Kal­
lós Ferenezet két évi fegyházra i télte, amelyből két. 
hónapot kitöltöttnek vett; az elszenvedett vizsgálati 
fogság által. Az Ítéletben, az ügyész és a vádlott 
megnyugodott, a \ édő ellenben semmiségi panaszt 
jelentett be.

S A zágrábi por. A mai tárgyalóé megkezdése 
előtt Medákovics védő azt az előterjesztést tette, 
hogy a tanukat kerületek szerint csoportokban hall­
gassa ki a bíróság, mert, ezzel el lehet, érni. hogy 
a tárgyalás nem húzódik ok nélkül hosszúra. Az 
•ügyész ellenzi a védő előterjesztését, mire a bíróság 
Medákovics indítványát elveti. Azután Pódiumává c 
Daniié pakráczi segédlelkészt. hallgatták ki.

Az elnök meginti vádlottat, hogy rövid ebben be­
széljen. mire a vádlott azzal válaszol, hogy hét hó­
napja ül börtönben. most elérkezett a. pillanat, hogy 
védekezhessék. A szerb propagandát határozottan 
tagadja. A pakráczi nép — úgymond — sokkal ta­
nulatlanabb, semhogy tudna valamit Szerbiáról. A 
nép Szerbiáról csak akkor tudott meg valamit, ami­
kor a vizsgálóbíró kereste a faluban Péter ki­
rály képét.

Vádlott hevesen kikelt, azután a mostani bor- 
vát kormányrendszer ■ lien, amiért az elnök figyel­
mezteti, hogy mérsékelje magát.

Az elnök: Ön a, kormány ellen agitált!
A rádióit: Ezt ezentúl is megteszem.
Az rhuik: Feltéve, hogy kiszabadul.
A vádlott: A kormány ellen vrgy mellett, való 

agitálná minden polgárnak joga. Ezért senkit sem 
lehet halállal büntetni. A vádlott, elmondja, hogy a 
vizsgálóbíró egv bíró előtt azt mondotta, hogy „most 
így gazembert, fogok kihallgat ni'1. Ez alatt, öt. ér­
tette. Az elnök fölhívja a vádlottat, mondja meg 
annak a. bírónak nevét, ki előtt ezt a nyilatkozatot 
a vizsgálóbíró lőtte. A vádlott eleinte vonakodik, de 
miután az elnök magúnzárkáva! bünteti, a vádlott, 
megnevezi Alá lies bírót. Medákovics védő semmiség i 
panaszt, jelent lx‘, meri az elnök kóny-z vitette a , 
vádlottat a vallomásra. A bíróság Medákovics vé­
dőt 20(i korona pénzbírságra Ítéli, nini a teremben 
nagy lármára ml alkalmat.

A szünet folyamán a törvény sziki teremben le- I
tartóztatták Hetiig Emil joghallgatót, alti gazom- i

borségnek mondotta a törvényszék azon határozatiig 
amely Medákovics dr.-t 200 koronáuyi bírsággal 
sújtotta. — -Szünet, után folytatták Poduuavac ki­
hallgatását, aki folytatta a védelemnek azt a mód­
ját, hogy mindent tagadott. Végül mindazonáltal 
kissé felizgult és net, állította, hegy a vádirat a. 
horvát-szerb koaliczió ellen irányul. A tárgyalás 
folytatását ezután holnapra halasztották,

§ Elfogott orosz kém- Lcmbergbein. az ors&« 
gos törvényszék előtt ma kezdődött meg a végtár* 
gyahis Momolorski tu thén kém ellen, akit aztaal 
vádolnak, hogy egy szomszédos hatalom számára 
kémszolgálatokat teljesített. Nagy feltűnést kel­
tett ez év február havában a kipattant kémkedési 
(affér, amelybe Pustovskin orosz konzul is bele 
volt keverve s az ő bűne annyira kétségtelenül be­
bizonyosodott, hogy már lo is akarták tartóztatni, 
azonban diplomácziai utón elsimították a botrányt, 
de visszarendelte a petertári kormány.

A m^i tárgyaláson az államügyész a nyilvános­
ság kirekesztését indítványozta, amit a törvény­
szék cl is rendelt. Csak három bizalmi férfiú lehet 
jelen, köztük egy vezérkari százados. Monsalovski 
a kihallgatás során ártatlannak mondta magát s 
kijelentette, hogy a vizsgálóbíró előtt csak azért 
vallott, mert megfenyegette őt, hogy máskülönben 
nyolez hónapig is cl fog' tartani a vizsgálat. Most 
hetedfcl hónapja ül vizsgálati fogságban. Lemberg 
és a környék erődítéseinek tervét, csak a saját 
kedvtelésére rajzolta le. Öt. gimnáziumi osztály* 
végzett, aztán n kereskedelmi akadémiában érett­
ségizett. A lembergi orosz konzul közvetítésével a 
pcitcrvári szláv komitétól ösztöndíjat élvezett a 
minden hónap elsején Pustovskin konzul szolgál­
tatta ki neki a stipendiumot. Ebben semmi külö­
nös sincs, mert szerbek és cseh diákok is kapnak 
ösztöndíjat a pétervari szláv komitétól. A rendőr- 
uégen és a vizsgálóbíró előtt azt vallotta, hogy egy 
nap megjelent nála I.embere,ben Masson, a varsói 
Oehrana egy tagja s felszólította őt, hogy készítse 
cl Lembcrguek és a környékbeli erődöknek rajzát, 
amiért szép honoráriumot fog kapni. A inai tár­
gyaláson a vádlott visszavonta a vallomását. Mas­
se írnál egy kirándulás alkalmával ismerkedett 
meg, amikor még Kicwben békebiró volt. Masson 
közölte vele. hogy Varsóba helyezték s megígérte 
neki, hogy útközben meg fogja látogatni. ígéretét 
be is váltotta 1908. októberében, de akkor csak 
közömbös dolgokról beszélgettek.

Az elnök figyelmeztette a vádlottat a nagy 
ellentmondásokra, de Monsalovski kitérően vála­
szolt. Ezután az elnök felmutatta a vádlottnak azt 
a vezérkari térképet, amelyen ő jelölte meg, hogy 
vannak aláaknázott hidak és vízvezetékek.

Monsalovski megmaradt, amellett, hogy kedvte­
lésből készítette a rajzokat.

Az elnök fölolvastatta a vádlottnak a vi zsgáló - 
bíró előtt tett vallomásai, amelyben az van, hogy 
csak elhunyt, atyjának, egy óm thén szerkesztőnek, 
nyomdokaiba lép, aki szintén kémszolgálatot.. tel­
jesített.

Monsalovski ma erre azt. jegyezte meg. hogy 
amit akkor mondott, hazugság volt, bocsánatot 
kór elhunyt atyja megsértett, emlékétől. Mikor 
Kvakéba utazott, nem az orosz konzul küldte oda, 
hanem állást keresett a Zsivnotenska Bankánál. 
Azt a régebbi vallomását is visszavonta most e 
vádlott, hogy Masson Zavartannak, a varsói 
Oehrana elnökének levelével igazolta magát ő 
előtte;

.V törvényszék elhatározta, hogy a vezérkartól 
fog szakvéleményt kérni, mennyiben fontosak a 
vezérkari térképen feltüntetett rajzok, de a védő 
ez ellen tiltakozást jelentett he. A tárgyalást 
ezután szombatig elnapolták, inig beérkezik a ve- 
zerka r szakvéleménye.

S A végrenclclethamisitók bűn pőre. Néhai
Gellert Szabó János végrendelethamisítási bűn­
ügyében a vizsgálóbíró már befejezte a vizsgálatot, 

i nnék adatai alapján te kir. ügyészség in elkéső.' 
lotto terjedelme» vádiratát, Battik Sándor óe fele­
sége szül. Filep Gizella, valamint a végrendeleti 
tanuk: Krúdy Ferencz, Gyula, Jenő és landau 
Samu ellen közökirath.rmi tit á s bűntettéért. A vád­
irat ellen mii.-' a terheltek védőik utján kifogaeoks 
kai élnek a törvényszék viel tanácsához:,

S llürlönügyi előadások. A Magyar Tudornál* 
uyo.-, Akadémiában ma folytatták a börtön ügyi elő* 
adá-íVkat. A mai ini])on von Engelbert, német titko* 
kormánytanácsos, továbbá dr. Szilágyi Artúr Károly 
fővárosi ügyvéd tartott előadást, ez utóbbi a gyér* 
mekvédelnmröl. Az ülésen jelen voltak liteki Gyula 
é Reiner Ignác/ igazságügyinhúwtcri tnnáosoeofc, 
valamint t* lje* számban a börtönügy! IisztviHolők.
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börzeánerok már hetek óta kitűnő tipp-nek tart­
ják a Rimám arány-—salgótarjáni vasmii r.-t. rész­
vényeit. Van i.s keletje ezeknek a papíroknak s 
Budapest s Becs spekulánsai jó ideje sietnek be­
szerezni a Rinmnurányi részvényt, úgy, hogy az 
egyike azoknak a papíroknak, amelyek rövid időn 
bchil nagy avance-ot csináltak. Az áremelkedéssel 
kapcsolatban, mint az már szokásos, a kombinációk 
egész inja röppen fel a majd ebben, majd amabban 
találják a hausse okát. Ezek közül a hírek közül 
egyetlen egy látszik olyannak, amely az igazság 
bélyegét viseli magán és pedig az, amelyet jó hely­
ről hallunk, hogy a, Bimamuráuyi w mostani üzlet- 
évre négy koronával nagyobb, vagyis 2S helyeit, 
Ad korona osztalékot fog fizetni. Ez természetesen 
nagyban éleszti a vásárlási hajlamot s a mai tőzsdei 
nap is magasabb árfolyamokat juttatott azoknak a 
szerencseseknek, akik már jóelöre ellátták magukat 
Ri ni-axn u r á n y iv a 1. Áfa, ezek a papírok, bár a tőzsde 
nem dicsekedhet valami nagy üzleti kedvvel, 543 
koronáról 549 koronára, tehát hat, koronával emel­
kedtek. A mai haussebau egyébként egy nagy tőzs­
debizományos ezég, a Krnusz cs Bettelheim vásár­
lásainak is része van. Kt a ezég egyedül ezerhatszáz 
darabot vásárolt. A Krau.-z és Bettelheim ezég pe­
dig kitűnő összeköttetésekkel rendelkezik s valószí­
nű kg tudja, mii. csinál, ha a RimaniiurányiL vá" 
tárolja.

Az O. M. (í. E- iparpártolása. Az 0. M. Q. E. 
jpari és kereskedelmi szakosztálya Gaál Jenő el­
nöklete alatt a hazai ipar pártolása érdekében teg­
nap ülést tartott. Az ülés főtárgya a gépgyárosok-.. 
nak és kenderfonógyárosoknak a hazai gyártmány- 
támogatására vonatkozó javaslatai voltak. Az elő­
adói tisztet Krolopp Hugó titkár és Hegedűs Ló­
ránt. a Gyáriparosok Országos Szövetségének 
igazgatója töltötték 1 . Szóba került, az a rendszer, 
hogy bár a hazai 1 nderío lógyárak is foglalkoz­
nak a kévekötéshez ,. iiksége-i manilla-zs inegek elő­
állításával, mégis úgy .• gazdaközönség, valamint 
a gyárosok egy része, a hazai ipar rovására, a kül­
földi származású raanillazsinegcket, előnyben rc- 
szesiti. Beható vita után elhatározta a szakosz­
tály, hogy feliratot intéz a íöldm i vei ésüg.v 1 mi­
niszterhez, melyben kérelmezni Ingja, hogy az idei 
aratás alkalmával az állami ménesbirtokok vala­
melyikén a különféle gyártmányú m a n 111 azs i n egek 
kipróbáltassanak és amennyiben a hazai gyártmá­
nyok a külföldiekkel szemben kiállják a versenyt, 
elterjesztésük érdek- bm propaganda indittassék. 
Hát bizony ez egy kissé lanyha iparpártolás, ha a 
gazdák még csal" azután akarnak próbát ejteni a 
magyar gyártmányokkal. Es — természetesen 
azt is állami birtokon! Bezzeg az osztrák gyártmá­
nyokat- nem pró'oáltatták ki előzőleg — állami bir­
tokon. Abban megbíztak anélkül is. Tervbe vették 
még egy röpirat megírását, is, melyben felvilágo­
sítást fognak találni a gazdák az iránt, hogy a 
magyar gyártmányú gépeket hol szerezhetik be. A 
röpiratot több ezer példányban fogják az ország­
ban elterjeszteni. Felmerült még több konkrét ja­
vaslat is, azonban ezeknek kidolgozása és meg­
beszélése újabb gyűlések tartását teszi szükségessé.

Gyarapodik a Máv. kocsiparkja. Közgazda- 
sági köreinknek alig lehet kedvesebben hangzó 
bírt. közölni, mint azt, hogy a nagy beruházási 
programul során Kossuth Ferenez kereskedelmi 
miniszter jóváhagyta a Máv. kocsiparkjának sza­
porítására a következő v aggon megrendeléseket a 
hazai vaggongyáraknál: 04 első- és második osz­
tályú személykocsit, 119 második osztályú sze­
mélykocsit, 363 harmadosztályú szeméi- kocsit,
Só gyorsvonatos vonatvezető kocsit, 130 
teher von at os vonal vezető kocsit, 300 darab 15 
tonnás fedett teherkocsit, 500 darab 15 tonnás két­
tengelyű fedett teherkocsit féhezővel, 275 darab 
15 tonnás nyílt teherkocsit fékező vei, 425 durah 
Ugyanolyut fékező nélkül, 375 kéttengelyű teher­
kocsit alacsony oldalfalakéul, fékező nélkül és 
135-öt (éhezővel. Összesen 573 személykocsit, 215 
kalauzkocsit és 2000 teherkocsit, A megrendelések 
értéke 35 millió korona. A teherkocsik közül 1175 
darab ez év szeptember lén, a többi deezember 
31-óig szállítandó. A személykocsik és kaluuzkoe: ik 
közül 288 személykov-i é-. 89 kalauzkocsi 1910 feb­
ruár 10-éig, 270 személy kocsi és 105 kalauzkocsi 
1910 doozombcr 31 -vie s a többi május l éig szál-
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lit.ainló, A teherkocsik meg rendelésére a külön­
böző t.ypusu kocsik között következőképpen osz­
lik meg: 300 darab tizenöt tonnás fedett, 590 
tizenöt tonnás kéttengelyű fedett, 275 tizenöt ton­
nás nyitott, 425 tizenöt tonnás nyitott féknélküli, 
3i5 kéttengelyű tizenöt, tonnás nyitott fcknclküli, 
alacsoy oldalfalú és 125 nyitott tizenöt tonnás, 
lekkel ellátott, összesen 2000 darab teherkocsi. Az 
államvasutak teherkocsi parkja 1909. év végén 
7,,.2-)3 darab teherkocsiból fog állani s a szaporu­
lat az előbbi esztendő átlagához képest 3.5 száza­
lék. A kocsik beszerzésének költségei 35 millió ko­
ronára rúgnak.

A Lukácsi erdő r.-t. közgyűlése. A Szt Lukács- 
füi-dő részvénytársaság vasárnap tartotta rendes 
közgyűlését. A lefolyt üzletévben az összes bevé­
telek 619.841 korona 4 fillért, az összes kiadások, 
adok és leírások 490.308 korona 47 fillért tettek ki. 
liszt a nyereség maradt a. múlt évi nyeresógátho- 
zattul együtt 126.759 korona 50 fillér. Osztalékul 
részvényenként 12 koronát fizetnek. Az igazgató- 
sági jelentés tudomásul vétele után köszönetét 
száraztuk az igazgatóságnak a szakszerű vezetés­
ért és újból megválasztották az orvosi szaktanács 
és a felügyelő-bizottság eddigi tagjait.

Az ipartörvény revíziója. Az ipartörvény-
tvi vezet tárgyalására összehívott szak tanácskozást 
ma délután öt órakor folytatták Téglássy István 
miniszteri tanácsos elnöklésével. Az építő ipari 
képesítés kérdésénél Zielinszky Szilárd a Métnök* 
és í,pitó-szegyesület nevében örömmel üdvözölte a 
törvényjavaslatnak azt a rendelkezését, amely a 
házépítéssel foglalkozó építőmestereket elválasztja 
a hid-, vasút-, alagút és csatornaépítései foglalko­
zóktól. Bálint Zoltán hasonló értelemben szólal 
fel. Sziklai Zsigmond, Sándy Gyula, Fisser János, 
A eh u szt le r József után Boross Soma különösen 
azon körülmény ellen szólal fel, hogy a műegyete­
met, végzett, építészek az ilyen kvslifikáczióval nem 
l'iró, do tiz-tizenöt évps gyakorlatban levő építő" 
iparosoktól feltétlen engedelmességet és az álta­
luk készített terveknek szigorú betartását követe­
lik meg. A égül Kunfalvi Nándor szólalt fel s bár 
° feltétlen h ive a szabad ipar elvének, mindazonál­
tal hazánkban a mi fejletlen iparunkban most 
keresztül vihet önek nem tartja. Ezután az elnök 
az értekezletet bezárta s folytatását folyó hó 21-.cn 
délután 5 órára tűzte ki.

Február hava számokban. A központi statisz­
tikai hivatal most tette közzé 1909. február hava" 
ról szóló jelentését. Sajnos, az abban foglalt l'oszó" 
dos számok ezúttal is igen^ szomorú képet festenek 
közállapotainkról, mert február havában csak 64.184 
gyermek született, élve a magyar birodalomban, az 
elhaltak száma pedig 48,382'ro rúgott, úgy, hogy 
a természetes szaporodás csak 15.803-őt tett. Az
1908. évi 1 eheruár havi eredményeivel szemben az
1909. évi február kedvezőtlenebb ered meny nyel zá­
rult. A születések száma ugyan1 több volt 196-tal 
az 1908. évi február havához képest, do viszont a 
hallalozas is növekedett, 1498-czal, úgy, hogy a. 
szaporodás száma 1302-vel csökkent, Kedvezőbb az 
eredmény, ha az 1908. év két ‘első hónapjának ada­
tait hasonlítjuk össze az 1909. év két első hónap­
jának adataival. A születések szánni több volt 
1443*mal, viszont a halálozás is csökkent. 3212-vel, 
v-gy, hogy a szaporodás 7655"tel növekedett a múlt 
c-v megfelelő szakának szaporodásához képest. A 
halálozás ’egnag.vdbb mérvű volt Fogara» (38.9) és 
Torda-Aranyos (38.8) vármegyékben. A természetes 
szaporodás legnagyobb volt Br reg (22.6) és Sza­
bolcs (20.6) vármegyékben. De talán még a ragft- 
!vu- I vtegs u’- knrl is jobban pusztította népünket 
a kivándorlás, ez n rettenetes járvány, mely lek­
érték,-selb munkaerőinket Vonja el az anyaország" 
4"1- A ki- t-s vis-/-.vándorlási -itat iszt ikai adat gyű j- 
1é. eredménye zerint a nnvvai: birodnlomhó! folyó 
év február folyamán 12.233 egyén vándorolt. ki.
II. Kitt u'l-véllel é.s 824 útlevél nélkül. E számból 
IIorvat- Szia vonországokra esett 1240. A kivándo­
roltak közül 11402 ín’-nt Amerikáim 347 túlnyo­
móan ErdélvWV Romániába és 207 Xémet.orszáijba.
V 1008. év f'V-v 1 n,r havához képest erősen növe­
kedett n kovái.dor'á«. nrriennvihru 1908 februárban 
9',-s volt k’vándovV.V száma, az eme'kedé« e bér 
n-révni AtarrvarofViz-to-betn és n térsoraz.áyoUTwn 
er-vav-Mit iveit ieh p I 'l-r-p v volt. Az összes kivándo­
rol to kp-ű.- 31 , 7" -1 ’ - a 38-1 ewén veit m a — v n r
nnvanvelvii A Gvár.-Wlárf swiertílrfi,; adatvyüf- 
tés eroimépve «zéróit 1öoo év február httváK,,, 
irt.'ir—-or birodnlnmhnn 1325 er,vén banntt lakhatási 
enged,9vt ; főivé vagy me'wlőzfí évben nz or**á<rf*n.
beköltözölI é- f-brunr hó f-Jva-niáti 10btí«Í biz- nv'a"
• ot kapott 716 erv.'n között, volt 11T f; ,wooít nő. 
Tors-e a róható lodges teret érv« deft, a fertőző

betegségeknek is. Az adatgyűjtés szerint a magyar 
birodalomban február hóban a giimökóraak 6531, a 
toiokgjiknak 1089 121 kanyarónak 866, a szamárfül- 
rútnak 701, a vörhenynek 1183, a hasihagymáznaJc 
1 0, a vérhasnak 38, a gyermekágyi láznak 75 ha­
lottja volt. A gümőkórnak legtöbb Halottjai 1175 
a Duna Tisza közén volt, (magában Budapesten 
40), a legkevesebb 510 a Tisza jobbpartján. A to­
rokgyík legtöbb áldozatot, 239-et a Duna—Tiszti 
közén szedett, legkevesebbet, 85'öt a Duna bal- 
partján. Hogy teljes legyen a keserű pohár, a pusz­
títók sorában nem szünetelt a vöröskakas sem. így 
a magyar birodalomban február hóban 517 község- 
ben 731 tüzeset fordult elő 1029 károsulttal és 
1,139.119 korona kárösszeggel. Legtöbb kárt szen­
vedett: Pest vármegye 124.084 korona kárösszeggel. 
A legnagyobb tüzesetek voltak: Szabolcs vármegyé­
ben Encsencs községitm 63.200 korona kárösszeg 
gél és egy károsulttal, Pestvármegyéiben Czegléd r. 
1. városban 55.400 korona kárösszeggel és két ká­
rosulttal, Vasvármegyében; Vashosszufialu község* 
ben 43.734 korona kárösszeggel ésl 24 károsulttal. 
Hogy ilyen szomorú viszonyok közepette még a 
farsangi idő sem buzdította fokozott mértékben! 
hazasulasra a fiatalokat, azon nem is igen leheti 
csodálkozni. Szomorú dolog ügyein, de való, hogy 
1909. óv február havában 34.546 pár kötött házas­
ságot a magyar birodalomban, még pedig 29.632 
a szorosabb értelemben vett Magyarországon és 
4914 Horyát-Szlavonországokban. Az 1908. év feb­
ruár havával összehasonlítva, 1909-ben 922-vel ke- 
vesebb házasságkötés történt; a két első hónapot 
tekintve pedig 2142-vel több a házasságkötések 
szama... mint az 1908. év két első hónapjában volt. 
A kötött 34.546 házasság közül 3040. vagyis S.SO 
százalék Volt vegyes. Iveresztény-zsidó házasság 69 

ot.teteti o hóban s ezek közül 3 9-ben tat menyasz" 
szony, 30-ban pedig a vőlegény tartozott a ' zsidó 
felekezethez. Az anyaországban kötött 2961 vegves 
házasság közül 765 esetben (25.84 százalék) történt 
megegyezés^ a gyermekek vallása iránt, 370 esetben 
az apa. 395 esetben pedig ne anya vallása javára. 
A legtöbb megegyezés a rom. kath. és a it-f. val­
lásnak kedvezett (426, illetőleg 198.)

A Közlekedési Akadémia. Az országos közleke­
dési tanács posta- és távirdaügyi osztálya ma dél­
után öt órakor a kereskedelemügyi minisztériumban 
Foltért Károly, a posta- és távirda vezérigazgatójá­
nak elnöklésével ülést tartott. Az elr.ök üdvözölve a 
megjelenteket, jelenti, hogy napirenden a magyar 
kir. közlekedési akadémia szervezeti szabályzata 
van. A szaktanácskozmánynak az a hivatása, hogy 
a különféle nézetek kifejezésre jussanak, és hogy a 
kereskedelemügyi miniszter az ott elhangzott véle­
ményekről tudomást szerezzen. 'Mátray Elemér ál- 
lamvasuti főfelügyelő ismertette - részletesen a köz­
lekedési akadémia reformjára vonatkozó intézkedé­
seket. A kérdés felett általános vita indult meg, 
amelyben részt vettek Maráthi Fürst Bertalan, 
Stetina József, Zboray Miklós, Ilennyei Vilmos, 
gróf Dcssewffy Aurél, Baross Géza, dr. Sugár Ig- 
náez, Kolosváry Endre, Schwimpf Zsigmond, Ve- 
zerle Gyula, Perjessy László és Bernáth István: Az­
után a részletes tárgyalásra- tértek át és szaieaszon- 
kint tárgyalták meg a szervezeti szabályzatot. Az 
értekezlet este 8 órakor ért véget.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Stcfanovics Vincze kereskedő ezég, Budapest; 
Nussbaum Pál vegyeskereskedő, Villnyéd.

Kamarai teljes ülés. A budapesti kereskedelmi 
és iparkamara e hó 23 án. pénteken délután teljes 
ülést tart.

Hű cselédek jutalmazása. Darányi Ignác* 
földmivelcsügyi miniszter két aradniegyot garda­
sági cseléd és két gazdasági munkás részére, hosz- 
szil és hüs'ges szolgálataik elismeréséül, egyen­
ként száz korona jutalomdijat és elismerő okleve­
let adományozott. A jutalmat az Aradvármegyet 
Gazdasági Egyesület közgyűlésének keretében, 
mintegy ezer gazda jelenlétében, adták át a kitün­
tetetteknek. Vásárhelyi József, az egyesület igaz­
gató-elnöke, lélekemelő szép beszéd kíséretében 
osztotta ki a jutalomdijakat, Pant.ye Tódor, Osvár 
József, Szelczsán Mihály és Puskás Andrásnak, a 
kik meghatottan mondtak köszönetét az őket ért 
szép kitüntetésért.

Felelős szerkesztő;
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Gabonatőzsde.
A írészárupiaczon ma ismét, nagyon lanyha 

volt az irányzat. A malmok tartózkodtak a vásár­
lástól, a kínálat elleniben, kielégítő és igy a malmöi; 
vsak olcsóbb árért hajlandók vásárolni. Az árutulaj­
donosok sem szívesen szállítják le árkövetelésüket, 
minek következtében csak korlátolt forgalom fej­
lődött, Az eladásra -került 7000 mm. búza eleinte. 
10, később 20 fillérrel olcsóbb áron kelt el. A rozs 
ára 10 fillérrel olcsóbb. A tengeri ára nem változott, 
a takarmányárpa irányzata tartott, zabból nem volt 
forgalom.

A lialáridőpiaczon ma ismét olcsóbb árak ke­
rültek felszínre. A tengerentúli piacz 1'í czeniig 
terjedő árfolyamolcsóbbodást táviratozott, és az or­
szág sok részéből zivataros esőzéseket jelentettek. 
L hírek nyomán az üzlet, lanyha irányzatban indult. 
A kontremin újabb eladásokba bocsátkozott- és >t 
hausse-párt igyekezett kötéseit lebouvolitaui. Hozzá­
járult a liatáridöpiaez lanyha hangulatához még a 
malmok kedvelelensége, mely körülmény különösen 
az áprilbuza tulajdonosait késztette realizálásra. De 
a készárupiacz lanyha irányzata a májusi búzára 
sem maradt, hatás nélkül. A kontremin nagyobb el­
adásokat, eszközölt, mig' ./ hausse-párt forszírozta a 
májusi búza kötéseinek lebonyolítását. Később az 
októberi búza irányzata a kisebb spekulánsok liu- 
szonfodezésa következtében javult. Az üzlet hangu­
lata azonban lanyha maradt. Berlin lVa márkával 
olcsóbb árakat és szép időt. jelentett. Felmondás 
ma nőm volt, mert az átvétel napja vasár­
napra esne,

A ma megállapított 
következők:

Áprilisi búza 
Áprilisi roze 
Áprilisi zab

leszámoló-árfolyamok a

14.12
0.67
8.80

UJ A készáru jegyzése a mai
H kezd volt i

tőzsdén a kővel*

Basar7~í cfyrtl* 1H A ói
kilés
75

Ars loo kg. kilós
79

Ars 100 Ug 
29.05—29.55 
29.30—29.75 
29.45—29.05

J W5ZV.U tííV.Xu

I :
76
77
78

28.10—28.80 
29.70—29.30 
29.-----30.40

80
81g.j

',f Fejérmegyci 79
80 
81 
82

28.70—29M0 
29.05—29.4576

77
78 
74

28.25—28.65 
28.65—28.50 
28.70—29.10■tor

- - 1 ft« «it. 1 Ji) c j 78
79
80 
81 
78

28.75— 29.’l5
28.75— 29.40 
29.10—29.25

: 1 X tol (/IttCn*

i 76 28.40—28.70 * 
28.70—29.05y.:r: ^ »/r/i« 74 29.10—30^40

Oti r,-,_no fi'.CrCICbhCll • •

I vf T? ft rj fi T.rftndii 11 í
76
77

28.55— 28.90
28.55— 29.10

80
81

— O.i lO — — i/.Ut)
29.40—29.60
loiső—2o!— 
19.85—19.95T j „ „ közepminőségü uj------ — —

Árpa takarmány 1. rendű — — — 18.-----18.80
„ „ 11. rendű------— 17.50—17.80

Zab I.-rendü----------------- - — — 17.75—18.70
„ II.-rendit —------------------— 17.35—17.65

Tengeri belföldi uj---------- — 15.10—15,30
Korpa-------------------------- — 12.40—12.75

A készáru piacion elkelt:
Búza: Tisza vidéki: 100 q 70 k. 100 q 79 k. 

100 q 79 k 29.80 K. 100 q 79 k 29-60 K, 100 q 
78-5 k 29-50 K, 100 q 76 k 27.30 K l'elsö üszkös, 
300 q 73 k 26 K felső üszkös.

Pestvidéki: 300 q 77 k 29.40 K, 100 q 76.5 k 
29.2-0 K.

Bácskai: 550 q 7s.5 -k. 300 q 78 1; 29jR0 K. 
'„100 II 77.5 k 20.65 K. 1765 q 77.3 k 28.55 K 
fieroügvvgü, 1-120 q 75.7 k’,26.00 K üszkös.

Hartai: 225 q 77.5 k 20.60 K,
Bihari: 500 q 70 k 28.00 Ív 
Erdélyi: 400 q 78 k 28-80 Ív ,
Zab: 3011 u 16.80 K ,kpf. dohos.
Tengeri: HIÚ q 15.05 k Kpf- par. 
Takarmányárpa: 100 q 18.20 K ab Budapest.
Az árai: 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
Ä határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 100!)-ro :

Búza áprilisra 28.68—28.70—28.16—28.32---- .—
Búza májusra 28 14—27.76—28 06—27 92--- .—
Eliza októberre 23.30—23.26—23.40—23.12—23.38
llozs áprilisra 19.62—10.64—10.42------.------- .—
Kozs októberre 18.46—18.28—18,52—18.42---- .—
Tengeri májusra 15.04—15.06----- .--------.------- .—
Tengeri júliusra 15.48—15 52—15 44—15.54---- .—
Zab áprilisra 17,74—17.76—17.66------.------- .—
Zab októberre 14.82----- .--------.--------.------- .—

1 óra 30 percekor zárulnak :
1009.
1909.
1909.
1009.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.

áprilisi búza 
májusi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
májusi tengeri 
júliusi tengeri 
áprilisi zab 
októberi zab

28.24-
27.92
28.30-
19.34-
18.42-
44.98-
15.42 -
17.60-
14.78-

-28.28
27.94

-19.36 
-18.44 
-15. - 
-15.44 
-lf.62 
-14.80

Budapesti gabonaforgalom,
1909, április 15-tól 1909. április 19-ig

Érkezett Elszállitta tott 
métermái: ea

Búza 22807
Rozs _ 100
Árpa 591
Zab 16783 6603
Tengeri 28308 3755
Liszt 2862 9475
Korpa * * 2100 5120

Értéktőzsde.
A törökországi események hatása látszik meg a 

tőzsde irányzatán, mert a nemzetközi értékek árfo­
lyamalakulása főleg a török ‘hírektől függ. A mai 
megnyitáskor a nemzetközi értékek szilárdan indul­
tak s a szilárdság az elötözsdén továbbra is fokozó­
dott bécsi vásárlásokra. A déli tőzsdén az irányzat 
ellanyhult. a nemzetközi értékekben s igy a mai ár­
emelkedésnek nagyrésze elveszett. Az irányváltozást 
főképpen a konstantinápolyi események hozták létre, 
különösen az ifjú-törököknek a szultánnak küldött 
ultimátuma s a szultánnak lemondásáról érkező 
hírek állították meg a nemzetközi értékek további 
áremelkedését. Egyedül a Bimamurányi részvények 
nem állottak a mai irányváltozás befolyása alatt, 
mert. ebben az értékben jelentékeny vásárlások tör­
téntek, úgy helyi, mint bécsi számlára. A közleke­
dési értékek szintén kedvezőbb árfolyamalakuláshoz 
jutottak. Az Államvasutak 2.50, a Közúti vasút 2 
koronával emelkedett. A déli tőzsdén visszaesés 
mutatkozott a vezető értékekben, mely meghaladta a 
2 és fél koronát. A jávadekpiaez változatlan volt s 
csak az ultimo koronajáradék árfolyama változott 
lényegtelenül. A helyi piaczon nagyon csöndes lat­
ina az üzletmenet. Egykét kötés volt az építőipari 
értékekben, azonkívül a Hazai bank, az Egyesült 
budapesti fővárosi takarékpénztár, a Városi vasut- 
részxényekben és a Hazai sorsjegyekben. A mai 
üzlet folyamán forgalomba került : Osztrák hitel 
633.25—632.75—634.50—65.3 koronán, Magyar hitel 
736.75—736—739—737 koronán. Allamvu-ut 698.50 
—696.50, Leszúrni tolóba nk 477—476.25, Jelzálog 
428.50—130—129.50, Bimamurányi 517—545.50— 
549, Városi villamos vasút. 2C0 koronán, Közúti 
586—587.50—586, Magyar kwnajáradék 02.60, Ha­
zai bank 272, B cocái ni u zeni elit gyár 640—645, Gauz- 
gyár 3210—3220, Újlaki téglagyár 32.«—320 koronán.

Az időtözsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 633.25—632.75—634, Magyar hi­

tel 736.75—736—709—738, Oszt rák-magyar állam­
in sut 698.50—697—606.75, Leszámít« .hibánk 177. 
Jelzálogbank 423,50—130—129.50, Ki ma murányi 
547—545.50—547, Közúti vaspálya 586—587.50— 
587. Magyar Korma járadék 92.00 K.

A fir’ll tt'nsrtén előfordult kötések:
Osztrák hitel 6:14.50 633, Magyar liife)

—737, Osztrák-magi ar állaim a-nt 697—696.50, I

szám it óléba ni; 476.25, Jelzálogbank 429.50, Bima- 
mmrányi 517—51.8—549. Városi villamosvasút 269, 
Közüli vaspálya 587—586, Déli vti-m- 1 !*• koronán.

Dijbirfositusok osztrák hitelré'ZVvnyri); hol­
napra -1—5 korona, uyolez napra 8—10 korona, ápri­
lis hónán végére 12—11 korona.

Utótözsilv délután 1 órakor:
Osztrák Ilitől 633.25, Magyar hitel 737.50. Ál­

la uivasut 696.50, Leszámítoló 476, Jelzálog 428, 
Riin «murányi 549, Városi vasút 267.50, Közúti vasút
585.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
lives, április 20. (Saját tudósi tónktól.1) Cla- 

bunancmückbvii az irányzat bágyadt lett v. búza 
45 fillérrel hanyatlott. Kozs is 10 fillért veszteti, 
takarmányáruk irányzata ellenben tartott és áraik 
nem változtak-

Jegyeztetet t hu:ft: t is/a.vidéki 15.23—15.60, bánáti 
15—15.-10, mosoni 14.45—1 1.80, lótfelvidéki 14.50— 
14.85. délivasul,i 1 1.50—-14.83, marchfclili 14.30—14.00.

Jtozs: tót feli illeki 10.20—10.40, csepeli 10.15— 
10.35, pest megyei 10.30—10.50, délivasuti 10.20—10.40, 
ktllönfóle magyar in.15—10.35 osztrák 10.10—10.35.

Árpa: tólfclvidvki 8.00—9.80, délivasuti S.50-— 
9.50 K.

Magyar tengeri 7.95—8.20. Cinquantin 9.50—10.
Magyar zab 9.40—9.90, válogatott 9.90—10.30. 

cseh-mc-rvaorsziigi és alsó-ausztriai 9.63—9.SO,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées, április 20. A mai konstantinápolyi ese­

mények az elötözsdén javulást idéztek elő. Hitel­
részvények 2, alpesi részvények 3 koronával emelked­
tek. e. kvlértékbcn fedezeti vásárlások fordultak elő. 
Keleti vasúttársaság, török sorsjegy, magyar jelzálog 
ól hirtenbergi patron gyár részvényei szintén javul­
tak, ez utóbbiak 10 koronával. Államvasuti részvény 
megtartotta tegnapi áremelkedését. A forgalom 
megnyitáskor élénk volt, de később nyugodt lett. A 
déli tőzsde megnyitásakor az irányzat nyugodt, az 
árfolyamok tartottak, Később üzlottelenség állott be, 
mert helyi rcalizácziók nyomasztóan hatottak. Ke­
leti vasút, hirtenbergi patrongyár cs fegyver gyár 
részvényei emelkedtek. Berlin szilárd irányzatot je­
lentett.

11 órakor zárultak i
Osztrák hitel 634, Lacndcrbnnk -112. Bankegycsiilet 

521, Union 541, Allamvasut 697.50, Déíivaeut 111.50, 
Alpesi 661, Rimamurányi 546. Magún- jelzálog 429, 
Hirtenbergi 1036, Keleti vasút 559.50, Fegyvergyár 
639, Tonik sorsjegy 183.50, Uro»z járaik 98.60, Magyar 
koronajáradék 92.50 K.

1 órakor jegyeztek:
U.-zLrák hitel 633, Magyar hitel 739, Anglo 293.50, 

Bankegyesii.’et 524.5, Földhitel 1103, La endferbank 
4-10.50, Union 510, Magyar Jelzálog 428.50, Allamvasut
696.50, Déli vasút 112, Alpesi 663.50, Prágai 2485, 
Rimamurányi 546, Orosz járadék 98.50, Török sorsje­
gyek 1S3.50, Keleti vasul 562, Hirtenbergi 1050 K.

Bécs, április 20. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 112.60. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 738.25. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—, Rima- 
murányi 547.10, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 391.—, Magyar koronajáradék 
95.30, 4 százalékos magyar földtoherm. kötv. —. 
Magyar nycr.-k. sorsjegy 196.—, Kassa-Oderbergí 
Va sutrósz vény 361.—, Magyar Jelzálogbank 428.— 
Magyar keresk. bank 3375.—.

BÓCS, április 20. (Osztrák értékek zárlata). 42 száza­
lékos papír-járadék 95.30, 4 százalékos osztrák arany- 
jaradék 116.50, 1860-as sorsjegy 154.80, Osztrák Ilitől- 
sorsjegy 464.50, Angol-osztrák bankrészvény 294.50, 
Bécsi Bankverein 524.40, Osztrák-magyar bank 1780. 
Déli vasút 110.70, Dunagözhajózásl társ. 893.—, Dohány 
részi’. 337.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.18, Osztr. Lloyd 431.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.25— 
99.20, Osztr. koronajáradék 95.30, 1864-es sorsi. 270.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 633.50, Union Bank 
539.65, Osztrák 1 .Undorban!; 439,—, Osztrak-mngyar 
allamvasut 696.25, Elbovölgyi vasút 458.50, Alpesi 
részvény 663.90, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.70, Lipótkohó 446.—, Töröksorsjegy 183.50.

Jogtudományi
lamiizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dr». ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kor., Wesselenyi-n cza 18. szám. Fiók* 
intézet: Kolozsvár, Deák Forcncz-utcza 14. szám.
TKI.KFOX in -r,7. Tlil.KlOS 118-67.

ír
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külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 20. A tőzsde irányzata ma * 

kimondottan »zilard volt., miután u törökországi 
eseményeket, nyugodtan Ítélik meg és a jobb kii|- 
loldi jelentősek, különösen az amerikai ipari hetly- 
zet javulásáról szóló jelentések Ösztönző hatással 
voltak. Ennek következtében a forgalom megnyi­
tásakor gyakoribb spekulációs értékek isimét na­
gyobb mértékben emelkedtek, különösen bányaér- 
* , / 'lm, !-v k a gelsenkir<-heniok, amelyek
szelvény nélkül képezték forgalom tárgyát r/Vnál 
nagyobb emelkedést tüntettek fel. A forgalom 
ö.blii « ! ii l.f i ' g.-sz •-".e-ig emelkedtek. Bankok 
J .a e,-kai emelkedtek. Vasutak közül keleti vasul 
L,tlí 'n ágasabbak. Amerikai vasutak,
, a“,lU i,z t'szaknémet Lloyd is nagyobb keres­
letnek örvendtek. A nemzetközi járadékok for- 
geim.i szilárd, de aránylag nyugodt. Oroszok és 
törökök elúuktibb forgalom tárgyát képezték. Ottivvi 
baayaértökek árfolyama 5%-kafl magasabb. A to- 
Vabl)1 fo,y‘‘matban a forgalom jelentékenyen mer 
csappant, minthogy a spekuláció inkább várakozó 
ma al,n t.isi foglalt el. Az árfolyamok mindazon- 
aJtal JÓI| tartottak. Bányaértékek állandóan szilár­
dak. Prinz Heinrich vasulértékek 2lá?Val maga­
sabban zárullak. Az ntótözsde „vimodl é, szilárd

17
London, április 20. Angol consol 84.1/-’.

1 Paris, _ (Zárlat) április 20. 3 száz. Franozla iá- 
radec J7.0O, Osztr. nranyjáradék 09.20, Magyar arany- 
járadék 9u.90, 3 százalékos Olasz járadék Déli
iA*rnUizv e bségi. ktit.v- , 5 százalékos marokkói
jaraaék 5-1.—, 4 százalékos spanyol járadék 99.22 
'százalékos unt fikáit török jár. 97.75, Török sorsjegy 

‘r;~: f?r/k dolmnyrószvény 349.—, Osztrák földhitel- 
intézőt 11.74, Osztr. Ländorbank —, Magyar jel-
m„ngba”ól. 7T-T’ Banque do Paris 1625, Banquo Otto­
mane <08, Osztr. magyar ál lám vasút —, Déli vasút 
.7,^,' , Haftmann gépgyár 529.-, Urikányi kőszén 162
Oövid, pm rá víff)1'oVki) “08.37. Váltó német piaczokra 
fi ovid) 1-3.66, Váltó Bécsro (rövid) 1U5.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) 7is, Olasz aranyváltó (rövid) 1/3, Váltó 
ovájezra (rövid) Vss, Csők Londonra 251.75, Magán- 
kamatláb I.1-8 Szilárd. =

■ ■

Elektromágneses gyógyítás.
Budapest, IV., lároly-köruí 24,1. em. Lift

Telefon 10Í3—H$>.
Gíógjtényezöki

«szilárdak a kvszpónzpiacz értékei is. V
r—zámitelási kamatláb

a pi pénz 
1' s szá--—lísrr. mag

zalék.
ZaVai/yJejwczteiik: 4’2 százalékos papírjára- 

osztrák liitetSf^T'Déli TasS^S J7* 

]Ji’c^nfyec "li>,3l>’v száza,L'kos uj orosz kölcsön’ 82 60* 
1 en U ne 'm’Tm]' ,188J0’ D™«mittruszt 162.50, Mar-' 
! 1 1 mftkalt török járadék 92 80, 4'2 százaié-
járadékU94J60adM^ 4 százal6kos magyar arany-
jaradek 94.60, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák-
i árad ék A nmva®at 14?'~ Bécsi váltóár 852.25, Olasz 
jaratiek —, Alt. vibamossagi Edison 22-,,50 Gelson- 
kirónom 189.—, Laurakobó 192.30. Szilárd. ’ ’ "
láradák Tmí* a(ZáÜlati)-,iiprilis 2Ú’ 4-2 ^alókos papír- 
jaradek 94.60, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99 bt)
Osztrák hitelintézeti, részvény 199.20, Osztrák-mn-v- ■- 
allamvasut 149.40, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
ladi vasút —, Londoni váltóár 204.30, Bécsi fiánk 
verem 132.60, Villamos részvény 8 százalékod
OoTn’ n antyki°k,SOn 4'2 százalékos ezüstjáradék 
iára él- Ti koronajáradék 95.85, Magyar korona- 
járadék 43 —, Osztrak-magyar bank 128.40, Déli vasút
részvény lh.ub, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár

1 ansl valtóár 812.66, Union bankrészvény____
Alpesi bányarészvóny —. Állandó. ' '
iára n-muörg’ április 20. 4'2 százalékos ezüst-
araiéi, 99.—, 1861), sorsjegy —.—, Déli vasút 18.40 

4 szazalck°s aranyjáradék 99.20, Osztrák hitelrészvény
r’éptni^n nagía,V á,!amvas"t 149.25, Olasz fára- 
oek 104.20, 4 százalékos Ma
Nyugodt.

Finsen-féle ivlámpa fürdők 
szívbaj és veradenyel- 
mesiedés ellen. 

Elektromágneses gyógyítás
fiünketi sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fcnynyel való kezelés.
Villamos höfiirdok (Blek-

trotherm).
Villamos fénjfiirdők, 
Villamos massage (Vib-

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés, 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i 
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Idtigyyengiisegi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hődesek (Paralysis). 
Itiagfájdalmak, idegzsábák 

(Nouralgják, ischlás). 
fierinezvelősorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek,
Véredé nyel meszes edés. 
Köszvény és csuz, reuma, 

Izületi és csontbajok, 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagcsersbajok (Elhízó 
cznkorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok. Bőrviszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság, 
Szsrtelenités (nőknél az 

’arezon).
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8-lt-fg, d. u. 2-6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus

jára-
yar aranyjáradók 95.05,

budapesti értektö **de,
Mai záróárf.

Államadósság
Magyar aranyj;;r;idvk __ 4°,'o

„ líoromtjórudék ... .......  4°/o
•\lagv. kit. áli.unpanzi. jegy 4l i/o 
Áiktiukf-ics. Vaskapu céljára . . a°:o 
187'». évi nvcr- iii' r-.Viiölusun 
I!.-Szlavón 1 vg. U.i;:. kui v. 4: 2" 0 
.'ingvar fuldtchevnivnt. kotv. ... 4n'o ! 
liorv.-Szlavón „ 4“0 j

I Tiszai t:s s.o-yv.li n>it. köles. 4°'o I
Egyesitett javad, jtapirban 4- 0

„ „ • astbuu - 4-'i,’o
Osztrák nranviára iék --------4° 0 1

„ korouujáradúk .. .... .1 0 ,
„ állauiBj. la; evb... . i 0
„ n lbu4. 200 K. n. fi.
n „ 1 Sb4. 100 K. 11. fi.

Kpest sz. föv. köles., adómén. . 40,o 
TeiLL'b-bégav. szab köles. ... — 4°,o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budajiebti íóv. takp. . 4!

- V ‘tüizai bank r. t. kamat kótv. t 
Kin bin. őriz. foldhitelint. 60 

„ „ „ ;.!('• 2 é. án 0
M. ugr. és járadb. bzölökotv. 4 >

« , , n járj. vliz. 4 . 0 ■
^ n Záloglevél 41 2°0 j1

M. ált. takpt. r.-t,. . 4
jf 1 r - „ - 4‘ :fl/o
I Magyar loldkitvliutézet- . 4 > !

_ . 3! 0
az. talajj. 40o

II agyar jelzak

Pénz Áru

iiiItl Ilije
0i W <J3; — 

lóul - I 1(H IÍ5(I

19
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Vásárcsarnok.
Április 20. Az üzletmenet csendes. Húsfélék jegy- 

zé-e Miltozatbin. \'aj még mindig szilárd. Elsőrendű 
tea vajh,',; u hozatalok igen gyérek - az árak emelkedni 
fognak. .Másodrendű áruból a. hozatalok kielégítők. 
Sparga n.vg kevés jön a piavzra. előreláthatólag azon- 
bau néhány nap múlva lényegesen több fog érkezni.

Mai záró 
árfolyam

ii Pénz Áru

Most la solo még 1.80—2 K, közép 1—1.60 K, leves 
60—90 fi.'lér árban értékesül még kilónkint, 12 kilós 
csomagokba kötve. Burgonya lanyha. A tojásUz/ct igen 
csendes. Az export tevékenység igen megcsappant s te­
kintve, hogy külföldről egyre lanyhább jelentések ér­
keznek, az árak napról napra visszaestek. Mai árak:

Husnemiicl:: marhahús hátulja 110—130 K, eleje 
9S 100 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve súly- 
levonás nélkül SÍ—04 K; lie.'ylxíli borjultus 104—112 
K, sertéshús szalonnával "142—144 K, lehúzott sertés 
152—154 K, szalonna friss 124—128 K, szalonna só­
zott 124—128 K, szalonna, füstölt 136—144 K, olvasz- 
lani való 140—-148 ív, Jiáj 152—156 K, sertészsír 152—' 
156 K, mind métcrn.ázsánkint.

Fiistölthus (vidéki) kilogrammja J.20—1.60 K, 
hazai sonka 1.80—2 K, sza.'úmi magvar 3.20—3.40 K, 
szalámi nyári 1.20—1.40 K kilónkint."

Vad: őz 1.00—2 K, vaddisznó 80—90 fillér kilón- 
Kint egészben. .Baromfi léi ék: Élő: rántani való csirke
2.40— 3.60 K, sütni való 3.60—4.40 Jv, kacsa sovány 
4—0 K, kacsa hízott 5—0 K, lúd hízott 14—18 K, 
tyuk 3.60—4.40 K, pulyka 8—0 K, páronkint.

Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd
1.40— 1.60 K, hízott rueza 1.60—1.70 K. hízott pulyka
I. 20—1.00 K, ,'cvcstyuk 1.40—1.50 K, kilónkint. Pulard 
i-80—2 korona darabonkint.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) l. 3—3.20 K,
II. 2.60—2.80 K, főző vaj (köpiilt) 1.80—2 K tehén­
túró 24—30 fillér.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga. 8.60— 
10 K, rózsa 8.80—10.80 K, fehér 6—6.60 Ív, kifli 4—16 
E, sárgarépa. 20—24 K. petrezselyen: 16—20 K, vörös­
hagyma makói 24—26 Ív, vörüshagyam közönséges, ha­
zai 16—20 K, fokhagyma 34—52 Ív, káposzta 16—20 
100 kilónkint. Spárga solo 1.80—2 K, közép 1—1.60 K, 
leve, 80—00 fillér ki/ogrammonkint. Uborka, salátának 
50—80 fillér.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60—2 20 K, kilónkint. u- 
Alma: válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, 
Jonathan, Törökbálint, batu.' stb.) 60—80 K, másod­
rendű 40—.50 K, bamvadrendü apró áru 18—20 K 
Körte elsőőrendti 1.40—2 K, dió I. 40—60 K dió TI 
30—40 K 100 kilónkint.

Vegyesáru: Méz 70—75 fillér kilónkint. 
d t b°/”S: b‘1C’ka* —78 IC. eredeti ládánkint (1440

Budapesti szurómarhavásár.
Április 20. 1‘elbújtatott 1744 di'b élű borjú, (közte 

■” 1.l,,5rott-) Árjegyzésbe: Elsőrendű élő borjukért 72—■
0 tikéiig, kivételesen 84—86 fillér, középminőségli élő 

borjukért 60-70 fillérig, silány és rúgott botjukért 
40—o2 fillérig, kilogrammonkint. (levonás nélkül.) Vz 
irányzat lanyha volt, az árak 3—4 fi Dérrel kilogram- 
monkmt csökkentek. c

Seríéskonzumvásári jelentés,
(A székesfőváros i állal vásár és közvágóhíd igazgü1 

tó-ága.) Április 20-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 831 <lrb sertés, 31 drb süldő. Pvlfclhajtá® SS drb 
sertés. Mai felhajtás o51 drb serté-, í drb sftldő, ösz- 
sze-en 14.0 drb sertés, 32 drb siiVdő. Eladatofif, 894 drb 
sertés, 12 drb süldő. Mai maradvány 576 drb sertés 20 
drb süldő. Következő árak jegyeztettek: Zsirsorté.-: 
üreg 1. re ml ti 350 kilogrammon" felül életsulyban 108—

I

Mai záró 
Árfolyam

08 ö.f 
91 75

Vesu hazai laki

vas kötv. 6U1 
^hitelbank .

j évre
4* 2° 0 : 98 50

lOoL 
99 56

kuzs kotv.
4',0

i' ,:°'o 91(75 92 i 7"

. - 4no 01 5U •i.j
n\er 1 Ív - 4°>i 117 - IV -

4"0 121 60 : 1
konv. nvk. 100 K 122 - 124 —
nyer. kotv. 100 K yől

ozponti takp. 41 2° 0 97 75
4 0 91 75 92! 7.1özp. jelzh. 41 / ■ 88- 99-

.. 4°’o 1 91L j
„ k"zs. ktv. 4* 2'Jo 9712.51 97 if,
rank 98 25 f,9

>. kuzs. kotv. 4V»°/o 1 0812.5 99 25
- 40f> 1 92 — 931 .

záloglev. 4° 0 1 90 751 91 75
100 K n. ő. nyer. k. 101 50 103 50

Záloglevelek, elsAbViáé^ek 
Pesti rangy, keresk. bank _ 41 a°/o

r « ^ n------ 4(V0
Pesti a keresk. b. kozn. ktv. 41:° 0

r , n - - t°'0 92
Adria tengerhajózási r.-t. . . i»Y'u j! 99 
Budapesti közúti vusp. társ. — 4'o j 94 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. __ i 0 ' 90 
IJudapest-pécai vasat . . . 4° 0 M9j
Kassa-clerbergi vasút lS-?9. 4'' u . 93j

. „ ar. 4°'o f! 1"^
„ „ 1891. p. 4o j 98í
n 1891. ar. 4 ; HV.!

M. folyam- ée tengerh. r.-t. 41,!0/» 9s
Bankok.

Angol osztrák bank ________ ... 297j
Bnríapesti bankegyesület r.-t. — 3i|
Első magyar iparbank ... _______ 39.)
Fiumei hitelbank . _ _ —
Hazai bank részvénytársaság _ 272
Hermes m. alt. váltóuzlet r.-t.— — 34/
Horvát-szlavon orsz. j dzálogb. — 2KSÍ 
Magyar agrár- és jaradukb. r.-t. — 4l“‘.
Magyar Alt. hitelbank........ _ — — 737 •
Magyar ielzAloghitclbank ___  429:'
Magyar kereskedelmi r.-t._______útit -
Magy. kir szab. osztálysorsj r.-t. 1 *3'>!-
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 470 ;
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank 10(9''.
OsztvAk hitelintézet ______ __ 633 -
Osztrák-magyar bank ........  _ 1700.’-
Pesti magyar kereskedelmi bank — 33*/-
Vuionbank -   034-

Tu karók pénztárak.
Belvárosi takarékpénztár ... __ .. fidö _ f.ioj_
Budapest erzsébetvárosi tkp, „„ 1 20OI—.11 álo
Budapest Lipótvárosi takarékp. r.‘k j!_• j,^|
Budaju'st (kp. fis orsz. za.ogk. r.-t 4liV_i 41;,! 
Egyesült budapesti föv. takarékp. _ : 2140:— : 2j./j:
Magyar általános takarékpénztár _. i ő90!_i (iUO
Magyar orsz. közt), takarékpénztári 1090 — ! I«00 
Pesti hazai első tkp.-egyesület------ I84v(é— 18",00

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság . _ — : 4S0J— | 490
Bécsi élet- és jár.-biztositó int____ í; 740 —1 760
Első magyér ált. biztosító társaság nßOO1—| 97(H) 
.Foncíére“ i^esti biztosító intézet 260j—,
Magyar lég- és viszont biztositó r.-t. 1 2S4 — 
„Nemzeti* baleset biztosi tó r.-t. _ j 210 —
Pannónia viszontbiztusitó intézet -1 22ú>y —

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom__
Concordin-gőzmalom r.-t. .
JBsö budapesti gőzmalom r.-t.. 

ív- sObet-gozmalom-t Vtrsa s ág

I Pénzt Arii

AJai záró 
árfolyam

. „11 400 . - 210 
I 1380 

I 320 
288

Pesti Viktória gőzmalom
II

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. .. íj 64?« 
Budapest-szentlőrinci téglagyár Jj 3,-7, 
Gézeik n! agy .-írországi kőszénbánya.. ! 274 
F.-magyar, bányn- és kohóina. .J| ő30
István goztéglngyár .................. í 260
Kőbányai göztéglagyár r.-t..., _ _, 118</
Köszénbánya és téglagyár r.-t._ 4sj 
'* ' ‘ ‘ 1.30

Iparvállalatok. ^JU

■ Magyar vasúti forgalmi részv^-t4nk 'J 36° —
—I Magyar vilUunossági r.-t__________ V goT .
~j Nagysaebnni vülamosmü r.-t. __ gá0Krzsebet.guzmalom-túrsaság - 320 330 -I Neuschloss uasioi tannin“ vár-------- I SSh ??° H

Luiza-goz.malom ívtírsasig...---- 388 - 298 -I izegeai kenderfonú/áv/ t ~ "" ,1- ~ ! «6 -4
Pesti hengermalom-társaság .... _ I 375 _ 385 -I iienaenonoD>ai r. t.-------9^0 —jílOöO —I
>s!f nioliiárok és sütök gőzm. r.-t. 335 — 355 —I Közlekedést vállalatok. II I

— 1 lf>0 —

Közlekedési vállalatéit.
Adria ra. kir. tengerhajózási r.-t 
Budapesti közúti vaspálya-társasán 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t 
Bpcstrszt.-lőrinci h. e. vili. v. r.-t. 
Bpcst-ujpc45t-rákosp. vili, v. r.-t.
Déli vasat ___ _____ __
Klsrj cs. l«r. szab. dnnagózíi. társ.
Kassa-odcrbcrgi vasút..............„____ ‘
Magyar helyi érdekű vasutak" r.-t A 
Magyar nyugoti vasút

w.J 222
567 - 
330 
390 
297 
828 •3229 202 - 
550 -

265
294
215

^350

Magyar aszfalt rész vén vtársaeág _jl 150 
_ Magyar általános köszénbauya r.-t. 620 
_ Magyar kerámiai gyár r.-t. ... _ J-\ 21b —
.. Salgótarjáni köszénbánya r.-t,____ 1 566 —

Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 3°9 —
7 i'?:lSyar gazd. gépgyár r.-t. J 370 - !
1 Danubius..................................... __ ^J! oyß+J

Fegyver- és Gépgyár ré.-zv.-társ. Ij; 377 —1 
- Ganz és társa vason tödé r.-t. «.3 Mi

’á .,Nioholsonu-gépgyár r.-t. .............. -. , 200-
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t......... i: 549'—
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár1 443 447Teuiiloif és Dittrich gépgyár r.-t. íjj 1 -
VVeitzer J. gép- és vaggon r. t. ,_ii 3')o —1 <i95 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t -'ló_
Franklin-társulat ... ......... _ 7 4^0 400
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t__O'í *>öo'_í oIf,
Pesti könyvnyomda r.-t. . _. _ J2ÍO0 -i3~m
mVil <íe'-itV‘ r0,d- -int részv.-társJ: 200 ö10

Bilur-Szilagyi olajipar r.-t. . . 1 880 —• qs-
Budapcsti ált. villamoussági r.-tj' 331»_ wu
Első magyar betűöntődé r.-t. ... 350
Első magyar gyapjumosógyár ... Z!I 7fio 
Első magyar rész.vényserrode . :
Első magyar sertéshizlaió r.-t..
Elr.ö magyar szálloda r.-t. _
Első pesti spódiumgyár r.-t.
Fiumei rizshántoló............ ..............
Gschwindt-féle szeszgyár —. _
^Hungária“ műtrágyagyár _
Kőbányai pol^. serfőzó' r.-t. «I
Magyar cukoripar r.-t. ... _ _ __
Magy. fém- és lámpaárugyár* r.-t.
Magyar ruggyantaárugyár r.-t..___

483 —I Osztrák-magyar államvasat .. _ __

H 308 
—I 587

- 370
—r 800

— 1938

Pécsi-barcsi vasat _ — _ _ H ~ 

Sorsjegyek.
Bazilika ...____ ________ _ _

I , osztrák felüíb___________ I
Bécsvárosi nyer.-kölcsön —_______ \
Budávárosi sorsjegy . ... __ _
Erzsébet-szauatorium sorsjegy_
„Jó aziv“ _ ... _ ......... __ __ _ ~

n - osztrák felüíb. __________ !
Magyar vöröskereszt .. Z'.'i’

« « osztrák felüíb"1
Olasz vöröskereszt______ h
„ « z, osztrák felüíb. Z:
Osztrák vöröskereszt_ _ _ __ j1
Osztrák hitelintézeti_______
Pálffy - _____ ..._______ ' 0
Szerbia nyer -kolcsón_____________ <

Pénznemek és váltók.
—I M. v. oszt. arany, vert____ —
.1 20 frankos arany _ ___ ___ — II- 11

20 márkás arany _________ 0«
_| Német birOil. bankjegy _ _ _

I Francia bankjegy " ____ H
_| Papirrubel darabonként — — — „j! 3
_| Román bankjegy _______ H _

Szerb bankjegy___ _________
I Amsterdam ... _ ... __________

_ | London 10 font, sterling_______

59, 22

50

95 _

85

94 1

_l Német bankpiacok____
_l Olasz bankpiacok_______ __  ^ ,
_l Pkris 100 frankért... _______j

Pétervár ______ ______— ^ |

< 10 117 '
1 SOij 95 1 
> V> 95 <



117 fiilév, Tl-odrentUi 2S0—350 kilogrammig 101—10S 
fillér. Halai nehéz HDD kilogrammon felill élctsulylevo- 
ná-sa 1 139—111 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig 
élelsulylevoníU-al 1,’tS—löt) fii,'érig, fiatal kőnnyii 120 
kilogrammig' leromlásai KUi—132 fillérig. 11 usseité--, 
belföldi süldő 112 fillérig, malaca 120 fillérig. Arak 
minden lcvonfia nélkül kilugrammonkint, élősúlyban 
értendők. A vásár irítuyzatu közepes. Az árak váltó- 
zatlanvk.

Bécsi sertésvásár.
Április 20. A mai sevtésvá.árra 13251 darabot je­

lentettek be, mo.'yböl a vá-ár kezdetéig felbnjtat-ott 
5970 fiatal és (Ilii liizotl sertés. Arak: elsőrendű 
129—131 fillér: kiizepnebéz 119—127; idős lOfi—112 
fillér; könnyű 100—112 fillér: fiatal sertés 9b—122 
fillér, kilogrammonkint élősúlyban, levonás nélkül.

EGYETÉRTÉS

Kivonat a hivatalos lapból.
— April! 20.

VÍZÁLLÁS.
ápr.20 ápi*.l9. ápr.20. ápr.19

méter m 6 t e r
tan SebärdinÄ 1.39 1.Ű6 Tisza M.-Sziget 0.60 0.80
Czm Passau 3.17 2.98 T ekeháza 0.— i.óO

Linz 0.34 0.20 V.-Namény 3.45 1.9ő
Bécs 0.48 0.49 Tokaj 0.14 2.6 a
Pozsonv 2.45 Tiszafüred 3.44 3.64
Komárom 8.66 3 3‘i Szolnok 4.65
Bndapest 2-96 2.80 Csongrád 5.11 l>.37
Hks 2.80 2.16 Szeged 5.42 5.63
Moha os 3.27 3.20 T.-Becse 4.51 4 66
Gombos 3.93 3.96 Ti tel 4.61 4.72
l j vidék 3.73 3.83 Ondóvá Hoor 0.62 0.60
Pancsova 4.32 4.39 Tapoiy Bártfa 0.56 0 60

■ervi
4.17 4.20 Bodrog

Sajó
Ladmócza 3.34 3.26

Morrafalu 2.97 2.96 ZSólCZB 1.61 I .öl
Vig Zsolna 1.04 1.44 Hernád H.-Németi U.43 0.44

Rill»

Troncsén
Szered

0.9 h 
1.67 1.62

Berettyó Margitra
B.-üt falu

0.—
V.24

0.04
0.27

SzL-Gotthárd 0.20 0.22 Kiírd« 0.41 0.44
Sárvár 0.09 0.12 N-Várad 0.07 O.es
Győr Belényes 0.62 0.64

Orava Varasd 1,7ő 1.72 Tért ke 0.22 0,20
Zakáuy 0.09 0.06 Gutabonc 0.60 0.62
Barcs 0.7-1 0.84 BorosjeitS 0.20 0.30
Eszék 1.91 1.83 Békés 2.12 2.20

■óra M.-Szevdah. 1.20 1.0) Gvoma 3.40 3.52
Száva Zágráb 0.92 0.96 Karos Gv.-FehérvAi 1.56 0.48

Sziszek 3. j4 0.— Brauvicaka 0.94 0.96
Mitrovicza 4.80 4.78 Soborsin 0.- 0 —

Rumos Deés C.4? U.66 Arad 0.40 0.32
Szatmár 1.62 1.58 Makó 1.08

Efusins N.-Majtény 0.tP> 0.86 Temes K Kostély 
Kiszetó

1.04 1.06
LitorczaMnnkúcs 0.66 0.74 Sega 0.98 I.—
laborez Homonna 0.3 J 0.33 Temesvár 0.— 0.—
Ueg Perecseny O.uG U.— Becskevek 0.S8 0.94

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.
Öadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS«

Kinoczések. A pviiziigymiiiiaxUTUiin ' 
átível megbízott miniszterelnök Kavkns lAP’r. 
ihcisz Károly vs Harkányi Kálmán bvi^lül>izto<i guikoi- 
»okokat ideiglenes minőségű jiéii/.ügyi i'ugalinazukka v* 
kataszteri heh s/iueléM bcvslőbiztosokká : az igazzáL'ü.ux - 
miniszter dr. littáii Béla brassói lüvvyiívszvki hin-i a 
marosvásárhelyi itélötáhláliuz elnöki titkavra, dr. (-m 
gorieli Otmár budapesti kereskedelmi és váltatui < (*»> 
>Ziéki joggMikornokot a Huniéi íöiaény-zékhex jvgyzme, 
Orbán Károly ináraimuos.szigeti tövvenvszeki lelek -
könyvi átalakító diinokot a t'olsuvisój* Hala-- Mik-a 
nagn árad-vitléki jávásbiiósfigi lijnokol a e>e|>vogi es 
• Imik Sándor rózsahegyi törvényszéki t«‘ickkönyvi át­
alakító dijnokol a náme-ztvi jái'ásb!lósághoz ^Írnokokká, 
Kitér Albert budapesti X. kerületi járashiro-ági bvc^tNl 
a monoi i és Zomboiy Jenő />ibVd javá'-birósági dijnokol 
a zsibói jávás'hirósághoz végrehajtókká? a valla-- es 
közöktaVásügyi miniszter Szabó Margit okleveles tanító­
nőt a türkösi állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé; a belügyminiszter n bolügyiniiiKzleri szám vevő- 
éghez Balassa .Márton belügyminiszteri s/aniellvmirt, 

számvizsgálóvá, Csepel v (íyörgv belügyin. «zániti-ztev 
száméi lcnővré, .Fa er her .lóz^ef hvlügym. díjas > ám- 
gyakornokot szám tisztté, hörög* .icnö beiigyminiszteri 
szAtnvevő&vgi dijnokol pedig díjas szán.gyakornokká: 
a kereskedelemügyi minister Láng Irma nyugdijazoU 
posta- é> távirdakezelőnőt a tényleges szolgálatba posta, 
ós távirdakezelönüvé; a kassai it/-lóláb öl elnöke .Man- 
kovics Anta.' álhimtudov. eperjesi törvényszéki díjtalan 
joggyakornokot a ka;Nii itélőiáblr. kerületébe díjas 
joggx'akornokká: a nagybevskerek'i törvényszék elnöke 
a nagybecskcreki járásbirósághoz Sehnicr István nagy- 
becskereki törvényszéki napidi.ja* szolgát 111. oszt. hi- 
vatalszolgává nevezte ki.

Megerősít és. A vallás- vs közök tn t ás ügyi mi­
niszter Dez»ő József ideiglenes rendes i-kolaszolgát szol­
gai állásában véglegesen mcgcrőMtottc.

Áthelyezések. A igii/.iágijgyininisztor Bőim- 
niczky Jenő dr. szabadkai törvénxszéki jegyzőt a ma­
ros vásárhelyi töl vény székhez, Farka-« István felsőpnlyai 
iáiAsbirósági telckkönyvvezetőt a péc-i törvényszékhez, 
Herbst Ödön csikszentmártoni járásbirósfigi Írnokot a 
berettyóújfalui járásbjiósághoz helyezte át..

Pályázatok. A kolozsvári ügyelőmén szolgai 
állásra má jus 10-ig; a máriin.aro-.szigct i adóhivatalnál 
díjtalan gyakornoki állápra - hét alatt: Kéken (S/a- 
bolcsinegye) és Cvergyóbékáson (( sikmegye) po-tai 
ügynöki állásra. Borhelyen (Tmicsvnmegye) poManios- 
Icri állásra május 7-ig; Szépiávármegyénél vármegyei 
kapusi állápra május *2.j-ig; a. nyilrai pénziig,'’igazgató­
ságnál pénzügyi .-.zán,tiszti állásra 2 hét alatt; a nagy­
szombati járásbiróságná.' hivataFzolgai állásra b hét 
alatt; a zalaegerszegi törvény -zéknél törvényszéki bí­
rói állásra 2 hét alatt; a zalaegerszegi törvényszéknél

SÖTÉT NAPLÓ.

— Orosz forradalmi kép, —

Irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.
------ -- is

Juliim 10.
Petrovics András me.jri.nl megjött. Látom 

MZ 6 czitromszmii arexát, ék-a lakú szürke sza­
kaiját. Zavartan ka vargát ja egy kis kanállal 
a teáját.

— Olvasta, Zsoras?
Olvastam.

1— TJgv-e, milyen dolgok ?
Fekete nyakkendője vau, a kabátja régi 

divatn, piszkos. Fogai közt jrwraws szivar.
•— Hogy. állnak a dolgok, Zsorzs?
— Micsoda dolgok '•
—• No ... liát... nincs-e elég ?..,
— A dolgok jól mennek.
— Csak egy kicsit sokáig... Talán 

most... Ez volna a legalkalmasabb idő...
•— Ha sokáig, Petrovics András, Inát 

siettesse.
Me£zavarmlott; ujjaival dobolni kezdett 

az asztalon.
— Hallja csak. Zsoiv.e.
— Nos?
— A bizottság azt határozta, hogy meg 

kell erősíteni a tevékenységet.
— Noé?
— Azt mondom, hogy a körülmények 

FTCriiiit meg kell erősíteni . . .
Én nem felelek. A „Progress/“ czitnii, 

piszko» traktorban ülünk. A zenélő orgona 
rekedten muzsikál. A kék fiistfellegbeu fehér- 
lemek a pineaérck surczai.

Petrovics András gyöngéden szól:
•— Mondja, Zsorzs, meg van ön elégedve?
— Mivel ?
-— Hát... n. -megerösit őssel,
— Mlv ed ?
— Istenem, hiszen mondtam már...

Szerda.
[ hivatal szolgai állásra 4 hét alatt; a monoi i jáViW»iró- 

hágnái' ii ívki állápra -1 hét. alatt ; a nagyszebeni pénz- 
I ügy iga zga lóságnál pénzügyi ^zámtFzli állápra 11 na|i 
j a lati ; a békéscsabai adóhivatalnál J, o>ztályu ellenőri 
i állásra 2 bét alatt Ichol bead ni a pá/y áza toka L

Zvt Ü-
vlllll-

IDŐJÁRÁS.
I A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld- 

múgnességi intézet jelentése.

i ás chnull nap időjárásúnak álnózetel
Ihr.-iiii.kba.il nz ulólibi 21 óra ahnt kevés kivé- 

; leilel iu>.:ágszerlc volt e<ö. mely többnyire viva- 
i Iúrral járt és mennyisége a keleti részeken, a Kis- 
' Alíi.'lil túlnyomó részén é> szórványosan egyebütt 

i< meghal»4ta az ö és Iii-utt a III nmi-t. A liömcr- 
séklct keleten is átlag fő (2. lukkal a normáik iö'á 
jutott, a maximum pedig Tára fii reden 2 U- 

I lók volt.

Prognosis a kiirclkesü 21 áriára:
Lényegi élen hó\állo/.á< é- ehetve zi\ ataros 

! eső várhaló.

ti járni, l',u

Helyes! Adja

Őszintén szeret a kedve 
nevetek:

— A megerősítéssel'(
Pfen!

— l>e mit, tart önt arról?
— Ení Semmit.
— Hogyhogy* semmit i
Felállók,
— Petrovics András, ón örülök a bizott­

ság biitái'ezntán.'ik, de semminek a megerősí­
tésére nem vállalkozom.

Miért, Zsorzs, miért:
■ Próbálja meg ön.

() meglepetten terjeszti szét a karjait. 
Sárga, száraz keze van, ujjait kicserzette, u 
dohán' fii.-l.

— Zsorzs, tréfál ön?
Nem én.

Távozom. O mé>g bizonyosan sokáig iil a 
teája mellett és ayen tűnődik, hogv vem n<‘- 
vettem-é ki öt < b< ™ \ nem bántott-v nmg ő 
engem? Són megint azt mondom magamban: 
szegény öreg, szegény vén gyerek!

J l'J I us 11.
Ványa és Fjodor már itt van. lín-v.h’tesvii 

megállapodtam velők. A terv a régi. Három 
nap ninlvíi, jtiliu- lő ér, a k<irmán\zii sziu- 
liavlui megy.

Hét órakor lénia átadja nekem a bonillá­
kat. Otthon, a vendéglői lakásán kosziti őket. 
Szesz-lángon higanyt szárit, hi'l'orr.tsztja az 
üvegcsöveket é«= g\ ujtólyukat hagy. Nagyon 
jól dolgozik. Yélel lenséglől nem telek.

Nyolcz órakor kiosztom a bombákat. 
Vágya az egyik kapunál foglal állást, Hen­
rik a másiknál, Fjodor a harmadiknál. Ez­
úttal nem vigyáznak ránk. Ebben biztos va­
gyok. Eszerint kezünkben a dolog,

Julius t.\.

Egy szer én északon voltam, a sark-övbi-n. 
ega- norvég halász-tanyán. Sem fa, sem In­
kor, még fii sem. Csupa-z sziklák, szürke ég, 
szürke, komor tenger. A halászok bőrküdmön- 
bet, húzzák a nedves hálókat. Hal co: hajzsir-

Állomás
rr +
|e

tc =
3e

$.5

c .2

5
a

v'E*
1

é

3?

Hőmér­
séklet

8 .5

A.-Szlatína _ 59.3 7.4 EN O O 19 9
I ngvar ... - 57.8 7.1 }•: 2 <; — 10
Késmárk— — 58.6 5.0 K I-1
Loeoncz .. ... 58.9 9.2 N 21
Ógvalla____ 59.5 13.1 1 24 11
Budapest 59.6 N 0 1 11
Herénv------- t'U.7 10-8 3
Keszthely — 60.9 1x0 N 3 0 24 1 '
Pécs ...------ 60.7 13.1 N 4 II 23
Zágráb------ 60.7 13.4 9
Fiume------- 60.4 12.0 NE 0 1 19 1 '
Szeged ____ 60.0 13.8 N 0 21 9
Temesvár 60.3 11.3 4 23 10
Nagyvárad _ 58.0 0.0 N 0 0
Kolozsvár __ 59.6 S.-l 4 13 8
Nagyszeben... 59.2 NW II 4 13 «
Szatmár .. ... 5 4 N 0 4
Karr ............. _ -.0 s.r, NW (1 4 17
Arvaváralja.. 4.0 NW 0 3 S
Selmeczhánya —.u 1.0 NW (l 4 12 !
Komárom — .0 N W 0 16
Magva r-Ó vár — .0 10.4 NW (I 4 18 7
Sopron . ... — .0 1.6 NW u 18
Eszék — .0 1 l.o 18
Cirkvenim — .0 K 0 4 16
Debreczen — .0 7.9 K 0 17 6
Kecskemét . — .0 10.2 K 0 3 16 s
Orosháza — .0 0.4 1-: (1 4 r>
Arad — .0 9.6 NE 1 0 9
Zsombolya ... -.0 9.4 N 0 0 16
Yersecz - -.0 0.7 Vj 1) 0 19 3
Orsóvá____ —.0 3.0 E u 0 17 6

szag érzik. Körös-körül minden idegen ne­
kem. \z ég i-, a tenger is, a sziklák is, a hai- 
7>ir is, meg ezek a kiilüiiiis emlterek is az <» 
éri hetei lep nyeh ükkel. Magamat i-- idegen­
nek láttam,

Ma is minden olyan idegen nekem. A 
Tivolilia.il vagyuk, a ny ílt színpad előtt. A ko­
pasz karmester liadarog a vonójával, a zene­
karban lmsan fütyülnek a flóták. A kivilágí­
tott emelvényen akrobaták játszanak rózsa­
színű trikóban. Mint a macskák kúsznak fel 
a rudakon, ledobják magokat, bak['enezeznek 
a levegőben, egymáson átugorva biztosan ka­
paszkodnak a trapézba, lén közömbösen nézem 
okéi. erős, rugalmas testüket. Mi vagyok én 
nekik és mik ők nekem! S körültem unalma­
san nyüzsög a tömeg, csoszognak a lépések a 
kavicson. Hely ke bolto-legények és kövér kit- 
peczek lii'tán jődörögnek a kéri ben. Vnalma- 
san isszák a vodkát, unalmasan szitkozódnak, 
unalmasan nevetgélnek. A nők falánk sze­
mekkel nézegetnek körül.

Az ég esii homályba burkolódzik, éjjeli 
felhők gyűlnek rá. Holnap va.n a mi napunk 
Ez a gimdolat.olyaii élesen érint, mint a he­
gyes a./él. Nincs s/,.relém, nincs világ, nincí 
élet. Van csak halál. A halál-kos-zon, s a Im­
iéi I |ii\ iskts koszorú.

Juliim 1(1.
Tegnap mar kora reggeltől óta liötég 

volt. A parkban ked\ellenül nienuleztek a 
lak. \ iliar volt válható. A fehér felhők mö­
gött felhangzott az elt-ö dörgés, A földre, t'e.- 
kito ári'.yék borult. Megzördüllek a fenyőtűk 
csúcsai, n forgószél sárga pori \ ért fel. Meg- 
erc/lt az e-ii. Az első villámlás félénken, ké­
kes én villant meg.

Jlet órakor találkoztam léniával. () jiol- 
gárnőnek van öltözve. Zöld s/okny.a és; kötött 
feliér kendő van rajta. A fejkeiidője alól 
makrancz< san bujt ki néhány fiirt haja. Kar­
ján nagy kosár, felicrnomüekkol.

Óvatof-an rakom út azt, amit ü hozott, 
égi táskába. A nehéz táskát alig bimm.

(Folyt, köv.)
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színházak.
Szerda, 1909. április 21-én.

WEMZETI SZIKH A 71.

A tűzhely.
Sifnmfl három felvonás ban. Irta- 
Mlrteaa O-zkér és Tnadée Natan- 
MB. Fordította: Husiír Imre.

Bsemélvek i 
Conrtin do Heiller Gál 
Armand Bírón Odry 
Therese Courtin Márkás E.

_Da'r»rV, Horváth Z.
Lerlble Cet estin Kovács 
Rambert kisasszony Heivoy L.
?*ialr vv. Barlos
Laroae abbé Hajdú
Tripler Armand Patties 
Auberval Róbert Garainszetri 
Plgeooné Munkácsi M.
Tnpmné Kelemen M.
Pl vinne György I.

Kezdete */s 8 órakor.

ITiGsznmAz.

Vigyázz a nőre!
Bobázat 8 fel vénáéban, 4 kép. 
ben-„ Feydeau Georges.

Fordította: Goto Sándor.
Személyek 5

Pochet, őrmester Tapolczat
Amália, leánya G Kertész E
Adoois .Sarkad!
Iréné P. Gazai M.
Fejedelem Szsrémi
Coorbofa Marcal Gétb
Étienne Bárdi 0.
Van Putzebonm Vendrey
PoK'árm ealer Tihanyi
KrcEmrnadieff Balassa
B'bi^°n Harsány!
Hsndorblitot Győző
Charlotte Kész R.
Yvonne Varga A.

Kezdete Vi 8 órakor, 

fcntAEY SZÍNHÁZ. 1

Pálmay Ilka lel óptével:

Az elvált asszony.
pperelte 3 felvonásban. Irta: 
Boon Viktor. Zenéjét szerzetté: 

Fall Leo.
■semélyefc:

Ltssewevho Karel Király 
*lana. felesége Medgyaszay 
Jakkenskyj Borosa
Waoder-Loo Gonda Pálmay I, 
Deesteldonk, elnök Szirmai 
Rnltersplat, bíró Németh 
Leye, ügyvád Dobos 
ajnnger j . , Pásztor Wieeum )=zakértök Cs|s2ér

M. Km. operahaz.
I'rease-.vjnfrenaucr Margit Ó3 

Balta Károly felléptével;

A walkiir,
A »Nibelung gyűrűié zenedráma 
trilógia 1-sö része 3 (elv. Szöveget 
es zenéje! irla Wagner Richard, 

b ordította Csiky Gergely.
Szism6lyett:

Sicgmund Balta IC.
unding Venczeli

Wotan, V a.adi
Sloghnde Koczér M.
RrUnhildé Preuse Rí,
rncka Fodorné
Helmwigo Márkus
Gerhilde I lardy H.
xvl jnd6z Paye. AI.
Waltraute Szilágyiné
Schwertleite Fodorné
Siegrtme Várad. M,
Grímgerde N. Válent V
Itoasweiase Berts At.

Kezdete 7 órakor«

JKACrYAn

A Zöld Kakadu.
Vígjáték egy felvonásban. Irta; 

Schnitzler Arthur#
Személyek:

}^m's!rde Cardignan Vándory 
A,L.Nogeant Csiszár
Albin de Tremoville Tárná
De Lausac 
Sévqrine, neje 
Rollin, költő 
Prospére 
Henri 
Balthasar 
Gaillome 
Scaevole 
Jules 
Etienne 
Maurice 
Georgette 
Michelin 
Flipetta 
Lucie 
Orassot 
Lebret 
Grain
nondSrbiztos

Fenyvesi 
Mészáros G.

Molnár 
Vágó 
Gaortos 
Thurócay 
Kurmondy 
Dobi 
Molnár 
Faragó 
Czobor 
Tóth í. 
Lóránt l, 
Zala K. 
Báthory G.

Réthey 
Rátkay 
Jzászló Gy.

íaBj

.Sorop, kalauz 
Adéie. jegyese

Sraowevltiit 
art je. a felesége 
Klsbiró 

JSjjT hölgy

Papír 
Fábián C. 
Simái 
Harmath I, 
Kiss Pál 
Nyárainé 
Ligeti

Kezdete 8 órakor#

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Wápsstnház-ntoa 1-3. axáta. 

Telefon 88—39._______

A forrongó Belgrádi
{Saját felvétel.) — Becailletiigy.
— Pünkösdi fdvonulA?. — Szi­

var végek feldolgozása. —
Mezőgazdáiig Erdélyben.
— Kínai ezőrakozáeok — Hét­

köznapi történet. —
Utiképek Bosznia— 

Hercz ego viná bólé
(Baját, fölvétel.)

Kezdete 6 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor.

Utána*

Eégi jó idők.
(WHEN KN1GTS WERE BÓtD) 
Komédia 3 képben. — Irta: 
Marlowe Oarles. — Fordította: 

Salgó Ernő.
flxemólyek i

Sir Gaj de Verő Z Molnár 
Wittle Papp
Barker Körmendy
Widdicombe Hátkay
Sir Brian Sáro-i
Isaacson Vágó
Pottlebery Dőli
Waldegrawe bárónő Forrai R. 
Egginton Howena Báthory G, 
Egginton Mhlicent Toth I. 
Egginton Marjorie Lóránt I. 
Pottlebery Kata Császár K. 
Isaacson Sarah Mészáros 6. 
Barker Alice Zala K.
Hírnök Thuróczy

Kezdete 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előadás.
TTP A VT\ S7TNWAZ.

Az ür Jézus.
Irta és felolvassa: Hock János.

Kezdete t/a 8 órakor#

A am. v. és kör. miniszter elismerő leiratával kitüntetve. |

Dr. Batizfalvy I. Z. távén» legelső

FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. az. alá. I
rAJÓs fogak mergyőgyitáea I Szájpadlás nélküli müfogak ! 

Tartós fojrtőmések, I aranyhitlak, koronák, (
Foghúzások (a.,a,á,ban Is.) | I

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogalkat,

Fővárosi Őriem
Vf., Nagymezö-utoza 17. WA10MANN IMRE, Igazgató.

Na és mindennap

Conchas
róla beszél az egész város I

16 egyéb!» attrakezió!!
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10 j és 3 6 óráig. 
Telefon 93-36.

MRISIÄM-ORFBÜIH'
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
toasoatő I FRZEDMANN A. Telelőn 161-4».

Helyárak 2, 3, 4, 6 és 6 korona.

-BE&BTOW
Városliget. Telel. 107-46.
Itta és a liövetkezK na- 
pokes este »1,8 óra kor

f?L/J

I Idomított I
és az egész megnyitó mD; or.

fOMSS 0ÄPRICR

LElMsd8KELET, R0V3y-UlCZB 18. RÓTT s/ndÍJR

Telelőn 14—82.

11 órakor.
Az előadás kezdete Vs9 óraköv»

Was 11 órakor.

AZ ELEVEN SZOBROK *icaod?8^,,s6gii,Lcmna növé-
the t,fore?od<lB',~,Zx.eBéez vilils°n feltűnést keltettek. 

' l-«rris„„8 a tökéletes szépségű angol nővérek fellépte.
í. villanybaba, az érthetetlen technikai csoda. 

fok1 Eiö?rf,a«B^?*herB * ?,,’<v.lí világhirü amerikai exentriku- 
®°'V 5,l0“d/s a remek telikertben kabarét, előkelő müvé- 
RZéknek kőzremnkoctéeével. - Kitűnő konyha. - Pompás üveg- 
»or - .legyelSvétcli no 2 1g, délután 3-»-la. -
Elífleoes (elentés. Az „Amerikai Purk“ nnayobbltva. 

újonnan Átalakítva megnyílik május ho 1-én. *

EdMlIsiraig
(A mosítŐHlfös)

Bohózal. Irta: Satyr. Rendező: Trebltach Sándor.

Ezt megelőzi VdQ órakor:

i legszel szőrme Breföf
Lohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil.

I Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az I-ső emeleti .,Casino de Parisban“ elsőrangú 

tánczattrakeziók. Kezdete lhli órakor.

STEINHARDT MULATÓ
JUHéo»i»ul 68. ss. Tslafow 54-23.
Szcnzácziúi Kezdető pont >;=# órakor. Szenzáczió

CSAK ÖT PERCZ1
Bohózat. írták: Glmgcr és Taussig, fordította: Steinhardt.

,A.hnMvil»S nóta paródiája irta 
CZOKO szakái, énekli htelnhar.it, valamint <.\iirlii„ ni 
műsorra!. Sándor, férfi kettős. Pápay, Nedies n-Hrson ni 
SZOW műsorral. Továbbá-. l',.nis«on et ncsmoínes ée a 

ilarrdinnift csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig táncz és zene — Elsőrendű 

aftrakrziök — Belépő*dij nincs.
Jegyek: 0—12-lg és s—e-lg Ráköczl-ut 63. sz. és iizv Kontiné 

dohánvkulonlegességi árudájában, Andrássy-ut sí

adapesti Cabaret
OWB ÖNKIIÉRE

VI., Teréz-kdput 28. — Telefon 32—88.1

Ma és minden este 8 órakor 
a legváltozatosabb, a legkaczagtatóbb 

és a legvonzóbb műsor.

Julcsa úgy van!

Ágyról-ágyra
Azonkívül KIORV. - Vari«» Antal - Ráca baest 

utánzata. — RBREtilSS, — A miingorlé.
, * matylszoba és még 8 attrakezid.

Vasárnap, április 25-én ‘/at órakor délutáni előadás mérsékelt 
helyárakkal

^zigAn^zen^PujgeUoórái

Előadás kezdete 8V. órakor.

Gertrude Garrison
Cári Hoüitzer éa pab.ret-énekes, korhű feuue- ” zekben. fA müncheni „Scharfrichter“ esi 
ma»Satfl!íb íj' ^abare^ volt tagjai.) Azonkívül a fényes | 

műsor.
es7.. vuiv tagjui.j Azonitivu______ ,
Dávid király parbajpöre. Ä!|

Helyirak. t, ( és 2 korona. Bővebbet a. plakátok.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 ezob* állan­
dóan készén raktáron « legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabblg. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 llűér 

bélyegben,

nagy Imre ,akvS£é8i
BndapüBt, \6CEl*k8rnt 9. (Szececsco-utcza sarok,)

Banmann-Albnm
B legújabb 101 magyar dal, "“fit

k k®^etie zongoráid és énekre (postaköltség oo f.) 3 kor. &
Mindkettő egyszerre rendelve 6,55 kor,
Szétküldés utánvéttel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

Nádor Kálmán zeneműkiadó
Budapest, IV., Károly-körut 8. sz.

ZABAOALMAKAT
védjegyeket ós mintaoltalmai me’szerei a
Szabadalmakat^ Értékesítő Vállalat

Budapest, VII. kér, Erzaébet-körut 17 bi
Folvllayoaltás dtitatan. Telefon 24—30.

SCBKIDL L. Győr
ajánl: kakaóport, csokoládít és finosi ezokorkákat 
Főraktár: VII.. Erzsébet-körut 4.

**** Ak- e

1909. április bó m. kir. Operahaz Seniieti Színház Várszínház Vígszínház Kiraly-Szinhaz
1

Magyar Szintit Dranla

23 Csütörtök Bohémélet
Tunczre.-zletek Passc-partont - A király Tánczos huszárok Hivatalnok urak Az ür Józuk

29 Péntek .. ........... ....... Tannhäuser Gotinlénus - Az ördöjj Az elvált, »»«tzony Zöld Kakadu
Hcgi jó idők; S ein Aurái dr. 

felolvasó CBtoIyn

24 Szomüat-............... {este Fidolló A kaméllá, h így -
Ahol unatkoznak

A kivándorló

A Karszemeiyzct- 
jutaiornjátóki

Az elvált nsszonv
Hanka Az Országos Szin- 

müvoszeü Akat

25 tas'™P ................... {este A begyek alján
A dolovai náhob

leánya
A föld

-
Tatárjárás

Vigyázz a nőre I

A nagymama I

Tánczos huszárok j

Forradalmi nász j

Hank« j

- !



EGYETERTES Szerda, április 2Í.

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapast. Teráz-körut 19. Telefon 33-32,

Déli vasút.
Folyó éri május hónap 1-én a déli vasút 

magyar vonalain a nyári menetrend lép életbe, 
inéig a következő lényegesebb módosításokat tar­
talmazza :

Budapest—pragerhofi vonal
Néhány sze/iélyvonat valamivel korábban 

•fog Budapestről indulni és pedig a 206. számú vo­
nat indul 6 óra 40 perczkor reggel, a 210. számú 
vonat indul 1 óra 15 perczkor délután, a 208. 
számú vonat indul 0 óra 15 perczkor este. A 218. 
számú helyi vonat is korábban közlekedik; indul 
Budapestről 6 órakor este, érkezik Székesfehér­
várra 8 óra 2 perczkor este. Az ellenkező irány- 
b<án a 203., 205. és 207. számú vonatok valamivel 
kérőbb érkeznek be Budapestre; a 203. sz. vonat 
érkezik 9 óra 54 perczkor este, a 205. sz. vonat 
9 óra 5 perczkor este s a 207. sz. vonat 7 óra 25 
perczkor reggel. A 243. sz. tehervonatnál a sze­
mélyszállítás Nagykanizsa és Balatoiiszent- 
györgy között be lett szüntetve. Julius és augusz­
tus hónapokban vasár- és ünnepnapokon, illetve 
az e zeket megelőző hétköznapokon Budapest és 
Siófok között szükségleti különvonatok helyeztet­
nek forgalomba, melyek menetrendje úgy az álta­
lános menetrend-hirdetménybe, mint a balatoni 
ftirdőforgalomról kiadott külön hirdetménybe is 
felvétetett. A nyári megállóhelyek a forgalomra is­
mét megnyittatnak.

Wr.—Neustadt—nagykanizsai vonal.
A 310—312. sz. személyvonat Szombatihely 

és Wr.—Neustadt (Wien) között korábbra lett 
helyezve. Indulás Szombathelyről 9 óra 4 percz­
kor délelőtt, érkezés Wr.—Neustadtba 12 óra 33 
perczkor, Wien-be 2 óra 30 perczkor délután. 
Sopron és Wr—Neustadt között a 320. és 321. 
szánra vegyesvonatok egész éven át fognak közle­
kedni ; indul Sopronból 4 óra 28 perczkor reggel, 
érkezik Wr.—Neustadba 6 óra 35 perczkor reg­
gel; indul Wr.—Neustadtból 2 óra 35 perczkor 
délután, érkezik Sopronba 4 óra 17 perczkor dél­
után.

Steinhrück—sziszeki vonal,
Az 512. sz. másodrendű személyvonat ké­

sőbbre helyeztetett; indul Steinbrückböl 9 óra 37 
perczkor délelőtt, érkezik Zágrábba 12 óra 30 
perczkor délután.

Közelebbi adatok az állomásokban kifüg­
gesztett menetrend-hirdetményekben foglaltatnak. 
A zsebrétü menetrendek úgy mint eddig, az állo­
mási pénztáraknál árusiitatnak el.

Tesstt nwtfltványsiát::
kérni:

Az ÜJ Időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap.

Szerkeszti -. Herexei Fersnsz.
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal

Badapazfan, Vl„ AnAréssy-sl 10.

A Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára. 

Szerkeszti . Tatlek lene.
Előfizetési ára negyedévre 8 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Az Én Újságomból.
Képes hetilap gyermekek számára. 

Szerkeszti Féle Lejei.
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50fill. Kiadóhivatal:

Budapesten, Vl„ Andréssy-ut 10.

EDISON Kerber Henrik
jSozgófényhíp Vállalat

VI., Nagymező-utca 21.
Első eUSmd&m hétköz­
nap d. n. fi órakor. 
Vasár* és ünnepnapo­
kon d. n. 3 órakor. 

Utolsó oltfndáa kés* 
deée 11 órakor.

Szenzécziós újdonság I
Műsoron kívül•

Ed ration hatóén éne* 
es és senéw moagó- 
fénvkép a vllig leg­

elsőm ngn művészei 
kósremttködésével.
Minden órában 
változó möeor.

Helyér ak •
Páholy í K., I. htiy toflll., 
II. hely 40 fiit., m. boly 
30 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent lßo.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép* (Ilim) drjegyvékünk. Kívánatra ingyen 
és bérmentve. <l< »nTelefon «4—20.

„STEYR ne

Első 
automatikus, le­
hajtó csövii pisz­
toly a világon.

Modell 1909.
Az Osztr. 

Fegyver-gyér
társ. (Steyr)
precíziós gyárt­

mánya.
Kapható "minden 
f gyverüzletben 
és puskamiives- 

nél.

Un speceiaiieta legjobban ajánlható siertelett 
(aidag tapasetalatal aiapjáa, melyeket a kórhál 
IngiMim és bajakóroa osstaiyán való működése 

alatt 8»ámos éven at szerzett.

FABIMYI
•pecxlallsta nemi ba/okban 
• merftált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegségei
(hngyceöfolyást, sebeket, sypbilist és önfertő- 

lésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impo- ntla) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos »Iker folytan a honorárium utólag Is fizetheti, 
levelekre díjtalanul válási# Kívánatra gyógyszerek.
Hendelés délelőtt 9—3-ig, este 6-8-lg.

Budapesten, Rákóczi ul 8|A. síim.
'Atjárdiiáz, » Pannoni, szállóéival szomhsnj 

lépcsőházi bejárat. - KIllőn várószobák.

(eusteirv

lashajtoTaEdacsaij
(NEÜSTEIX-léle ERZSÉBET-Iabdaesok.)

E pí'nl&k hasoDló készítményeknél minden tekintetben többre 
beoflulendok; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, víztisztítók; egy gyógyszer sf-m jobb s mellette oly 

ártalmatlan, mint c pilnlák, n

székszorulás
legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Bgy 16 pilótát tartalmi.*» doboz ao Hitéi-, cht te­kére*, mely H dobozt, tehát 120 ..Italát tartalmas, 
csali 3 kor. 3 kor. 46 Ült. etClenc, bcVllldéae mell 

*,<•«« «81 tekercs bérroentve kOldetlk.
Óvás! O'anzAsoktól különösen övakodlnnk.

p^rjUnk határozottan IVEUtsT'EIN I CI.OP hu.bajt »-labdacsot. Valódi caak ha minden doboz»törvényileg l ejegyzett védje. 
ÍTHUÍ,.6!/ PÜOf-fekete nyomtatásban .SZENT 
• » , és „bénáiéin Füldp tyógyszerész“ alá-
írassa] van ellátva. A kerc.sk. tőrvénysztkileg 
védet I csomag aink alíiirisnnkkal vannak ellátva
1EUSTEIN FÜLÖP .Szent Llpóf-hez
lmzett gyógy szertára, Bére, I, Plankeng. 0. 
vapkitó: Kudo pesten, T«r«k J, gyLy. 
zertéra, Király.utca íp. ér Andráaay-nt as.

ablak, lakástiszti tásl, padló- 
beeresztés!, féregmentesitésl 
és pormentesitési vállalat 
<Sx© porszivógéppel

BUDAPEST,
Vin., Gyöngytyuk ■ a. 7.
Pontes kisenlgélés 11 
TELEFON I 53-55.

Titkos betegségek.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltű­

nően sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség éa tyssr 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illeték olyan lelkiismeretes specaolistp, 
orvoshoz fordulnak, aki jé tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
einek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palécz v, kérhüíi or­
vos-spcczial ista országos hirü intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi) -ut 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket,, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerineabajokat. 
az önferőtózés és szifiilis-uóbajait, magömlést, elgyem- 
glilt férfierót, (impotenciát), kezdődöd elme.zavart, 
r.ra nyelet, sérveket, vér bajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Kok részére külön 
váróterem.- és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges specziális, gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés nSponta d. e. 10 órától d. u. 5 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palóca v. kórházi orvos, speczfalist* 
Budapest, VII, Rákóczi- (K ercpesi) -nt 10.

E
Az Athenaeum Irodalmi és nyomdai 

rószvónytársulat kiadásában

most jelent meg:

Beatrix királyné
(1467-1608)

TÖRTÉNELMI ÉLET ÉS KORRAJZ
Irta: BERZEVICZY ALBERT.
A kötet tartalma: Bevezetés. — I. könyv: 
Gyermek- és leányévek (1457—1475). — 
II. könyv: A nász. (1476). — III. könyv: 
Az uralkodótárs. (1477—1485). — IV. könyv; 
Lappangó ellentétek. (1485—1490). V. könyv; 
Küzdelmek és ármányok. (1490—1497). — 
Vl-ik könyv: A hajótörött (1497—1508).

A nyolcvanhót Ivr. terjedő vaskó, kötetben 
tizenhat önálló képmelléklet, közel kétezíz .zö- 
vegkep ée három genealógiai tábla van.

4» Ára fűzve 16 korona. «fr
Megrendelhető az Athenaeum irodalmi és 
nyomdai részvény társulat könyvkiadóhiva­
talától (VII., Rákoczi-út 54) és minden hazai 

könyvárustól.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. os. és klr, szrsdsme és kérbáid fAsriss.

Biztos • ikerrel, rövid idő alatt gyógyít hucryoeőfoiyáat. bdlvag* 
1'*jl' jy»Irt ferphlhet), bórbaiokat, e Így eau fiit 
férfi erőt, itiöoe^beknél is, Öu fertőidet ée annak atőbsjait, ideg* 

és háttér iaozbajt, valau.lHt winden női bajokat.
RENDEL I 4—9-lg ée cet« 7—S-ig, —.........

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF K JRUT 2.
Levelekre vtianzol, gyógyszerekről gowionkodik.

__________etjén la Mitoe nYégyelker.

i- X... .1.11.1 v4 -.1



iSzerda, április 21’.
EGYETÉRTÉS

Érintetlen és uj,
(azonban régi modell)

kitűnő objectívvel ellátott

I

n
fényképező-gépek

jutányos áron ^8}

Í5 koronától feljebb klárusittatnak

Aufrecht és Goldschmied b. t.
áruházában, Bákóczi-ut 26.

\a

aa Leoctcsőe ^

WJ?6SLfM>

Gaszccsuknutu vaságy kivehető 
matraozozal 10 irt. Sodronyágybetétek méret 

szerint 6 írttól feljebb.

Gichner János*”"**“ GCvasöjfor-gyáros, 
sző ysg, függöny, pokrócz, forilö slb. nagy választék,
Budapest, Erzsébet-körnt 20.

Rákóczi (Kerepesi)-ut 86. sz,Fióküzlet: 
Gyár: VII.

Gyermekkocsik nagy választékb n,

Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve 
H küldök. ü
M<g nem felelő árut 
kicserélem vaeyapénzt 

vis-zaadotn.

Kertész-utcza 7. és 9. szám* 
bárkinek

Miért használ mindenki
©LORIMIS

gyöngyvipág-illatszert

alkohol nélkül?
GLORIALIS-gyöngyifirág-papffiin
* - legtökéletesebb gyöngyvirág-illatszer,

*£ t-ndomany mai állása szerint elkún- 
zelhoto. Aki egyszer használta, soha 
mást nem fog* használni.

6L0RM-gyöngyvirág-parfüm
a,„ Ie«konczentráltabb illatszer, a melyet 
elő lehet állítani. Használatban a legkia-
a, máto™1nleh!l.y oa9pp la ele*enää

BLDRIilLIS-gyöngyvirág-parfüm
nüium1^ V*8bbi parfiimSkttn, alkohol 
nélkül van kivonva a virágból és ennél- 
íngva a levegőn nem illanlk el, hanem 
ho.-zu időn át megtartja a kellemes és 6ti 
gyongyvirágillatot.

^IasiaIda virágkivonat'bioria s,»«;kul kapható
meg: ibolya, rózsa, ideál,
Borjúéi de Chypre és 
uoquet Jeanette illatokban-
Esry eredeti üveg- áz-n
(mely hónapokra is elegendő)
3 korona SO fillér.

Kapható minden drogériában, il­
latszer- és gyógytárban.

Ähol nem hapható, oda postán küldi 3.SO K után 
véttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében

ÖRS
BWcyví^

tV6Meyvi*4t
KIvonmt.

BuoflPtST. féh. ndv. szállítók, pipereszappan- és illatszergyár
BUDAPEST, YII/6.

Vízvezetékekéi
Itntás, öntözés, locsapolás, fürdés 
stb. ezélokra, szélmotor, Itölétjmofor, 
benzinmotor, járgány üzemmel vagy 
önmüködöleg távolfekvö forrásokból 
vagy mély kutakból létesítenek:
Lakos és Széko'y magánmérnökök,
Gyár és vállalat vízvezetéki és 
acetylén-világítási berondozóselcro
Budapest, VII., Aréna-ut 64. sz.

Klriinnlrn lirlynzlnl lelvélolck, 
ktilíNf-gdíjtalanul.

:$3HHsr«nv

Több mint 600
vagyonos hölgy óhaj urna 
hamarosan házasságot köt­
ni. Komoly ajánlkozók, 
móg vagyontalanok is (ál­
lás, vallás mellékes) je­
lentkezzenek A. Schlesin« 
gerne!, Berlin 18.

__'on sok vizet fizetők!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

W Ü 2E5 SSRl ® <£> Hj3ü|
r uí űzeti ív vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja, 
'l.ii írzw "lija 13 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

wdapesti Vízmérő Betéti Társaság
vízmérők szakgyára. Saját gyártelep» 

Viztogyasziás ellenőrzési osztály: I , Bors-utcza 14. szám.
Telefon : 11—06.

KÉPES BUDAPESTI

SZAKÁGSKÖNYY
Sz. Ililatrc Josefa,

Kovács Irma.Dorn Anna.Gombos Erzsi,MoeszGézáné, 
özv. Győngyőssy Sámtiolnó. Zemplónyi Szabó Antalné 

nyomán szerkesztene
Zemplónyi Szabó Antónia.

— függelék:— ~~ függelék:  ------- --------—■
A magyar gazdasszouy házi kincstára.

Nolcadlk, négy színezett képpel, ötvenhárom fametszettel 
él számos kiváló magyar és francia étellel bővített kiadás.

Ara kötve 4 korona 80 fillér.
Kapható:

LAMPKI. K. KÖNYVKERESKEDÉSE 
(Wodianor F. és Fiai) r, t.-nál 

Budapest, VI. kér., Aadráeey-út 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

HÁZASUL GYEIMÉBE!gSwgfcI
V«

IgOEtSMYÖSEBBElf
PomärHälMh

CKszmesz-eg Mőórás»
Üzletében szerezi élők ie.
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Szerda, április 21.

■

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Pénzszetoények
használtaik és újak, rend 
kívüli olosó áron kapható 
» budapesti pénaszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utoza ti—C. SS

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Idei czukor-borsót,
fejes salátát, spenótot, hói 
napos retket, zöldhagy­
mát, uj burgonyát posía- 
kosarankint 3 koronáért, 
ismételadóknak árenged- 
mónynyel szállít Szabó fl. 
Csongrádról.

Szóló spárgát,
czukorborsót, spenótot, uj 
burgonyát, fejes-salátát, 
hónapos retket, zöldhagy­
mát postakosaranként 3 
koronáért, ismételadók 
nak árcngedraénynyel szál­
lít. Gyiimölcskivttel Csong- 
radrol.

Fajborokat
felelősség mellett lefejtve, 
kölcsön hordóban hekto­
literjét 32 koronával szál­
lít Gytimölcsímtel Csong- 
rádróí.

Kosarakat ~
gyümölcs és zöldség szál­
lítására minden nagyság­
ban szállít Oyiimölcskivi­
tel Csongrádról. 27286

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czihkekre, melyeket ul­
lages díjfizetéssel legjntá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tanber Ármin 
és Társa, kizárólagosán 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefen 97—66._______ ^

Fajbaromfi
falebek, nyíllak, diszgalam- 
bok, madarak, óló méhek
Bibiről érdekes és nélkü­

lözhetetlen árjegyzéket 
küld bérmentve Diana« 
telep, Tar, Hevesmogye.

27100

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

ROZSA!!
SZEGFŰ!!
Uagrastörziü rózsafák 2 éves 
koronával, 10 da - ab 12—16 K. 
Mag-astörzstlrózsafák3 éves 
Koronával, csak régibb, legjobb 
es újabb fsjták, 10 darab 20 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, 10 
darab o—6 K. Amerikát óriás 
szegfűk, egy éves, erősen vi­
rágzó, 6 darab 10 K. Császár- 
szegfűk, folyton virítok, 10 
datab 6—10 K. Kezeskedem 
biztos meg-tog-amzásert és 
gazdag virágzásért. Szétküldés 
mindenhová bórmentve után­
véttel. Kénes árjegyzék dijta- 
lannl. KRAUSZ T. kivileli 
kertészete Feketehalom, 
Brassó mellett. 27171

Parlamenti
gyorsírók által vetetett 
magyar, német gyoreit*- 
itkola. Díjtalan gépírás- 
oktatjto, magyar, német ( 
íogalmazás. Kereskedelmi ' 
akadémiai tanárok által 1 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Bagyai j 
Syorelro-Egyestilet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkovits Iván 
1868-ban. Biztos állásköz-

vetítés. Nyitva aBeptember j 
1-tö Julius 1-ig. Tájékoz- I
tatét küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. ez. előbb 
Gyár-utca. 4.) Czlmre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis- , 
kólája irógépezégektöl s ; 
máé hirdetéetlnkes utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 64—68. Be­
ek egész napon át.

Jogi*,
politikai szigorlatokra, 
alan- és államvizsgikra 
továbbá ügyvédi viss- 
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltv’ni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Epést, IV., Magyar-utca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
tóveszszo össze más 

hirdetéssel. em

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjeuy- 
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyerim, (Budapest mel­
lett.) 27041

Vasbutor.
Bézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretű | 
5.50, fa kereti! 3.50, réz- 
gumis 2.50. összecsukható : 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.-—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít lilekor Gy. I 
gyára Holló-utcza 3/E. i 
Telefon 22—66. 26975

Hol a hernyók
a gyüaöltsben nagy káro. |
kát okoznak, Kecskeméti 
Farkas-féle liemyőirtó 

ezerrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Áru 80 liter víz­
hez 60 fillér. Kapható 
Kecskeméten, Farkas lg- 
lácz gyógyszertarában.
___________________ 27239

Elsőrendűvadonatu]

Singer nöl 
’varrógépet
27 toríntert 
“* ii arlka- 
hajóst 40 forint­
ért. centralho- 

hint 46 forintért, ipiro;.gi'nrkc:t 
Igen ölesén r. évi jéiAiUssal 
ezállitok, vidékre érj egy zeit In­
gyen. Krau» Henrik var- 
rögüpgyilri raktára Budapest, 
IV., veress Pálné-u, 40.fldsz 
S. Viszontelsdókusk árengedm

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73g

SCHILLER IZIDOR
éheeerlrercekcdS

Budapest, 
Sip*utcza 8. szám.

Pénzkölcsön!
4Vs, 43/«, 5 (a 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmezd 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra J , II., 111., he­
lyin 15—60 évig lörleszt- 
heto. S eméiyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a,

csíz
S kontinensen a iegerŐBSl»
Jódbromgryóí yfiit elö A meg­
lepd gyógy- redményekben ne­
vezetes szerep jui az Ásványvíz 

nagy rádiónktivitá-sánaik, 
melyét Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
l-én. Számos elsőrendű bérház, 
szanatórium, gyúgyt ár, zongora, 
kávéháv, lawn-t-nuisz, lom o- 
Iák, kirándulások. Vasút állo­
más, posta, távírda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elö- ás utó 
idényben 50 ßzazalek ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fürdöiga - hatóság Az 
ásványvíz rendvlkető baszn riad 
ofasitá-sal H furd .igazgatóság- 
DÍJ és FDE8KVTY L. fóelára 

Budapesten.

LEGNAGYOBB

PénzeMeget
kaphat = 

zongora, bútor, var«, 
róqep, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyvet és kuráns. 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be- 

raktározza.
TAÜSZIK es TÁRSA

VI., oyAr-utcza zi. sz.
TELEFON 83—97,

Vigyázzon
ha meghűlt 6s vásároljon 
valódi Kít-hy-félo cukorkát 
ŰO fillérért. 26790

beraktároznnk bizományba bo­
tort, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi ozikkeket utó­
lagos díjfizetéssel szárú 

raktárainkba

Szendrő Sándor és Társai
VXX«, Dohány utoza 43. sa., 

Telefonszám 105—94.

Bútorok
körözködés miatt mélyen 
leszállított árak mellett az 
egész raktárunkat kiáru­
sít iuk készpénz és rész­
letre fflübntor! ereskedeimi 
Ül8zv.:n>tár aság, Bpest, 
Váczi-utcza 9. és Arany- 
kéz-uteza 5. 27153

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewüy-u. 9—11.

20,000 rózsafa
magastörzsü, kapható

KOVÁK JÁNOS sz löte’epén
c S/.ékeiyliid. :

Árjegyzék bérmentve.

benzinmotorok
16—26 lőerfiie mlihelyüukbei 
gTiirilag kijdvitvi, valamin uj 
motorok is, jótállássá! és ked­
vező flzeté-.i feltételek mellett 

kaphatók

Kallai mo.ortelenén
Budapest, VI., Nagvmezü.utoza 43.
Ugyanilt hasznait gözcséplő- 
kfczletek éa őrlőmalmok is kap­

hatók-

Automatikus tömegfogd,
patkányok részére 4 K. cserek­
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel 40 
egeret fog Mügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és rnszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a l^gjoi b eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. 
SCHCl.í.BR, Wien, III K. 
lírtejjl vryasso <1. Számot 

elismerő és köszönö-levél.

Stenográfia
Rákóozi-uf 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „S enográfía" Or­
szágét Babelsberger gyors­
ír,.- és geplró-l koLban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, geplrásl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírd- 
ts kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalllgrafia" szoplrási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikerei szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj, 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóozl-nt 60. I, em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzása Iskolákkal. 
Kórján tájékoztatót, sas

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákcczi- 
Ot 19. bejárat a Szent- 
királyi utczábói. Kész- 
penzeiöloggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, I lerendezése­
ket mintaszerű raktá- 

1 raibacsekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon
110—08. 9984

Az egyedüli eredmény- 
t d kísért házi szer a
dr William Hanley tanár 
amer.Hal erotáp-pora.
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. D t hét alatt 2d 
kilo gyarapodásér! jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden orszáv 
LÓI. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mer E, Oudap st, 
VII., István-ut 11, n/l.

Modern |
urasági bútorok
alka.mi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba es irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te 
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Fcreucz-tói 
8. szám, ezelőtt flyár utói*.

Telefon 14—OB.

A legelőnyösebb rtszietflzittsri
zongorát,
pianinat,

cztmbalmot,
hegedűt

készpénzben! étákon a le» 
újabb 1 endezertt

bankhitel
uijAn kizlrőlag «»ki«

reményi

nag» magyar hangizerlblepin
Prospektus és érjegyaék 

t< Bjrea. eie

i. Király-u. 58.

Brilliantot,
aranyat, ezUatöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékeueréiz 
Budapest, VII, KlrAly- 

utcra 85. szám. 
—■Telefonszám 95—48.—

Pénzelölegsel
beraktároznnk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árnt, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Bagvar Kereskedelmi Szil* 
litúsi és Beraktá-ozást 

Botéit Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Iyirály- 
szinliázzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Péiiz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp tier Ifi. és 
testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó funyképozőgopek kap­
hatók már 5 foriúttól félj. 
Oörz, Zeiss, Busch, Voigt- 
láuder, Souter és más 
anastigmatos ténykópexo- 
gép is Igen dicsőn. Ugyan­
itt Gramo en konczert-be- 
SZflkgap, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va ászfogvver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Radó-nál E.yotem-tér 5. 
(nőm Egyetem-utcza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

BÚTOR
30°/« megtakarítás! |
Regi Buiorszalon
Budapest, Feroncxlek tere 3 
félemelet. Vetet és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknuk mahagóni es 
palisander bátorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorok, keleti 
— szónyuzek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Somt-Laiaj
legjobb és legolcsóbb

hezia jazsgő.
Vezórkópvisolőség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.

Nyomatott a Hazai Uirlapkiodó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcai 10,

bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi Árura, mely eket 
legjntAnyos&bban bizományba 

beraktároz
Tauber óa Társa

VI., Negyipezti-etoa 25 ##.

Asztalosok
uj jövedelmi forráBát le­
író képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
,.Kegyelet“ tizerkefiztöstige 
Budepost, Nagymezö-utóza 
E. 46.

Heh Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= VÁCZ. “
Gyárt: mindennemű la- tg 
VBStaVcskat, kő- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
ftisifalfirószasztalokat kerti 
és locomobilíőoskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Byár-utcza 23,

TeFefon: 161—27. 
is Kérjen árajánlatot! 1»

Ajtók és 

ahlakok
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritcseb. 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatói

Kelemen Mór
épület-bontos vállaikoz múl 
Buáapesi, flador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

Jó és olcsó
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. varosa. 
Szepesvarmegye szckiioiye;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter- 
uyiro fonyöoidokkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózouos levegővel; kitűnő 
Jj forrásvíz • vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utezákkal és kertekkel ; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szóm szédhelyek- 
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szivesou szolgál a 
varos rendőrkapitánya.
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